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783. 1240/26v-4/15-11-1470. Non solvit. 
Meester Johannes Ghiselberti Korstiaens droeg over aan zijn zuster Elisabeth, weduwe van 
Johannes Sijmonis, de helft in een huis en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Jutta 
van Tilborch en tussen erfgoed van Petrus van der Wiel, welke helft genoemde meester 
Johannes verworven had van Johannes die Bont zoon van wijlen Gerardus sBonten. 
Magister Johannes filius quondam Ghiselberti Korstiaens medietatem domus et orti cum suis 
fundis et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Jutte de Tilborch ex 
uno et inter hereditatem Petri van der Wiel ex alio, quam medietatem domus et orti cum suis 
fundis et attinentiis predictis dictus magister Johannes erga Johannem die Bont filium 
quondam Gerardi sBonten acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus 
Elisabeth sue sororis relicte quondam Johannis Sijmonis, cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes 
Martinus Monic et Wimerij. Datum XV novembris. 
784. 1240/27-6/15-12-1470. (niets in margine). 
Willelmus Ghisberti van den Pettelaer heeft protest aangetekend tegen alle verkopingen, 
vervreemdingen en verplichtinge, gedaan met goederen van Henricus van Beke van 
Oesterwijck. 
Dictus Willelmus (27-5: Willelmo filio quondam Ghisberti van den Pettelaer) quascumque 
vendiciones, alienaciones et obligaciones factas cum quibuscumque bonis Henrici de Beke de 
Oesterwijck calumpniatus est. Testes, datum supra. (Boechem et Witmerij. Datum XV 
novembris). 
785. 1240/33-3/17-11-1470. (niets in margine). 
Wij, Marten Monix et Boechem, scepenen, doen kont eenen yegelijken dat voer ons in 
properen personen gestanden zijn Wouter van den Rutten, apothecaris, ende Jan van den 
Bogart, onse medeporters, werdich van geloven, ende hebben ten versueke Willem 
Ghijsbrechss van den Pettelaer ende dat bij manussen srechters deser stat, lijffelijken aen 
den heiligen gehouden, dat sij daerbij ende over sijn geweest daer Henric van Beke van 
Oesterwijc geloefde Willemen voirs tien ende eenen halven rijnsgulden tot Bamis als doen 
naest toecomende, ende nu lest geleden, te betalen, ende dat dese geloefte gesciede int jaer 
ons heren MCCCC ende LXX op des heiligen sacramentsavont lestleden. Tuijchden oec Goijart 
van Rode (f.33-v) portier deser stat, op sijnen eedt dat die voirs Henric van Beke voer sijn 
schult voervluchtich is, so men dat tot Oesterwijc bij gemeijnt samen seiden. Dits gesch... in 
orkonden, scepenen voirs XVIIsten dach in november anno LXX. 
Postea pertho...m 
786. 1240/56v-4/10-01-1471. Solvit. 
Johannes de Hall filius quondam Henrici maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Delijane sue 
uxoris filie quondam Ghiselberti Pelgrum hereditariam paccionem quinque sextariorum siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de 
et ex domo, area et orto Johannis die Custer filii quondam Wolteri die Custer, sitis infra 
libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Ghiselberti Corstiaens ex uno et inter 
hereditatem Ghiselberti filii quondam Theodorici Belen ex alio, quam paccionem Ghiselbertus 
Pelgrum erga dictum Johannem die Custer emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportavit Zegero filio quondam Elije de Kuijck, cum litteris et iure, promittens super omnia 
et habenda ratam servare et obligationem ex parte sui, dicti Ghiselberti Pelgrum et 
quorumcumque heredum et successorum eiusdem Ghiselberti deponere. Testes Willelmus 
Monix et Witmerij. Datum X januarii. 



787. 1240/123v-L/23-04-1471. Non solvit. 
Willelmus Ghisberti van den Pettelaer beloofde Engbertus die Clerck van Oesterwijck 15½ 
peters en 2 mud rogge met Lichtmis aanstaande. 
Willelmus filius quondam Ghisberti van den Pettelaer promisit super omnia et habenda michi 
ad opus Engberti die Clerck de Oesterwijck quindecim et dimidium peters, XVIII stuferos vel 
valorem pro quolibet computando et duos modios siliginis mensure de Buscoducis ad 
purificationis proxime futuro persolvendos. Testes Vladeracken et Willelmus Monix. Datum 
XXIII aprilis, tercia post quasimodo. 
788. 1240/176v-2/13-09-1471. 
Ambrosius Johannis van der Stegen droeg over aan GENOEMDE Arnoldus een erfpacht van 2 
mud en 1 sester rogge uit een erfpacht van 5½ mud rogge, met onbetaalde pacht, gaande uit 
1. een beemd in Moergestel, in het Helbroek, tussen erfgoed van Johannes Stempels en 
tussen erfgoed van Johannes Roestenberch, 
2. erfgoed genaamd Paschmanshoeve in Oisterwijk, in de Hupperingen, tussen erfgoed van 
Leonus van Megen en tussen de gemeint van Haaren, 
3. een stukje land in Oisterwijk, ter plaatse de Hupperingen, tussen het Berkelse Kerkpad en 
tussen de weg van Arnoldus Wolphardi genaamd Molenweg, 
4. een beemd in Oisterwijk ter plaatse Udenhout ter plaatse op de Vriesdonk, tussen erfgoed 
van Godefridus van Kuijck en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Johannes 
Hoernken, 
welke 2 mud en 1 sester rogge genoemde Ambrosius verworven had van Lambertus Christiani 
van Doernen. 
Dictus Ambrosius (176-2: Ambrosius filius quondam Johannis van der Stegen) duos modios et 
unum sextarium siliginis annue et hereditarie paccionis de hereditaria paccione quinque et 
dimidii modiorum siliginis solvenda hereditarie purificationis ex pecia prati sita in parrochia de 
Gestel, in loco dicto in dat Helbroeck inter hereditatem Johannis Stempels ex uno et inter 
hereditatem Johannis Roestenberch ex alio, item ex hereditate dicta Paschmanshoeve sita in 
parrochia de Oesterwijck in loco dicto Hupperinge inter hereditatem Leoni de Megen ex uno et 
inter communitatem de Haeren ex alio et fine uno atque ex particula terre sita in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum Hupperinge cum uno iuxta senitam dictam den Berckelschen 
Keirckpat cum alio iuxta viam Arnoldi Wolphardi dictam Moelenwech, insuper ex pecia prati 
sita in parrochia de Oesterwijck in loco dicto Udenhout ad locum dictum op die Vriesdonck 
inter hereditatem Godefridi de Kuijck ex uno et inter hereditatem heredum quondam Johannis 
Hoernken ex alio, quos duos modios et unum sextarium siliginis dictus Ambrosius erga 
Lambertum de Doernen filium Christiani acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit 
dicto Arnoldo (WELKE?? OOK 176-2?) cum arrestadiis omnino ut supra, promittens pro totum 
ut supra. Testes, datum supra. (Willelmus Monix et Witmerij. Datum XIII septembris). 
789. 1240/189-2/16-11-1470. Non solvit. 
Wij, Melis van Boechem, Willem Monix et Jan Witmerij, scepenen in sHertogenbosch, doen 
cont en jegeliken dat voir ons gestaen sijn onse innewonende medepoirteren, weirdich van 
geloven, Wouter Screijnmaker Gieliss ende Sijmon ..deneer, ende hebben bij manussen des 
onderscouth deser stad mids hoeren eede, lijffelijc aen den heiligen gehouden ende getuijgt 
eendrechtelijc, dat hen ....... (KENNELIJK??) is dat zij voirtijts in den huze Sijmon Scoenken in 
die Kerckstraet daerbij aen ende over waren, dair een Henricus van Beke van Oesterwijc 
geloefde den voirs Sijmon Sceenken elff rijnsgulden ende VI stuvers te betalen tot sekeren 
daigen ende termijne die ....... zij. Datum XVI novembris. 
790. 1240/190-4/22-11-1470. Solvit. 
Pouthenerus Judoci Kepkens droeg over aan de heer Florencius Gijsbrechs, priester, een huis, 
erf en tuin onder Oisterwijk nabij de kerk, tussen een openbare weg en tussen de gemeint 
van Oisterwijk, waartussen de Vloet stroomt, welk huis, erf en tuin genoemde Pouthenerus 
verworven had van Johannes Johannis Dicbier. 
Pouthenerus filius quondam Judoci Kepkens domum, aream et ortum cum suis fundo et 
attinentiis et edificiis desuper consistentibus et ad premissa spectantibus, sitos infra 
libertatem de Oesterwijck iuxta ecclesiam ibidem, inter communem plateam ex uno et fine 
uno et inter communitatem de Oesterwijck aqua dicta die Vloet interfluente ex alio, quos 
domum, aream et ortum cum suis fundo et attinentiis ac edificiis predictis, dictus Pouthenerus 
erga Johannem Dicbier filium quondam Johannis Dicbier acquisierat, prout in litteris, 
hereditarie supportavit domino Florencio Gijsbrechs, presbitro, cum litteris, aliis et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 



deponere, cum condicione consueta quod premissa stabunt ad iurem patrie. Testes Monix et 
Witmerij. Datum XXII novembris. 
791. 1240/190-5/22-11-1470. Solvit. 
Henricus Judoci Kepkens deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Henricus filius quondam Judoci Kepkens prebuit, alter cessit et reportavit. Testes. 
792. 1240/190-in-margine-dextra/03-05-1471. Solvit. 
Genoemde heer Florencius droeg voornoemde goederen over aan Jacobus Adame van Gestel. 
Genoemde Jacobus beloofde de 62½ rijnsgulden, die aan genoemde Pouthenerus door de 
heer Florencius waren beloofd, te betalen. 
Dictus dominus Florencius premissa hereditarie supportavit Jacobo de Gestel filio quondam 
Adame de Gestel, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Vladeracken et Monix. 
Datum III maij, sexta post misericordiam. 
Dictus Jacobus promisit super omnia et habenda dicto domino Florencio, quod ipse sexaginta 
duos ac dimidium aureos florenos renen.. promissos dicto Pouthenero a domino Florencio 
predicto in festo ....... ....... dabet et solvet ac dare et solvere tenebitur, quod domino 
Florencio ad et super se ac bona dampna exinde non enemant quovismodo in futurum. 
Testes, datum supra. 
793. 1240/191-3/24-11-1470. Duplicetur. Non solvit. Solvit Elisabeth unum 
vlemsch ad bonum compac... 
Elisabeth weduwe van Johannes Sijmonss van Oesterhout, krachtens testament van wijlen 
haar man en ingevolge een arbitrale uitspraak over een zaak tussen genoemde Elisabeth en 
haar broer meester Johannes Gisberti Corstiaens, beloofde aan haar broer Johannes een 
erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin van wijlen meester Hubertus van 
Oesterhout, later(??) van genoemde wijlen Johannes Sijmonss, in Oisterwijk, tussen erfgoed 
van Petrus van den Wijel en tussen erfgoed van wijlen Jutta van Tilborch, strekkend van een 
openbare weg achter tot aan erfgoed van de investitutus van Oisterwijk. 
Genoemde Elisabeth en later haar erfgenamen kunnen, wanneer zij dat willen, de pacht 
weder verkopen met 15 peters en met de pacht van het jaar van opzeggen en met eventuele 
achterstallige pacht. Echter, indien genoemde Elizabeth genoemde pacht aflost tussen nu en 
het feest van St.Jan de doper, dan kan ze dat met alleen genoemd geldbedrag. 
Elisabeth relicta quondam Johannis Sijmonss van Oesterhout cum tutore, potens ad hoc, ut 
dicebat, vigore testamenti ac ultime voluntatis dicti quondam Johannis, satisfaciens cuidam 
arbitramento inter dictam Elisabeth ex una et magistrum Johannem filium quondam Gisberti 
Corstiaens eius fratrem ex alia partibus per certos arbitros ?duen.... pronunciato, ut dicebat, 
promisit michi Franconi ad opus dicti magistri Johannis, quod ipse dabit et solvet eidem 
magistro Johanni suo fratri hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de 
Oesterwijck anno quolibet hereditarie nativitatis Johannis baptiste et pro primo solutionis 
termino nativitatis Johannis proxime futuro et in Oesterwijck tradendam et deliberandam, de 
et ex domo, area et orto quondam magistri Huberti de Oesterhout del..... (DEPOST??) dicti 
quondam Johannis Sijmonss, sitis in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Petri van den 
Wijel ex uno et inter hereditatem quondam Jutte de Tilborch ex alio, tendentibus a communi 
platea retrorsum ad hereditatem investiture de Oesterwijck, ut dicebat, promisit insuper super 
omnia et habenda cum tutore warandiam et satisfacere, tali condicione annexa quod dicta 
Elisabeth et sui post ipsam heredes et successores ?sp dum eis placeat dictam paccionem 
redimere et acquitare poterunt cum quindecim aureis peters, XVIII stuferos aut valorem pro 
quolibet peter computando et cum paccione anni redemptionis et arrestadiis si que ?prote 
restiruere solvend.. de paccione, salvo in casu quo dicta Elizabeth dictam paccionem infra hinc 
et festum nativitatis Johannis proxime futuro exclusive redimet seu acquitaret, quod hoc 
facere poterit mediante summa pecuniali protacta et sine paccione aliqua, omnibus dolo et 
fraude seclusis. Testes Monix et Witmerij. Datum XXIIII vovembris. 
794. 1240/201-3/20-12-1470. Solvit. 
Nycolaus Gerardi van Berck droeg over aan Gerardus Lamberti die Groet 1/3 deel, dat 
behoorde aan Johannes Johannis Borchman, in een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van genoemde Gerardus Lambrechs Grotens en tussen de gemeint, welk derde deel 
genoemde Nycolaus Gerardi van Berck gekocht had van genoemde Johannes Johannis 
Borchman, tesamen met 1/3 deel van een ander huis en erf. 
Nycolaus filius quondam Gerardi de Berck terciam partem que ad Johannem filium quondam 
Johannis Borchman spectabat in domo et orto cum suis fundo, attinentiis, sitis infra libertatem 
de Oesterwijck inter hereditatem Gerardi Lambrechs Grotens ex uno et inter communitatem 



ex alio, quam terciam partem dictus Nycolaus filius quondam Gerardi de Berck erga dictum 
Johannem filium quondam Johannis Borchman simul cum quadam alia tercia parte cuiusdam 
alterius domus et aree emendo acquisierat, prout in dictis litteris de Oesterwijck continetur, 
hereditarie supportavit michi ad opus dicti Gerardi filii quondam Lamberti die Groet, cum 
litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Monix et Witmerij. Datum XX decembris. 
Habet Nicolaus antiquas litteras et alter vidimus. 
795. 1240/201-4/20-12-1470. Solvit. 
Genoemde Nycolaus Gerardi van Berck droeg over aan genoemde Gerardus Lamberti die 
Groet 1/3 deel, dat aan Petrus Johannis (Johannis?) Emmen toebehoorde, in een huis en tuin 
onder Oisterwijk, nabij de Draaiboom van Oisterwijk, tussen erfgoed van Gerardus Lambrechs 
Grotens en tussen ee openbare weg, welk derde deel genoemde Nycolaus gekocht had van 
Petrus Johannis Emmen voornoemd. 
Dictus Nycolaus filius quondam Gerardi de Berck terciam partem que ad Petrum filium 
quondam Johannis (NOG EEN KEER: Johannis?) Emmen spectabat in domo et orto cum suis 
fundo et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck, iuxta repagulum dictum Dreijboem 
de Oesterwijck, inter hereditatem Gerardi Lambrechs Grotens ex uno et inter communem 
plateam ex alio, quam terciam partem dictus Nycolaus erga Petrum filium quondam Johannis 
Emmen predictum emendo acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, 
hereditarie supportavit michi ad opus dicti Gerardi filii quondam Lamberti die Groet, cum 
litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
Non traditur littera dicto Gerardo nisi ....... satis fecit ?michi de suis pecun.. a..... ....... 
796. 1240/238v-4/14-03-1471. Solvit. 
Gerardus Wolteri van den Loe verkocht aan Willelmus Laurencii Lombarts, ten behoeve van 
diens broer Henricus Laurencii, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een stuk beemd in 
Oisterwijk, ter plaatse Udenhout, genaamd het Gemelaar, tussen erfgoed van Ida weduwe 
van Petrus Vannijs en haar kinderen en tussen erfgoed van Gerardus van Gorrichem, 
strekkend van erfgoed van Arnoldus Appels tot aan een openbare weg. 
Gerardus filius quondam Wolteri van den Loe hereditarie vendidit Willelmo filio Laurencii 
Lombarts ad opus Henrici filii dicti Laurencii, fratro dicti Willelmi, hereditariam paccionem 
unius modii siliginis mensure de Oesterwijck solvendam hereditarie purificationis et in 
parrochia de Oesterwijck, tradendam, de et ex pecia prati siti in parrochia de Oesterwijck, ad 
locum dictum Udenhout, dicta tGemelaer, inter hereditatem Ide relicte quondam Petri Vannijs 
et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Gerardi de Gorrichem ex alio, tendente ab 
hereditate Arnoldi Appels ad communem plateam, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes Boechem et Ghent. Datum supra. (XIIII marcii, 
quinta post remistem). 
797. 1240/238v-5/14-03-1471. Solvit. 
Genoemde Willelmus Laurencii Lombarts verkocht aan genoemde Henricus een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit een huis, erf, tuin en land, aaneengelegen, in Oisterwijk, nabij de 
plaats, tussen erfgoed van Henricus Johannis die Loze en tussen erfgoed van Willelmus Petri 
die Beer en Yde sRoevers, strekkend van een openbare weg tot aan een voetpad. 
Dictus Willelmus filius Laurencii Lombarts hereditarie vendidit michi ad opus dicti Henrici 
hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck solvendam hereditarie 
purificationis et in Oesterwijck tradendam, de et ex domo, area et orto ac pecia terre sibi 
coadiacente, sitis in parrochia de Oesterwijck, iuxta plaetsam, inter hereditatem Henrici die 
Loze filii Johannis ex uno et inter hereditatem Willelmi die Beer filii Petri et Yde sRoevers ex 
alio, tendentibus a communi platea ad ?seitam quondam dictam enen voetpatt, ut dicebat, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
798. 1240/254-5/10-04-1471. Solvit. 
Godefridus Johannis van Maerle, weduwnaar van Gertrudis, droeg over aan zijn kinderen 
Wijtmannus en Maria het vruchtgebruik in 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, aan de Steenweg, tussen erfgoed van Margareta 
weduwe van Engberti Smijters en tussen erfgoed van Gertrudis weduwe van Johannes 
Lipprechs en haar kinderen, strekkend van de openbare weg aan de achterzijde tot aan een 
water dat daar stroomt, 
2. 6 lopen land in Haaren, in de Haarense Akkers, tussen erfgoed van Wolterus Pluijmen en 
tussen erfgoed van de heer Willelmus die Cuijper priester en erfgoed toebehorend aan 



"re.orici.." van het altaar van St.Katharina in de kerk van Oisterwijk, strekkend van erfgoed 
van Gerardus Smijt tot aan erfgoed van de heer Willelmus die Cuijper voornoemd. 
Godefridus de Maerle filius quondam Johannis de Maerle, tamquam relictus quondam 
Gertrudis sue uxoris, usufructum sibi, ut dicebat, competentem in domo, area et orto cum 
suis iuribus et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck, ad plateam ibidem dictam den 
Steenwech, inter hereditatem Margarete relicte quondam Engberti Smijters ex uno et inter 
hereditatem Gertrudis relicte quondam Johannis Lipprechs et eius liberorum ex alio, 
tendentibus a communi platea retrorsum ad communem aquam ibidem fluentem, item in sex 
lopinatis terre sitis in parrochia de Haaren, in agris ibidem dictis die Haerensche Eckeren, inter 
hereditatem Wolteri Pluijmen ex uno et inter hereditatem domini Willelmi die Cuijper presbitri 
et hereditatem spectantem ad re.orici.. altaris sancte Katharine in ecclesia de Oesterwijck ex 
alio, tenndetibus ab hereditate Gerardi Smijt ad hereditatem domini Willelmi die Cuijper 
predicti, ut dicebat, legitime supportavit Wijtmanno et Maria suis liberis, ab ipso et dicta 
quondam Gertrude eius, dum vixerat, uxore pariter genitis, promittens super omnia et 
habenda ratam servare. Testes Boechem et Witmerij. Datum X aprilis, quarta post palmarum. 
799. 1240/254-6/10-04-1471. Solvit. 
Vervolgens verkochten genoemde Wijtmannus en Maria aan Jacobus Jacobi van der Heijden 
een erfpacht van 10 sester rogge, gaande uit voormelde goederen. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constituti igitur coram scabinis infrascriptis 
dicti Wijtmannus et Maria cum tutore hereditarie vendiderunt Jacobo van der Heijden filio 
quondam Jacobi hereditariam paccionem decem sextariorum siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam de et ex premissis, 
promittentes cum tutore et cum eis dictus Godefridus eorum pater indivisi super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
800. 1240/254-7/10-04-1471. Solvit. 
En zij kunnen, binnen 4 jaar, weder verkopen met 40 peters. 
Et poterunt redimere infra hinc et purificationis proxime futuro ultra quatuor annos ?sp dicto 
annorum spacio durante cum quadraginta aureis peters, XVIII stuferos aut valorem pro 
quolibet computando et cum paccione anni redemptionis et arrestadiis, prout recognovit et 
super omnia et habenda dictis Godefrido et eius liberis repromisit. Testes, datum supra. 
801. 1240/254v-6/10-04-1471. Gemerkt @. Fiat ?michi mi... pro Laurencio qui solvit ?michi 
duos grossos et Godefridus noluit ?hodiernam litteram et nihil solvit. 
Goijart van Oirscot ter eenre ende Laureijns Boden ter andere zijde op allen alsulken twiste 
ende gescillen tussen hen veresen, oerspronc nemende vut eenen cope eens huijs ende erffs 
tot Oesterwijck gelegen, dwelc die voirs Goijart tegen Laureijns gecoft heeft ende van allet 
des daer aencleven mach, als zijn (ZIJ??) partijen zeijden, hebben zij hen gesubmitteert ende 
eendrechtelijc verbonden in eerbare goede mannen, nemelijc genoemt Willemen Monix, Dirck 
van Wetten, Jannen van den Bruggen ende Willemen van den Hellen, als in mijnliken 
paijsmekers, ende hebben also geloift die voirs partien d'een den anderen op die peen van 
hondert gouden leeuwen, d'een helft onzen gend.... genedichen heren den hertoge ende die 
ander helft tot behoef der partien die ?dat vutsprake van den voirs paijsmekeren doeghdelijc 
acht..... h..de.. ende te w..de... waert van den partijen dairtegen ende ter contrarien 
..ertkeren, alsdat zij vast ende stede zullen houden ende in haeren name doen houden allet 
tgeen ende soe wes bij den voirs mijnlike paijsmekeren dair inne vutgesproken ende ge..eert 
sall ende d..... ....... tegen malcanderen in den rechte ....... noch tegen die vutsprake voirs 
iets te doen oft voirt te ....... in ennighe manieren, alle fraude ende argelist dairinne 
vutgesceiden. Testes Monix et Witmerij. Datum X aprilis, quarta post palmarum. 
802. 1240/255v-1/19-04-1471. (niets in margine). 
Also Goijart ter eenre ende Laureijns Boden ter anderen sijden op allen alsulken twisten ende 
gescillen tussen hen verresen etc prout in contractu ?pnn folii istius lateris sic @ signatum et 
scribatur, so sijn gestaen voer scepenen hieronder gescreven, die voirs paijsmekers ende 
hebben het seggen op die voirs twisten aengenomen ende hoer vuijtsprake gedaen in der 
manieren hiernae volgende. In den iersten so spreken sij eendrechtelijc vuijt d... die voirs 
Laureijns Goijartden voirs dat voirs huijs ende erffen metten auden stoff ende brieven sal 
vesten ende opdragen ende geloven mede super omnia et habenda commer van sijnre wegen 
aff te doen ende dies gelijx so sal Laureijns voirs den voirs Goijarden den ?loos van 
naerscappen des huijs ende erffs voirs aff doen ende sal noch geloven die voirs Laureijns sub 
obligatione premissa si ex premissis inventum fuerit via iuris plus fore solvendum quam 
census fundi unius aude swarten et hereditaria paccio trium modiorum siliginis mensure de 
Buscoducis et hereditarius census septem et dimidii florenorum atque onus conservandi 



?huiusmodi aggeres ad premissa spectantes, hoc plus dictus Laurencius dicto Godefrido 
deponere omnino sd_## ende des sal die voirs Goijart den voirs Laureijnsen wederom met 
goeden sekeren vasten borgen geloven voer scepenen van den Bosch LX peters tot XVIII 
stuvers stuc gerekent van paessen lestleden over twee jaeren te betalen ende XX libras 
paijments, half te passchen naestcomende ende half van paesschen naestcomende over een 
jaer te betalen. Beheltelijken dien ofte in dat voirs is enige duijsternisse gevreten {?# dat die 
voirs mijnliken seggen hen v..cl..en daer inne te houden #}. Testes Monix et Witmerij. Datum 
XIX aprilis, sexta post pasche. 
Fiat ....... una pro Laurencio et alter noluit hodiernam litteram. Non solvit. 
803. 1240/270v-2/18-05-1471. Solvit. 
Johannes Monix droeg over aan Thomas Wolteri Maess van Karrichoven een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit 
1. alle goederen, die aan Godefridus Nycolai Pluijmen aangekomen zijn door de dood van zijn 
vader en die hem aan zullen komen door de dood van zijn moeder Jutta, 
2. 1/3 deel dat aan Wolterus Nycolai Plumen aangekomen zijn door de dood van zijn vader en 
die hem aan zullen komen door de dood van zijn moeder Jutta, in 
a. een huis, erf en tuin onder Oisterwijk, nabij de Draaiboom, tussen erfgoed van Henricus 
van Beke en tussen erfgoed van Martinus van den Dijc, 
b. een tuintje van 1 lopensaat, nabij het Hekken, 
c. een stuk land, dat Zuidstuk, 1½ lopensaat, tussen erfgoed van Johannes die Becker en 
tussen erfgoed van Johannes Stijnen, 
d. een stuk land, de Gever, 7 lopen, nabij voornoemd hek, tussen de gemeint van Haaren en 
tussen erfgoed behorend aan het altaar van St.Katharina in de kerk van Oisterwijk, 
e. een stuk land, dat Haanstukske, 1 sester, de Haarense Akkers, tussen erfgoed van 
Gerardus Brocken en tussen erfgoed van Johannes Stijnen, 
f. een stuk land, dat Klootke, 4 lopen, aldaar tussen erfgoed van Elizabeth van den Eijnde en 
tussen erfgoed van een zekere Back Gerlixs, 
g. een beemd, het Eenssel, in Oisterwijk, tussen erfgoed van de investitura van Oisterwijk en 
tussen erfgoed van Henricus van Buedel, 
h. een heideveld, 1½ bunder, in Oisterwijk achter de ?Anterlaar, tussen de gemeint en tussen 
erfgoed van Adrianus van Laerhoven, 
i. andere erfgoederen, waarin genoemde Nycolaus overleed, 
welke mud rogge Lambertus Christiani van Doernen ten behoeve van genoemde Johannes 
Monix verworven had van Wolterus Nycolai Pluijmen. 
Johannes Monix unum modium siliginis hereditarie paccionis solvendam hereditarie 
purificationis, de et ex omnibus et singulis hereditatibus et bonis hereditariis, que Godefrido 
filio quondam Nycolai Pluijmen de morte dicti quondam Nycolai sui patris iure successionis 
hereditarie advoluta sunt ac h.. dicto Godefrido de morte Jutte sue matris iure successionis 
hereditarie advolvenda sunt, quocumque locorum ille hereditates aut bona hereditaria site aut 
solvende sunt, necnon ex tercia parte que ad Wolterum filium quondam Nycolai Plumen de 
morte dicti quondam Nycolai sui patris iure successionis hereditarie fuerant advoluta ac ad 
ipsum per et post mortem Jutte sue matris iure successionis advolvenda fuerant in 
hereditatibus infrascriptis, videlicet in domo, area et orto sitis infra libertatem de Oesterwijck, 
iuxta repagulum dictum Dreijboem, inter hereditatem Henrici de Beke ex uno et inter 
hereditatem Martini van den Dijc ex alio, insuper in quodam ortulo unam lopinatam terre vel 
circiter continente, sito iuxta repagulum dictum Hecken, item in pecia terre dicta dat 
Zuidstuck unam et dimidiam lopinatas terre vel circiter continente, sita inter hereditatem 
Johannis die Becker ex uno et inter hereditatem Johannis Stijnen ex alio, item in pecia terre 
dicta den Ghever septem lopinatas terre vel circiter continente, sita iuxta repagulum 
predictum inter communitatem de Haeren ex uno et inter hereditatem ad altarem beate 
Katharine situm in ecclesia de Oesterwijck spectantem ex alio, item in pecia terre dicta dat 
Haenstucsken, unam sextariatam terre vel circiter continente, sita in agris dictis die 
Haerensche Acker inter hereditatem Gerardi Brocken ex uno et inter hereditatem Johannis 
Stijnen ex alio, item in pecia terre dicta dat Cloetken, quatuor lopinatas terre vel circiter 
continente, sita ibidem inter hereditatem Elizabeth van den Eijnde ex uno et inter hereditatem 
cuiusdam dicti Back Gerlixs ex alio, insuper in pecia prati dicti dat Eenssel sita in parrochia de 
Oesterwijck, inter hereditatem investiture de Oesterwijck ex uno et inter hereditatem Henrici 
de Buedel ex alio, item in pecia terre mericalis unum et dimidium bonaria terre vel circiter 
continente, sita in dicta parrochia retro locum dictum den ?Anterlaer inter communitatem ex 
uno et inter hereditatem Adriani de Laerhoven ex alio, insuper in quibuscumque aliis 



hereditatibus in quibus dictus quondam Nycolaus decessit quocumque locorum consistentibus 
sive sitis, quem modium siliginis predictum Lambertus de Doernen filius Christiani ad opus 
dicti Johannis Monix erga Wolterum filium quondam Nycolai Pluijmen acquisierat, prout in 
litteris, hereditarie supportavit michi ad opus Thome filii quondam Wolteri Maess van 
Karrichoven, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Monix et Weijtmeri. Datum XVIII 
maij, sabbato post cantate. 
804. 1240/270v-3/18-05-1471. Scabini noluerunt. 
Willelmus Gerardi Wijten verkocht aan Johannes Monix een erfpacht van 1 mud rogge, gaande 
uit 
1. 17 bunder erfgoed, in Haaren, nabij de molen van Helvoirt ter plaatse de Hezeakker tussen 
de gemeint van Haaren en tussen het Noordbroek, strekkend van erfgoed van de erfgenamen 
van wijlen Christianus Coelen tot aan erfgoed behorend aan "bo...ta", 
2. de Kreitenmolen in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout en uit de ?molenrechten. 
Willelmus Wijten filius quondam Gerardi Wijten hereditarie vendidit Johanni Monix 
hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam de et ex decem et septem bonariis hereditatis sitis 
in parrochia de Haaren, iuxta molendinum de Helvoirt ad locum dictum den Hezeacker inter 
communitatem de Haeren ex uno et inter prata dicta Noortbroeck ex alio, tendentibus ab 
hereditate heredum quondam Christiani Coelen ad hereditatem ad bo...ta communiter vocatos 
spectantem, item de et ex molendino venti dicto Creijtenmoelen sito in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Udenhout et ex iure mol.... et ceteris attinentiis eiusdem 
molendini singulis et universis, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes, datum supra. 
805. 1240/270v-4/18-05-1471. Solvit. Scabini noluerunt. 
En hij kan weder verkopen binnen 6 jaar, met 36 peters. 
Et poterit redimere infra hinc et a purificationis proxime futuro ultra sex annos perpetue dicto 
annorum spacio durante cum triginta sex aureis peters aut valorem et cum paccione anni 
redemptionis et arrestadiis prout dictus emptor hoc palam recognovit et super omnia dicto 
venditori repromisit. Testes, datum supra. 
806. 1240/275-L/01-06-1471. Solvit. 
Thomas Johannis van der Elst droeg over aan Willelmus Henrici Nellen een huis en tuin, onder 
Oisterwijk, tussen erfgoed van wijlen Johannes Belijarts en tussen een openbare weg, welk 
huis en tuin Jacobus Johannis van der Elst ten behoeve van Thomas Johannis van der Elst 
verworven had van Theodoricus Johannis van der Elst. 
Thomas filius Johannis van der Elst domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, sitos infra 
libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem quondam Johannis Belijarts ex uno et inter 
communem plateam ex alio, quos domum, ortum cum suis fundo et attinentiis predictos 
Jacobus filius Johannis van der Elst ad opus Thome filii Johannis van der Elst erga 
Theodoricum filium Johannis van der Elst acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck, 
hereditarie supportavit michi ad opus Willelmi Nellen, filii naturalis quondam Henrici Nellen, 
cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Monix et Witmerij. Datum prima junii in profesto. 
R..... contractum de iure proximitatis in litteris ?antiquis de ........ data. 
807. 1240/277v-8/15-06-1471. (doorgehaald: Non) solvit. 
Johannes Gerardi Bonten deed ten behoeve van Elisabeth, weduwe van Johannes Johannis 
Sijmonis van Oesterhout, afstand van alle aanspraken, welke genoemde Elisabeth zou kunnen 
hebben m.b.t. het bezit van een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, eertijds van meester 
Hubertus van Oesterhout en van zijn vrouw Marie Johannis van der Sande, tussen erfgoed 
van Jutta van Tilborch en tussen erfgoed van Petrus van den Wijel, en mb.t. de helft van 50 
gouden kronen. 
Johannes die Bont filius quondam Gerardi Bonten super quibuscumque querilis et 
impeticionibus, quibus mediante ?ipe Elisabeth relicta quondam Johannis filii quondam 
Johannis Sijmonis de Oesterhout ac eius heredes et successores eorum ?ve bona impetere 
posset occacione possessionis domus, aree et orti cum suis fundo et attinentiis, sitorum infra 
libertatem de Oesterwijck, olim magistri Huberti de Oesterhout inter hereditatem Jutte de 
Tilborch ex uno et inter hereditatem Petri van den Wijel ex alio, necnon occacione medietatis 
quinquaginta aureorum denariorum cronen communiter vocatorum concernen.. domum, 
aream et ortum predictos in quocumque iuridicio spitali aut tpali a quocumque tempore p..tito 
usque in die p...., ut dicebat, atque super toto iure ad opus dicte Elisabeth hereditarie 



renunciavit, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem 
ex parte sui et ex parte quondam Marie filie quondam Johannis van der Sande uxoris, dum 
vixerat, magistri Huberti de Oesterhout et quorumlibet aliorum heredum et successorum 
quondam Marie deponere. Testes Vladeracken et Boechem. Datum XV junii, sabbato post 
octavum pentecostes. 
808. 1240/277v-9/15-06-1471. (doorgehaald: Non) solvit. 
Genoemde Johannes beloofde genoemde Elisabeth 1½ mud rogge met St.Remigius, en 4½ 
peters met Lichtmis aanstaande. 
Dictus Johannes promisit super omnia et habenda dicte Elisabeth unum et dimidium modium 
siliginis mensure de Buscoducis Remigii confessoris et quatuor et dimidium aureos peters, 
XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando ad purificationis proxime futuro 
persolvendos et dictam siliginem in Buscoducis tradendam. Testes, datum supra. 
809. 1240/287-8/10-07-1471. Non solvit. 
Henricus Bredebaert droeg over aan Jacobo Jacobi Cnode een erfpacht van 6 sester rogge, 
gaande uit een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannes van der Elst 
en tussen erfgoed van Johanne Johannis Dicbier (met een weg ertussen), welke pacht 
genoemde Henricus Bredebaert verorven had van Nicolaus Ottonis van Deijll. 
Henricus Bredebaert hereditariam paccionem sex sextariorum siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto, 
sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis van der Elst ex uno et inter 
hereditatem Johannis Dicbier filii Johannis, platea interiacente, ex alio, quam paccionem 
dictus Henricus Bredebaert erga Nicolaum de Deijl filium quondam Ottonis de Deijll 
acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit Jacobo Cnode filio quondam Jacobi Cnode, 
cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes supra. (Boechem et Witmerij. Datum X julii). 
810. 1240/321v-5/18-10-1470. Solvit. 
Ghiselbertus Floren droeg over aan zijn zoon, de heer Florencius, priester, 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Godefridus Emmen en tussen 
erfgoed van Arnoldus Godefridi Buckincs, strekkend van een openbare weg tot aan een 
stroom erachter, 
2. een akkerland van 4 lopen, in Oisterwijk, nabij de windmolen ter Nedervonderen, tussen 
errfgoed van Johannes ?Weerneers en tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes 
van Donghen en van Henricus van Beeck, strekkend van een openbare weg naar de molen tot 
erfgoed van Thomas Hessels, 
3. een akker op voornoemde plaats, tussen erfgoed van Petrus van der Eijnde en tussen 
erfgoed van Aleijdis weduwe van Back de Porta en haar kinderen, strekkend van een 
openbare weg tot aan erfgoed van de kidneren van wijlen Arnoldus sGreven, 
4. een akker van 3 lopen, op voornoemde plaats, tussen erfgoed van de kinderen van wijlen 
Johannes van Donghen en tussen erfgoed van Johannes van Doren, strekkend van genoemde 
weg naar de windmolen. 
Ghiselbertus dictus Floren domum, aream et ortum, sitos infra libertatem ville de Oesterwijck, 
inter hereditatem Godefridi Emmen ex uno et inter hereditatem Arnoldi filii Godefridi Buckincs 
ex alio, tendentes a communi platea ad ?fluaviam ....... retro currentem (f.322) item peciam 
terre arabilis quatuor lopinatas terre vel circiter continentem, sitam in parrochia de 
Oesterwijck, iuxta molendinum venti dictum Nedervonderen inter hereditatem Johannis 
?Weerneers ex uno et inter hereditatem liberorum quondam Johannis de Donghen et Henrici 
de Beeck, tendentem a communi via ad molendinum ad hereditatem Thome Hessels, insuper 
peciam terre arabilis sitam in parrochia et loco predictis inter hereditatem Petri de Fine ex uno 
et inter hereditatem Aleijdis relicte quondam Back de Porta et suorum liberorum, tendente a 
communi via ad hereditatem liberorum quondam Arnoldi sGreven, item peciam terre arabilis, 
tres lopinatas terre vel circiter continentem, sitam in parrochia et loco predictis inter 
hereditatem liberorum quondam Johannis de Donghen ex uno et inter hereditatem Johannis 
de Spina ex alio, tendentem a dicta communi via ad molendinum venti ibidem, ut dicebat, 
legitime et hereditarie supportavit domino Florencio suo filio, presbitri, cum iure sibi 
competente in quibuscumque litteris desuper mensionem facientibus, promittens super omnia 
et habenda ratam servare et omnes obligationem ac impeticionem sui deponere, cum 
condicione consueta. Testes Weijlhuijsen et Wijtmeri. Datum XVIII octobris. 
811. 1240/322-2/18-10-1470. Solvit. 
Genoemde heer Florencius deed, ten behoeve van zijn vader, afstand van alle aanspraken, 
waarmee hij zijn vader zou kunnen lastig vallen. 



Dictus dominus Florencius super quibuscumque actionibus, impeticionibus ac querilis, quibus 
mediante ipse dictum Ghiselbertum suum patrem aut eius bo.. ....... he..... ac suo...... ....... 
....... a quocumque ipse p....cito ....... ....... pnte occacione quacumque impetere posset in 
quocumque iuridicio spialia aut tpali ad opus dicti Ghiselberti sui patris et suorum heredum et 
successorum legitime et hereditarie renunciavit, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et nu...que con.... pro se vel alium sue alios palam vel occulte d...... ....... ....... 
quovis qsito ....... vel ?colore omnibus dolo et fraude in premissis seclusis et semotis. Testes, 
datum supra. 
812. 1240/322-3/18-10-1470. Solvit. 
Dezelfde genoemde Florencius beloofde bij de algemene deling ....... een erfpacht van 2 mud 
rogge in te brengen of ...... 
Idem dictus Florencius palam recognovit et michi super omnia et habenda ad opus omnium 
suorum heredum promisit q.... interest aut interesse potest quolibet in futurum ........ q..... 
(ipse dominus Florencius) se ad divisionem communem dictorum s...... ....... cum dictis suis 
heredibus ?venire solvent ....... ad domus ....... duos modios siliginis hereditarie paccionis 
mensure de Oesterwijck ....... importabit aut tam d..... debeat expectare et a ....... divisione 
....... donet quilibet aliorum tantum plenabit. Testes, datum supra. 
813. 1240/333-3/08-11-1470. Solvit. 
Goeswinus Petri Keelbreke droeg op aan de zusters van het huis van St.Katharina in 
Oisterwijk een erfpacht van 2½ mud rogge van een erfpacht van 5 mud rogge, gaande uit de 
helft van 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen daaraan gelegen, 11 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse 
Udenhout ter plaatse in de Winkel, tussen erfgoed van Gerardus en Henricus, broers, kinderen 
van wijlen Arnoldus Vendijck, tussen een openbare weg en erfgoed van Gerardus van 
Leijenberch, 
2. een heideveld, in Oisterwijk ter plaatse over de Dieze tussen de gemeint aldaar, en tussen 
erfgoed van Heijnricus die Mesmaker en meer anderen, 
3. de Hooibeemd, in Oisterwijk ter plaatse in de Br.... tussen erfgoed van de tafel van de 
H.Geest van 's-Hertogenbosch en tussen erfgoed van wijlen Arnoldus Houtappel, 
4. een weiland, genaamd de Weikamp, in Oisterwijk op de Groenstraat, tussen erfgoed van 
Jacobus Hessels en tussen erfgoed van Bela Maurissen en Johannes Beerwout, 
5. de Weikamp aldaar, tussen Roelkens Dijk en tussen erfgoed van Leonius van Middengael, 
welke helften Johannes Johannis Rolofss van den Venne verworven had van Wilhelmus 
Lamberti van Beecke en Petrus Keelbreker man van Aleijdis Lamberti van Beerze, voor 
genoemde pacht van 5 mud rogge en voor meer andere lasten. 
Goeswinus filius quondam Petri Keelbreke hereditariam paccionem duorum et dimidii 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis de hereditaria paccione quinque modiorum siliginis 
dicte mensure, solvenda hereditarie purificationis et in Buscoducis tradenda, de et ex 
medietate in hereditatibus infrascriptis, videlicet in domo, area et orto ac hereditatibus sibi 
adiacentibus, pariter undecim bonaria terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Udenhout in loco dicto in de Winckel inter hereditatem Gerardi 
et Henrici, fratrum, liberorum quondam Arnoldi dicti Vendijck ex uno, inter communem 
plateam et hereditatem Gerardi van Leijenberch ex alio, item ex medietate in quodam campo 
mericali sito in dicta parrochia ad locum dictum over die Dieze inter communitatem ibidem ex 
uno et inter hereditatem Heijnrici dicti die Mesmaker et quorundam aliorum vicinorum ex alio, 
item ex medietate in quodam prato dicto die Hoeijbeempt, sito in dicta parrochia in loco dicto 
in de Br.... inter hereditatem mense sancti spiritus in Buscoducis ex uno et inter hereditatem 
quondam Arnoldi Houtappel ex alio, item ex medietate in quodam campo pascue dicto die 
Weijcamp, sito in dicta parrochia ad locum dictum op die Gruenstraet inter hereditatem Jacobi 
dicti Hessels ex uno et inter hereditatem Bele dicte Maurissen et Johannis dicti Beerwout ex 
alio, item ex medietate in quodam campo dicto die Weijcamp sito ibidem inter quemdam 
aggerem dictum Roelkens Dijck ex uno et inter hereditatem Leonii dicti van Middengael ex 
alio, que medietates dictarum hereditatum Johannes filius quondam Johannis dicti Rolofss van 
den Venne erga Wilhelmum filium quondam Lamberti dicti van Beecke et Petrum dictum 
Keelbreker maritum et tutorem legitimum Aleijdis sue uxoris filie quondam Lamberti dicti van 
Beerze pro dicta paccione quinque modiorum siliginis et quibusdam aliis oneribus ad pactum 
acquisierat, prout in litteris, legitime et hereditarie supportavit michi ad opus sororum domus 
sancte Katharine virginis ordinis tercie regule sancti Francisci in Oesterwijck cum dictis litteris 
et iure occacione, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem 



ac impeticionem deponere, cum condicione consueta. Testes Boechem et Wijtmeri. Datum 
supra. (VIII novembris). 
814. 1240/333-4/08-11-1470. Solvit. 
Willelmus Petri Keelbreken, broer van genoemde Goeswinus, deed afstand van zijn recht tot 
vernaderen. 
Willelmus Keelbreken filius quondam Petri, frater dicti Goeswini prebuit et reportavit michi ad 
opus dictarum sororum. Testes, datum supra. 
815. 1240/351v-3/23-02-1471. Solvit. 
Johannes Henrici van den Dijck verkocht Johannes Theodorici Nellen een erfpacht van 1 mud 
rogge, ingaande na overlijden van genoemde Johannes, gaande uit een beemd, genaamd de 
Elshoek, in Oisterwijk, tussen erfgoed van het gasthuis van Oisterwijk en tussen erfgoed van 
de erfgenamen van wijlen Wolterus Maes, strekkend van de Molenstroom. 
Johannes van den Dijck filius quondam Henrici vendidit Johanni filio Theodorici Nellen annuam 
et hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck solvendam anno 
quolibet post mortem dicti Johannis hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam, de 
et ex quodam prato dicto die Elshoeck, sito in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem 
hospitalis de Oesterwijck ex uno et inter hereditatem heredum quondam Wolteri Maes ex alio, 
tendente ad aquam dictam die Moelenstroem, ab eodem emptore iure hereditario stante post 
mortem dicti Johannis venditoris et non prius habendam etc promittens warandiam et 
satisfacere. Testes Gent et Witmeri. Datum XXIII februarii. 
816. 1240/351v-4/23-02-1471. Solvit. 
Genoemde Johannes Nellen deed, ten behoeve van Johannes van den Dijck afstand van een 
erfpacht van 1 mud rogge, welke Henricus Ethen vermaakt had aan zijn vrouw Heijlwigis. 
Dictus Johannes Nellen super annua et hereditaria paccione unius modii siliginis, quam 
Henricus dictus Ethen p..... in suo testamento legaverat Heijlwigi sue uxori atque super omni 
actione, impeticione si ...... dicto Johanni in dicta paccione quovismodo competente ad opus 
Johannis van den Dijck hereditarie renunciavit, promittens ratam servare et obligationem ex 
parte sui et heredum deponere. Testes, datum supra. 
‘s-Hertogenbosch, R.1241 2/67 
oktober 1471- september 1472 
001-155 W. van den Bossche 
156-286 F. van Langhel 
287-293 
294-384 H. Pelgrom 
817. 1241/16v-L/08-11-1471. (niets in margine). 
In deze minuut kinderen van wijlen Henricus van Beke van Oesterwijck en van Bela: 
1. Margareta 
2. Henricus 
3. Arnoldus Godefridi Buckinx, schoonzoon, niet vermeld met wie hij gehuwd was. 
Arnoldus Godefridi Buckinx, Bela weduwe van Henricus van Beke van Oesterwijck en 
Margareta dochter van haar en van Henricus voornoemd beloofden Willelmus Ghijsbrechss 
van den Pettelaer dat zij geen beslag zullen leggen op 
-- huizen, erven en tuinen en erfgoederen daaraan gelegen, eertijds van genoemde Henricus 
van Beke, nu van genoemde Willelmus Ghijsbrechss, in Oisterwijk nabij de draaiboom, tussen 
erfgoed van Wolterus Ghibens van Haren en tussen openbare wegen, strekkend tot aan 
erfgoed van eertijds Godefridus van Berck, 
vanwege een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit ¼ deel van alle goederen, waarin 
genoemde wijlen Henricus van Beke is overleden, te weten uit een ??ander ¼ deel van 
genoemde goederen, welke aan Henricus van Beke zoon van genoemde wijlen Henricus door 
de dood van dezelfde wijlen Henricus, zijn vader, zijn aangekomen en door de dood van 
genoemde Bela aan zouden komen, welke pacht Margareta zuster van genoemde Henricus 
van Beke en Arnoldus Godefridi Buckinx, zwager van dezelfde Henricus verworven hadden 
van genoemde Henricus van Beke. 
Arnoldus Buckinx filius Godefridi Buckinx, Bela relicta quondam Henrici de Beke de 
Oesterwijck et Margareta filia Bele et quondam Henrici predictorum cum tutore palam 
recognoverunt et super omnia et habenda Willelmo Ghijsbrechss van den Pettelaer 
promiserunt quod ipsi non petent, monebunt aut via iuris prosequent(ur?) aut nec alter eorum 
potet, monebit aut via iuris prosequet(ur) super domos, areas et ortos ac hereditates sibi 
adiacentes, olim dicti Henrici de Beke, nunc dicti Willelmi Ghijsbrechss, sitos in parrochia de 
Oesterwijck prope repagulum ibidem, inter hereditatem Wolteri Ghibens de Haren ex uno et 



inter communes plateas ex alio et uno fine, tendentes cum alio fine ad hereditatem olim 
Godefridi de Berck ?huiusmodi hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam, ex quarta parte 
quorumcumque bonorum mobilium et immobilium, hereditariorum et paratorum in quibus 
dictus quondam Henricus de Beke decessit, videlicet ex alia (f.17) quarta parte dictorum 
bonorum, que Henrico dicto de Beke filio dicti quondam Henrici de morte eiusdem quondam 
Henrici sui patris advoluta fuerant ac ?etc de morte dicte Bele advolvenda erant, quam 
paccionem Margareta soror dicti Henrici de Beke et Arnoldus dictus Buckinx filius Godefridi, 
sororius eiusdem Henrici erga dictum Henricum de Beke acquisierant, ut dicebant in litteris de 
Buscoducis contineri. Testes Aa et Pels. Datum supra. (VIII novembris). 
818. 1241/17v-5/13-11-1471. Non solvit. 
Henricus Godefridi Emmens van Rijel verkocht aan Willelmus Ghisberti van den Pettelaer een 
erfcijns van 4 pond, gaande uit een huis, erf en tuin in Oisterwijk aan de Plaats, tussen 
erfgoed van genoemde Godefridus Emmen en tussen erfgoed van Johannes die Coster, 
strekkend van een openbare weg van Oisterwijk tot aan erfgoed van de zusters der derde 
orde van St.Franciscus in Oisterwijk wonend. 
Henricus filius Godefridi Emmens de Rijel hereditarie vendidit Willelmo filio quondam Ghisberti 
van den Pettelaer hereditarium censum quatuor librarum monete solvendum hereditarie 
nativitatis domini et pro primo solutionis termino nativitatis domini proxime futuro et in 
Buscoducis tradendam, de et ex domo, area, orto, sitis in parrochia et libertate de Oesterwijck 
ad locum dictum die Plaetze, inter hereditatem dicti Godefridi Emmen ex uno et inter 
hereditatem Johannis die Coster, tendentibus a communi platea de Oesterwijck ad 
hereditatem sororum tercie ordinis sancti Francisci in Oesterwijck commorantium, ab eodem, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Pels et Pijnappels. 
Datum XIII novembris. 
819. 1241/40-7/02-01-1472. Solvit. 
Johannes Arnoldi van Erpe droeg over aan Godescalcus Johannis Godscalcx, man van 
Engelberta Johannis Goessens, een grondcijns van 6 oude grossen(?) uit een jaarlijkse cijns, 
genaamd de cijns te Mispelboom, welke dezelfde Johannes bezit, gaande uit een stuk land 
eertijds van Henricus van Buedel, in Oisterwijk. 
Johannes de Erpe filius Arnoldi ?huiusmodi sex denarios veteres census fundi de quodam 
censu annuale dicto den chijns te Mispelboem, quod idem Johannes solvendum habuit 
hereditarie ipso die festo beati Thome apostoli, ex pecia terre olim Henrici de Buedel, sita in 
parrochia de Oesterwijck, ut dicebat, hereditarie supportavit Godescalco filio quondam 
Johannis Godscalcx, marito et tutori legitimo, ut dicebat, Engelbertue sue uxoris filie quondam 
Johannis Goessens, cum iure sibi, ut dicebat, competente in quibuscumque litteris et rotulis 
mencionem inde facientibus, ut dicebat, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
omnes obligationem et impeticionem deponere. Testes Borchgreve et Pijnappel. Datum 
secunda januarii. 
820. 1241/118v-1/30-05-1472. Solvit. 
Johannes Wolteri Maessoen, man van Elizabeth Egidii Boeijen, weduwe van Henricus 
Baudewini Claessoen van den Water, droeg over aan de heer Egidius, priester, en aan 
Reijnerus, broers, kinderen van Elizabeth en van wijlen Henricus voornoemd, het 
vruchtgebruik dat genoemde Elizabeth toebehoort in een erfpacht van ½ mud rogge, gaande 
uit 1/3 deel van 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk in de Kerkstraat, tussen erfgoed van de kkinderen 
van wijlen Willelmus Nellen en tussen erfgoed van Ghisbertus Belensoen, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge uit een erfpacht van 3 mud, 
welke pacht van ½ mud rogge Egidius Boeijen gekocht had van Mathias (=Thijs) Wijtmanni. 
Johannes filius quondam Wolteri Maessoen maritus legitimus Elizabeth sue uxoris filie 
quondam Egidii Boeijen relicte quondam Henrici filii quondam Baudewini Claessoen van den 
Water et ipsa cum eodem tamquam cum tutore usufructum dicte Elizabeth competentem in 
hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradenda, ex tercia parte domus, aree et orti, sitorum infra 
libertatem de Oesterwijck in loco dicto die Kerckstraet, inter hereditatem liberorum quondam 
Willelmi Nellen ex uno et inter hereditatem Ghisberti dicti Belensoen ex alio, atque ex tercia 
parte hereditarie paccionis unius modii siliginis mensure de Oesterwijck de hereditaria 
paccione trium modiorum siliginis eiusdem mensure, quam pactionem dimidii modii siliginis 
predictam Egidius Boeijen predictus erga Mathiam filium quondam Wijtmanni dicti Thijs 
emendo acquisierat, prout in litteris, legitime supportavit domino Egidio presbitro et Reijnero, 



fratribus, liberis Elizabeth et quondam Henrici predictorum, cum litteris et iure, promittens 
cum tutore ratam servare et obligationem ex parte eorum deponere. Testes, datum supra. (Lu 
et Bochove. Datum XXX maij). 
821. 1241/118v-2/30-05-1472. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde heer Egidius en zijn broer Rijnerus bovengenoemde pacht van 
½ mud rogge over aan Engbertus Henrici Emmenss. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dicti dominus Egidius et Rijnerus, fratres, superdictam paccionem dimidii modii siliginis 
hereditarie supportaverunt Engberto dicto Emmen filio quondam Henrici Emmenss, cum 
litteris, aliis et iure, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte eorum et dicti quondam Egidii eorum avi et 
quorumcumque suorum heredum et successorum deponere. Testes, datum supra. 
822. 1241/127v-7/18-06-1472. Solvit. 
Johannes Wolteri van Gorop droeg over aan het klooster der zusters der derde orde van 
St.Franciscus in Oisterwijk een erfpacht van 22 lopen rogge, welke Engbertus Engberti van 
den Nuwenhuijs beloofd had aan Arnoldus Arnoldi van den Bruggen, gaande uit 
1. de Grootakker en een tuin en boomgaard daarnaast gelegen, in Haaren achter 
Nieuwenhuize, tussen erfgoed van Willelmus Wolteri van den Bruggen en tussen erfgoed van 
Engbertus van den Nuwenhuze, 
2. de helft van de Nieuwenbeemd, in Haaren ter plaatse Noordbroek, tussen erfgoed van de 
kinderen van Engbertus van den Nuwenhuijse en tussen erfgoed van de kinderen van 
Willelmus van den Nuwenhuze, 
welke pacht genoemde Johannes Wolteri van Gorop verworven had van Johannes Willelmi 
sPrinsensoen. 
Johannes filius quondam Wolteri de Gorop hereditariam paccionem viginti duorum lopinorum 
siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem Engbertus filius quondam Engberti van den 
Nuwenhuijs promiserat se daturum et soluturum Arnoldo filio quondam Arnoldi van den 
Bruggen hereditarie purificationis et supra pecia terre subscripta tradituram ex pecia terre 
dicta die Groetacker et ex orto et pomerio eidem adiacentibus, sitis in parrochia de Haaren 
prope Oesterwijck retro locum dictum Nuwenhuze, inter hereditatem Willelmi filii Wolteri van 
den Bruggen ex uno et inter hereditatem Engberti van den Nuwenhuze ex alio, atque ex 
medietate pecie prati dicti die Nuwenbeempt siti in dicta parrrochia in loco dicto Noertbroeck, 
inter hereditatem liberorum Engberti van den Nuwenhuijse ex uno et inter hereditatem 
liberorum Willelmi van den Nuwenhuze ex alio, et quam paccionem dictus Johannes filius 
quondam Wolteri de Gorop erga Johannem filium quondam Willelmi sPrinsensoen acquisierat, 
prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus conventus sororum tercie ordinis sancti 
Francisci site in libertate de Oesterwijck, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda warandiam, obligationem deponere et satisfacere, cum condicione consueta. Testes 
Lu et Pijnappel. Datum supra. (XVIII junii). 
823. 1241/127v-8/18-06-1472. Solvit. 
Philippus Henrixs van Geldrop deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Philippus de Geldrop Henrixs in absentia dictarum sororum prebuit et reportavit michi 
Franconi ad opus dictarum sororum. Testes Aa et Pijnappel. Datum supra. 
824. 1241/133v-2/04-07-1472. Solvit. 
Willelmus Willelmi van den Borchacker deed afstand ten behoeve van Willelmus, zoon van 
Henricus Bloijs zoon van wijlen Nicolaus van den Dael, van een erfpacht van 3½ mud rogge, 
uit een erfpacht van 7 mud, welke Engbertus van den Eijnde en zijn dochter Elizabeth beloofd 
hadden aan Petrus van Baest, gaande uit de helft van genoemde Petrus bezit in 
1. de goederen van wijlen(??) Henricus Bloijs in Oisterwijk nabij erfgoed van Jacobus 
Coptiten, 
2. beemden, weilanden en andere aangehorigheden van genoemde goederen, 
3. 3 heidevelden bij genoemde goederen behorend, in Loon, 
welke helft voornoemde Engbertus en zijn dochter Elizabeth verworven hadden van 
genoemde Petrus voor 26½ oude grossen (last??) en voor de voornoemde pacht van 7 mud 
rogge. 
Willelmus filius Willelmi van den Borchacker super hereditaria paccione trium et dimidii 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis de hereditaria paccione septem modiorum siliginis 
dicte mensure, quam paccionem iamdictam Engbertus van den Eijnde et Elizabeth eius filia 
promiserunt indivisi se daturos et soluturos Petro dicto de Baest hereditarie purificationis et in 
Buscoducis tradituram, ex medietate que spectabat ad dictum Petrum in bonis quondam(??) 



Henrici dicti Bloijs sita in parrochia de Oesterwijck iuxta hereditatem Jacobi Cop[t]iten et in 
pratis, pascuis et ceteris attinentiis dictorum bonorum, singulis et universis, quocumque 
locorum consistentibus, sive sitis atque in tres mericalibus ad dicta bona spectantibus, sitis in 
parrochia de Loen, quam medietatem antedicti Engbertus et Elizabeth eius filia erga dictum 
Petrum pro viginti sex et dimidio grossi antiquis atque pro predicta paccione septem 
modiorum siliginis ad pactum acquisierant, prout in litteris, atque super iure ad opus Willelmi 
filii quondam Henrici Bloijs filii quondam Nicolai van den Dael hereditarie renunciavit, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes Rode et Pijnappel. Datum quarta julii. 
825. 1241/149-2/03-09-1472. Solvit. 
Henricus Henrici Emmen verkocht aan Johannes Arnoldi Wolpharts een erfpacht van 1 mud 
roogge, gaande uit een huis, erf, tuin en erfgoederen, aaneengelegen, 2 lopen, in Oisterwijk 
in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Jutta Raijmekers en tussen erfgoed van Jacobus van den 
Elst, strekkend van de Kerkstraat tot aan de Hoogstraat. 
Henricus Emmen filius quondam Henrici Emmen hereditarie vendidit Johanni Wolpharts filio 
quondam Arnoldi hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area, orto et 
hereditatibus sibi adiacentibus, pariter duas lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis in 
parrochia de Oesterwijck in vico ecclesie ibidem, inter hereditatem Jutte Raijmekers ex uno et 
inter hereditatem Jacobi van den Elst ex alio, tendentibus a dicto vico ad alium vicum die 
Hogestraet vocatum, ut dicebat, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Rode et Lu. Datum tercia septembris. 
826. 1241/160-4/19-10-1471. Solvit. 
Mauricius Moerss, zoon van wijlen Henricus Vos, droeg over aan Henricus, Jacobus, Wolterus 
en Petrus, broers, kinderen van wijlen Wolterus van Henxthoevel en diens vrouw Elisabeth, de 
helft in 
1. een beemd van 3 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, nabij Bansvoort, tussen 
erfgoed van de erfgenamen van wijlen Henricus Brievinx en tussen erfgoed van de zusters 
van Orthen in 's-Hertogenbosch, 
2. een heideveld van ½ bunder, aldaar, tussen erfgoed van de zusters en tussen de openbare 
dijk, 
3. een weiland, aldaar, tussen erfgoed van wijlen Henricus Brievinx en tussen erfgoed van 
Jordanus Cleinartz (Cleijnaels??), 
welke stukken land tesamen met andere erfgoederen aan genoemde Mauricius Moerss voor 
de ene helft, en aan de kinderen van genoemde wijlen Wolterus van Henxthoevel en van 
wijlen Elisabeth dochter van wijlen Henricus Moerss alias Vos en wijlen Engelberta, middels 
een erfdeling .......... 
Mauricius dictus Moerss filius quondam Henrici Vos medietatem ad ipsum, ut dicebat, 
spectantem in pecia prati tria bonaria vel circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck 
ad locum dictum Wippenhout, iuxta locum dictum Bansvoert, inter hereditatem heredum 
quondam Henrici Brievinx ex uno et inter hereditatem sororum de Orthen in Buscoducis ex 
alio, item in pecia terre mericalis dimidium bonarium aur circiter continente, sita ibidem inter 
hereditatem sororum ex uno et fine uno et inter communem aggerem ibidem ex alio, insuper 
in pecia pascue sita ibidem inter hereditatem quondam Henrici Brievinx ex uno et inter 
hereditatem Jordani Cleinartz (Cleijnaels??) ex alio, que pecie terre unacum certis aliis 
hereditatibus dicto Mauricio Moerss pro una medietate necnon liberis quondam Wolteri de 
Henxthoevel, ab eodem et quondam Elisabeth eius, dum vixerat, uxore filia quondam Henrici 
Moerss alias Vos et quondam Engelberte sua uxore pariter genita, mediante quadam divisione 
hereditaria inter ipsos et quosdam suos coheredes d....... habita cesserunt in partem, prout in 
litteris divisionis, hereditarie supportavit Henrico, Jacobo, Woltero et Petro, fratribus, liberis 
dictorum quondam Wolteri van Henxthoevel et Elisabeth coniugum, cum litteris, aliis et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Rode et Aa. Datum XIX octobris. 
827. 1241/165v-2/02-11-1471. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Traditur littera Willelmo, Arnoldo Appels recepit ....... Datum quinta aprilis anno LXII. Traditur 
littera sorori, confessori aut michi aut procuratrici domus predicte. 
Willelmus Trabukier en zijn vrouw Katharina dochter van meester Henricus van Ele, doctor in 
de medicijnen, gaven voor een erfcijns aan aan de zusters der derde regel van St.Franciscus 
onder Oisterwijk, een hofstad met landerijen, beemden en weilanden, genaamd Zwanenberg, 
in Oisterwijk, strekkend tot aan erfgoed van Johannes van Wijflet en elders tussen de 



gemeint, welke hofstad meester Henricus van Ele gekocht had van Lucas van Erpe zoon van 
wijlen Johannes Serijss; de zusters kregen de hofstad voor de lasten in de brieven genoemd, 
en voor een erfcijns van 16½ peter. 
Hierna beloofden de zusters Johanna Willelmi Kepkens, moeder, en Johanna Arnoldi van 
Haren van Huesden, procuratrix van het huis der zusters, met instemming van hun 
biechtvader de heer Willelmus die Bije, van hun kant uit voornoemde goederen (de cijns te 
betalen) en stelden ter meerdere zekerheid voor de lossing van ?bovenstaande tot 
onderpand, een beemd van wijlen Wolterus Petri die Bever, nu van genoemde zusters, 1 
bunder, in Haaren ter plaatse de Berkdonk, tussen erfgoed van de kinderen van wijlen 
Arnoldus Rutten en tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes Poijnenborch, 
strekkend van erfgoed van de rector van het altaar van de H.Drieëenheid in de kerk van 
Oisterwijk tot aan de Aa. 
Voorwaarde is dat de zusters met hun biechtvader de jaargetijden zullen vieren van 
1. eertijds meester Henricus van Ele, in de quatertemper na het feest van de H.Lucie, 
2. wijlen Margareta, vrouw van meester Henricus, in de quatertemper in de vasten 
3. Willelmus Trabukier, na zijn overlijden, in de quatuertemper na pinksteren, 
4. jonkvrouw Katharina, vrouw van Willelmus, na haar overlijden, in de quatuertemper na het 
feest van het H.Kruis. 
Ter verbetering van genoemde erfgoederen ontvingen de zusters ?100 stuivers per ....... 
.......... 
Willelmus Trabukier maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Katharine sue uxoris filie quondam 
magistri Henrici de Ele, doctoris in medicinis, et ipsa cum eodem tamquam cum tutore 
domistadium cum terris, pratis ac pascuis, dictis Zwanenberch, cum attinentiis et iure uten... 
aggeribus ad dictam domistadium spectantibus, sitis in parrochia de Oesterwijck, tendentibus 
cum uno fine ad hereditatem Johannis de Wijflet et inter communitatem alias undique 
adiacentem, quod domistadium cum terris, pratis et pascuis cum suis attinentiis et iure 
predictis magister Henricus de Ele, doctor in medicinis, erga Lucam de Erpe filium quondam 
Johannis Serijss emendo acquisierat, prout in litteris, simul cum litteris, aliis et iure dedunt ad 
hereditarium censum michi ad opus domus sororum tercie regule sancti Francisci site infra 
libertatem de Oesterwijck, ab eisdem sororibus iure hereditario habendos et possidendos pro 
oneribus in dictis litteris continentibus, dandis et solvendis ab aliis termino solucionis et loco 
ad hoc debitis et consuetis, atque pro hereditario censu sedecim et dimidii aureorum 
denariorum peters communiter vocatorum, decem et octo stuferos aut valorem pro quolibet 
computando, dando et solvendo sibi ab aliis anno quolibet hereditarie purificationis et pro 
primo solutionis termino purificationis proxime futuro ex premissis, promittentes cum tutore 
super omnia et habenda ratam servare, omnes obligationem et impeticionem ex parte eorum 
et dicti quondam magistri Henrici de Ele et quorumlibet suorum heredum et successorum 
deponere. Quo facto sorores Johanna Kepkens filia quondam Willelmi tamquam mater et 
Johanna filia quondam Arnoldi de Haren de Huesden tamquam procuratrix domus sororum 
predictarum, nomine et ex parte quorumcumque sororum eiusdem domus, presentium et 
futurarum, cum tutore et cum expressis consensu et voluntate domini Willelmi die Bije earum 
confessoris repromiserunt ex premissis et ad maiorem securitatem solucionis dicti eiusdem 
prenunciate sorores cum tutore pratum quoddam quondam Wolteri die Bever filii quondam 
Petri nunc dictarum sororum, unum bonarium vel circiter continentem, situm in parrochia de 
Haaren ad locum dictum die Beirckdonc, inter hereditatem liberorum quondam Arnoldi Rutten 
ex uno et inter hereditatem liberorum quondam Johannis Poijnenborch ex alio, tendentem ab 
hereditate rectoris altaris sancte trinitatis siti in ecclesia de Oesterwijck ad communem aquam 
die Aa vocatam, ut dicebant, prefatis Willelmo Trabukier et domicelle Katharine eius uxori ad 
pignus imposuerunt et hereditario iure firmat.. obligaverunt, tali annexa condicione quod 
sorores pretacte dicte domus unacum earum confessore, perpetuis futuris temporibus 
celebrabunt ac celebrare tenebuntur anniversaria quatuor personarum, videlicet 
anniversarium olim magistri Henrici de Ele, doctoris in medicinis, in tempore dicto die 
quatertemper annuatim post festum beate Lucie virginis, necnon anniversarium quondam 
Margarete uxoris, dum vixerat, dicti quondam magistri Henrici tempore dicto quatertemper 
annuatim tempore quadragestinale, necnon anniversarium dicti Willelmi Trabukier post eius 
decessum annuatim tempore quatuortemporem post festum pentecostes atque anniversarium 
domicelle Katharine uxoris legitime dicti Willelmi post eius decessum annuatim tempore 
quatuortemporem post festum sancti crucis, ?attento quod ?ocione ?melioracore dictarum 
hereditatum dicte sorores receperunt de quolibet anniversario valorem re..... ?exius centum 
denariorum stuvers communiter vocatorum quemadmodum dicte sorores cum consensu 



earum confessoris predicti hoc palam recognoverunt, cum condicione consueta. Testes 
Bochove et Pijnappel. Datum II novembris. 
828. 1241/165v-3/02-11-1471. Solvit. 
En zij kunnen de cijns van 16½ peter weder verkopen met 18 peters voor elke peter, in 
gedeelten van 6, 6 en 4½ peter. 
Et poterunt redimere dictum censum sedecim et dimidii peters, videlicet quemlibet peter cum 
decem et octo huiusmodi peters, XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando et non 
minus, simul et semel quam primis duabus viabus sex et sex huiusmodi peters et tercia vice 
quatuor et dimidium huiusmodi peters et cum censu anni redemptionis et arrestadiis, prout 
dicti Willelmus et domicella Katharina, eius uxor, cum eodem tamquam cum tutore hoc palam 
recognovit et super omnia et habenda michi ad opus dictarum sororum repromisit. Testes, 
datum supra. 
829. 1241/165v-4/02-11-1471. Solvit. 
Jordanus Arnoldi van der Heijden deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Jordanus van der Heijden filius quondam Arnoldi prebuit in absentia domus dictarum sororum 
et reportavit michi ad opus dicte domus sororum predictarum. Testes, datum supra. 
830. 1241/172v-9/30-11-1471. Solvit. Scabini noluerunt. 
De heer Egidius Henrici Boijenss van den Water, priester, droeg over aan de heer Florencius 
Gisberti, priester, tot zijn behoef en ten behoeve van Jacobus Adame van Gestel, een erfpacht 
van 1 mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
eertijds Petrus van Orthen, later van Mechteldis weduwe van Henricus Meijnartz en haar 
kinderen en tussen erfgoed van eertijds Willelmus van Kuijck, daarna van Willelmus Henrici 
Meijnartz voornoemd, welke pacht Tijelmannus Arnoldi Tijelmanss overgedragen had aan 
Margareta weduwe van Egidius Boijen en over welke pacht Gisbertus Corstiaenss van 
Oesterwijck man van genoemde Margareta op verzoek van de rechter in 's-Hertogenbosch 
........ verklaarde zijn eigendom te wezen, en welke pacht Margareta weduwe van Egidius 
Boijen in haar testament aan genoemde heer Egidius naliet. 
Dominus Egidius, presbiter, filius quondam Henrici Boijenss van den Water, hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis, solvendam hereditarie purificationis et 
in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto, sitis infra libertatem de Oesterwijck, 
inter hereditatem olim Petri van Orthen, depost Mechteldis relicte quondam Henrici Meijnartz 
et eius liberorum ex uno et inter hereditatem olim Willelmi de Kuijck, dehunc Willelmi filii 
quondam Henrici Meijnartz predicti ex alio, quam paccionem Tijelmannus filius quondam 
Arnoldi Tijelmanss, Margarete relicte quondam Egidii Boijen hereditarie supportaverat et de 
qua paccione Gisbertus Corstiaenss de Oesterwijck tamquam maritus et tutor legitimus dicte 
Margarete sue uxoris ad requestam iudicis in Buscoducis medio suo iuramento ad hoc rite 
p(?resti?)stus optentum faciat ac possessionem suam declaverat, prout in litteris, et quam 
paccionem dictam Margareta relicta quondam Egidii Boijen in suo testamento ac ultima eius 
voluntate dicto domino Egidio reliquerat et legaverat, ut dicebat in instrumento publico 
plenius contineri, hereditarie supportavit domino Florencio Gisberti presbitro ad opus sui et ad 
opus Jacobi de Gestel filii quondam Adame cum litteris, instrumento, iure occacione, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
et ex parte dictorum quondam Margarete eius avie et Gisberti Corstiaens et quorumlibet 
suorum heredum et successorum deponere, cum condicione consueta quo ad partem dicti 
domini Florencii. Testes Rode et Bochoven. Datum ultima novembris. 
831. 1241/186-1/10-01-1472. Solvit. 
Laurencius Philippi Boeden droeg over aan Godefridus van Uden zoon van wijlen Petrus van 
Oirscot, een huis en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Engbertus Hols en tussen 
erfgoed van wijlen Johannes Tijmmermans, welk huis en tuin genoemde Laurencius 
verworven had van Henricus van den Scaepdijck zoon van wijlen Gisbertus Hannen, belast 
met 
1. de grondcijns, 
2. een erfpacht van 2 mud rogge aan meester Johannes Gisberti, 
3. een erfpacht van 1 mud aan Willelmus Trabukijer. 
4. een deel van het onderhoud van de openbare dijk van Oisterwijk. 
Laurencius filius quondam Philippi Boeden domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, sitos 
infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Engberti Hols ex uno et inter hereditatem 
quondam Johannis Tijmmermans ex alio, quos domum et ortum cum suis fundo et attinentiis 
predictis dictus Laurencius erga Henricum van den Scaepdijck filium quondam Gisberti 
Hannen acquisierat, ut dicebat infra in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit 



Godefrido de Uden filio quondam Petri de Oirscot, cum litteris, aliis et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, 
promisit insuper sub obligatione premissa si enim ex premissis inventum fuerit via iuris plus 
fore solvendum aut portandum quam census fundi, hereditaria quaque pactio duorum 
modiorum siliginis magistro Johanni Gisberti et hereditaria paccio unius modii siliginis 
Willelmo Trabukijer annuatim exinde e iure solvendi atque quadam pars seu quota 
conservanda in communi aggere de Oesterwijck, ut dicebat, hoc plus deponere. Testes Aa et 
Pijnappel. Datum X januarii. 
Godefridus dedit consensum quod he littera d.... tradi Willelmo Becker Janss. 
832. 1241/186-2/10-01-1472. (doorgehaald: Non) solvit. 
Vervolgens beloofde genoemde Godefridus aan genoemde Laurencius dat, indien en voor 
zover de schuur op het hierboven gemeld erfgoed, óók staat op een naastliggend erfgoeed, 
dat onderpand is van een erfcijns die Eefsa weduwe van Henricus van Ghent daaruit beurt, 
dat dan dezelfde Godefridus die schuur zal verplaatsen. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Godefridus palam recognovit et super omnia et habenda dicto Laurencio repromisit in 
casu quo ?reptum fuerit quod horreus quidam consistet in hereditate predicta se aliquali.. 
extendit ad et super quamdam hereditatem ibidem contigue adiacentem, que hereditas 
iamdicta sit et existet contrapignus cuiusdam hereditarii census que Eefsa relicta quondam 
Henrici de Ghent ex eadem hereditate solvendum habet, ut dicebat, quod extunc idem 
Godefridus pretactum horreum in q....tum se ad et super idem contrapignus, ut premittetur, 
se extendit, ab eodem fundo abmovebit, abmovereque tenebitur sic et taliter quod eidem 
Laurencio ad et super se et bona sua dampna exinde non enemant in futurum, omni dolo 
secluso. Testes, datum supra. 
833. 1241/186-3/10-01-1472. (doorgehaald: Non) solvit. Merk: (zb). 
Voornoemde Laurencius droeg over aan genoemde Godefridus een huis, erf en tuin, onder 
Oisterwijk, tussen erfgoed van Arnoldus die Greve en tussen erfgoed van de kinderen van 
Gerardus van Beirck, in welk huis, erf en tuin Johannes Henrici Loenman zoon van Reijnerus 
Loenman, mesmaker, en Jacobus Goijartz man van Aleidis Henrici Loenman hun aandeel 
hadden overgedragen aan genoemde Laurencius. 
Laurencius predictus domum, aream et ortum cum suis attinentiis, sitos infra libertatem de 
Oesterwijck, inter hereditatem Arnoldi die Greve ex uno et inter hereditatem liberorum 
Gerardi de Beirck ex alio, de quibus domo, area et orto ac suis attinentiis predictis ac certis 
aliis hereditatibus ac bonis Johannes filius quondam Henrici Loenman filius quondam Reijneri 
Loenman cultellificis et Jacobus Goijartz maritus et tutor legitimus Aleidis sue uxoris filie dicti 
quondam Henrici Loenman, totam partem et omne ius que ad ipsos spectabunt in premissis 
prefato Laurencio hereditarie supportaverat, prout in litteris, hereditarie supportavit dicto 
Godefrido cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
834. 1241/186-4/31-01-1472. Solvit. 
Johannes Willelmi Zeelmaker deed afstand van zijn recht tot vernaderen (van contract merk 
zb) ten behoeve van Willelmus Johannis Beckers. 
Johannes filius quondam Willelmi Zeelmaker prebuit totum predictum contractum (merk: zb), 
alter cessit et reportavit Willelmo die Becker filio quondam Johannis Beckers. Testes Bochoven 
et Pels, ultima januarii. 
835. 1241/186-5/10-01-1472. Solvit. (Niet doorgegaan). 
(186-5+6: cancellati sunt hii contractus de mandato et consensu expressis eiusdem 
Laurencii). 
Genoemde Godefridus beloofde genoemde Laurencius 10 pond met pasen aanstaande en 
hetzelfde en 60 peters met pasen over een jaar. 
Dictus Godefridus promisit super omnia et habenda dicto Laurencio decem libras monete 
pasche proxime futuro et totidem et sexaginta aureos peters, XVIII stuferos vel valorem pro 
quolibet computando, a pasche proxime futuro ultra annum persolvendos. Testes, datum 
supra. 
836. 1241/186-6/10-01-1472. Solvit. (Niet doorgegaan). 
Vervolgens (na contract gemerkt zb) beloofde genoemde Laurencius aan genoemde 
Godefridus dat hij, Laurencius, op verzoek van genoemde Godefridus, indien een 
bloedverwant van Laurencius mocht vernaderen, ............ 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset quemadmodum in dcitis contractibus ut supra 
(merk zb) signatis dictum est, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Laurencius 



palam recognovit et super omnia et habenda dicto Godefrido promisit quod ipse idem 
Laurencius ad requestam dicti Godefridi aliquem consanguin... dicti Laurencii coram scabinis a 
sc..... ....... ....... presentabit qui premissas hereditates e iure proximitatis redimet et 
acquitabit et depost totum ius redempc..... quod idem e iure proximitatis in premissis ass...... 
h....... prefato Godefrido suppone... faciet et procurabit sic et taliter quod dicto Godefrido 
id..... f....... atque firma.. omni dolo secluso. Testes, datum supra. 
837. 1241/195v-1/30-01-1472. Solvit. 
Wolterus Wolteri Ansemss droeg over aan zijn broer Hubertus Wolteri Ansems al zijn 
goederen die hij heeft en die hem door de dood van genoemde wijlen Wolterus, zijn vader, in 
erfrecht kreeg en die hem, door de dood van Heilwigis zijn moeder, weduwe van genoemde 
Wolterus Ansemss aan zullen komen, de kleren van genoemde Wolterus uitgezonderd, en 
tevens uitgezonderd de erfpachten die Hubertus hem vandaag beloofde, gaande uit die 
goederen. 
Wolterus filius quondam Wolteri Ansemss quecumque sua bona mobilia et immobilia, 
hereditaria atque parata, prout et quemadmodum eadem bona pronunc habet et possidet 
necnon quecumque bona mobilia et immobilia, hereditaria atque parata sibi per et post 
mortem dicti quondam Wolteri sui patris iure successionis hereditarie advoluta et sibi per et 
post mortem Heilwigis sue matris relicte quondam dicti quondam Wolteri Ansemss iure 
successionis hereditarie advolvenda, quocumque locorum consistentia, sita aut solvenda, 
vestibus dicti Wolteri sibi salvis et reservatis, ut dicebat, hereditarie supportavit Huberto suo 
fratri filio dicti quondam Wolteri Ansems cum iure sibi, ut dicebat, competente in 
quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, salvis ....... et dicto Woltero 
reservatis suis hereditariis paccionibus sibi a dicto Huberto eius fratre hodierna promissis, 
iuxta continentiam litterarum desuper confectarum. Testes Aa et Pijnappel. Datum penultima 
januarii. 
838. 1241/195v-2/30-01-1472. 
Genoemde Hubertus beloofde genoemde Wolterus, zijn broer, een erfpacht van 5 mud rogge, 
gaande uit 
1. een huis, erf en tuin in Moergestel, tussen erfgoed van Johannes van den Veeken en 
Gerardus Stapparts en tussen een huis, erf en tuin hieronder genoemd, strekkend van 
erfgoed van Laurencius Corstiaenss tot aan een openbare weg, 
2. het aandeel van Hubertus in een huis, erf en tuin, laatst genoemd, en akker- en 
broeklanden, aldaar tussen het huis, erf en tuin bovengenoemd en tussen erfgoed van 
eertijds Gisbertus Corstiaens, nu van Georgius zijn natuurlijke zoon, strekkend van erfgoed 
van genoemde Laurencius Corstiaens tot aan een openbare weg, 
3. een akker aldaar, tussen erfgoed van de zusters van Orten in 's-Hertogenbosch en tussen 
erfgoed van Margareta dochter van genoemde wijlen Wolterus Ancems, strekkend van 
erfgoed van Adam die Sop tot aan erfgoed van Ancelmus Anselmi Wouterss, 
4. een beemd in Oisterwijk nabij de hoeve van Bansvoert, tussen deze hoeve Bansvoert en 
tussen erfgoed van de genoemde zusters van Orthen, strekkend van erfgoed van Arnoldus 
van Laerhoven tot aan de, 
5. alle andere goederen van genoemde Hubertus, hebbende en verkrijgende. 
Dictus Hubertus promisit dicto Woltero suo fratri quod ipse dabit et solvet eidem Woltero 
hereditariam paccionem quinque modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvendam anno 
quolibet hereditarie Thome apostoli et super contrapignoribus infrascriptis tradituram, de et 
ex domo, area et orto ac aliis hereditatibus sibi adiacentibus, sitis in parrochia de Gestel prope 
Oesterwijck, inter hereditatem Johannis van den Veeken et Gerardi Stapparts ex uno et inter 
domum, aream et ortum infrascriptos ex alio, tendentibus ab hereditate Laurencii Corstiaenss 
ad communem plateam, item ex parte et iure ad ipsum Hubertum, ut dicebat, spectante in 
domo, area et orto iamdictis ac ceteris hereditatibus tam arabilibus quam paludialibus sibi 
coadiacentibus cum suis iuribus et attinentiis, sitis ibidem inter domum, aream, ortum et 
hereditates supradictas ex uno et inter hereditatem olim Gisberti Corstiaens, nunc Georgii 
eius filii naturalis ex alio, tendentibus ab hereditate dicti Laurencii Corstiaens ad communem 
plateam, insuper de et ex agro terre sito ibidem inter hereditatem sororum de Orten in 
Buscoducis ex uno et inter hereditatem Margarete filie dicti quondam Wolteri Ancems ex alio, 
tendente ab hereditate Adame die Sop ad hereditatem Ancelmi filii quondam Anselmi 
Wouterss, [item] de et ex pecia prati siti in parrochia de Oesterwijck prope mansum de 
Bansvoert, inter eundem mansum Bansvoert vocatum ex uno et inter hereditatem dictarum 
sororum de Orthen ex alio, tendente ab hereditate Arnoldi van Laerhoven ad communem 



aquam die Aa vocatam, item de et ex omnibus aliis bonis dicti Huberti, habitis et habendis, 
quocumque locorum consistentibus sive sitis, promisit insuper super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Aa et Pijnappel. Datum penultima januarii). 
839. 1241/195v-3/20-12-1612. (in margine sinistra) 
De pacht van 5 mud rogge werd afgelosd in handen van Waltherus Jans van Oirle door Ma..... 
....... Peeterss. 
Pactio quinque modiorum siliginis in hoc contractu comprehensa redempta et acquitata est ad 
manus Waltheri Jans de Oirle per Ma..... ....... Peeterss pre.... la..... in quitan... scabinalis. 
Actum XX decembris anno XVIc duodecima. 
840. 1241/195v-4/30-01-1472. Solvit. 
Dezelfde Hubertus beloofde genoemde Wolterus, zijn broer, een erfpacht van 4 mud rogge, 
ingaande Lichtmis na het overlijden van zijn moeder Heilwigis, weduwe van genoemde wijlen 
Wolterus Ansems, gaande uit boven genoemde goederen. 
Idem Hubertus promisit dicto Woltero suo fratri quod ipse dabet et solvet eidem Woltero suo 
fratri hereditariam paccionem quatuor modiorum siliginis dicte mensure anno quolibet 
hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino purificationis obitum Heilwigis matris 
dicti Huberti relicte dicti quondam Wolteri Ansems proxime sequente et non prius et supra 
contrapignoribus infrascriptis tradituram de et ex premissis, promisit insuper super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
841. 1241/201-3/07-02-1472. Duplicetur. ?nqs. Scabini noluerunt de domino 
abbate. 
De heer Johannes van Lijnschot, abt van het klooster van de H.Maagd Maria van Tongerloe, 
droeg over aan Laurencius Philippi Boden 
1. een erfgoed en woning, genaamd de Havelsdonk, in Haaren ter plaatse Belver, 
2. een erfpacht van ½ mud rogge welke Arnoldus van Brekelhoven betaalt, 
3. erfgoederen, genaamd Walfkens Land in Belveren, te weten 1 lopen ter plaatse aan de 
Radeheuvel, naast erfgoed van jonker Theodoricus die Rover, 
4. 2 lopen land aan de Kalheuvel, tussen erfgoed van Engbertus van den Venne en erfgoed 
van Johannes Westermans, 
5. 2 lopen land ter plaatse aan de Mortel, tussen erfgoed van de heer Wolterus van Beke 
beiderzijds, 
6. ½ lopen land tussen erfgoed van de erfgenamen van Lambertus Gibens en tussen erfgoed 
van Engbertus Elijass van den Hezeacker, 
7. 1 lopen land naast een tuin van jonkvrouw Elisabeth van Weert, 
8. 2 lopen lland ter plaatse in de Poelakker, tussen erfgoed van Arnoldus Back zoon van wijlen 
Wolterus van Berkel en tussen erfgoed van Jacobus van Laerhoven, 
9. 2 lopen land eertijds van Johannes van der Meer, tussen erfgoed van Henricus van 
Brekelhoven en tussen erfgoed van de kinderen van Rodolphus van der Venne, 
10. 1 lopen land genaamd een Slijk Lopensaat Lands achter erfgoed van Johannes Peters, 
strekkend beiderzijds tot aan erfgoed van Willelmus van Beirck, 
11. een stukje beemd in Luissel nabij de sluis aldaar, 
12. een erfcijns van 30 schellingen welke Arnoldus Back beurde uit een woning welke 
Henricus Boef bezat in Oisterwijk, 
13. 6 lopen lland in Helvoirt ter plaatse Gezel, tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen 
Arnoldus Brocken en tussen erfgoed van de erfgenamen van Petrus Leijten, 
welke woningen, erfgoederen, cijns en pacht Johannes die Rijcke "propositus" van genoemd 
klooster van de H.Maria te Tongerloe ten behoeve van dat klooster verworven had van 
Johannes Gerardi Straetman, en van zijn kinderen Gerardus, Jacobus, Johannes, Elisabeth, 
Hillegondis en Heilwigis, verwekt bij zijn vrouw Mechtilde Johannis van Heerle. 
De heren abten en het klooster beloofden dat zij hun erfcijns van 21 Hollandse guldens, die zij 
beuren uit 3 bunder beemd in Wippenhout en uit andere erfgoederen, nooit zullen verhalen op 
bovengemelde goederen, ....... dezelfde cijns zullen betalen, zodat genoemde Laurencius 
daarvan geen hinder ondervindt. 
Bovendien is afgesproken dat genoemde Laurencius uit bovenstaande goederen alle ander 
cijnsen en pachten in voormelde brieven zal betalen, zodanig dat de abten en het klooster 
daarvan geen hinder ondervinden met betrekking tot hun 3 bunder beemd in Wippenhout of 
andere goederen. 
Dominus Johannes de Lijnschot, abbas monasterii beate Marie virginis de Tongerloe, 
quamdam hereditatem ac habitacionem dictam die Havelsdonck, cum omnibus et singulis suis 
attinentiis in ea quantitate qua dicta hereditas seu habitacio cum suis attinentiis ac 



hereditatibus ad eandem pertinentibus sita est in parrochia de Haaren ad locum dictum 
Belver, item dimidium modium siliginis hereditarie paccionis quem Arnoldus de ?Brekelhoven 
annuatim solvere tenetur, item quasdam hereditates dictas Walfkens Lant etc in Belveren 
sitas, videlicet lopinatam terre sitam ad locum aen den Radehoevel penes hereditatem 
domicelli Theodorici die Rover, item duas lopinatas terre sitas aen den Calhoevel inter 
hereditatem Engberti van den Venne et hereditatem Johannis Westermans, item duas 
lopinatas terre sitas ad locum dictum aen den Mortel inter hereditatem domini Wolteri de Beke 
ex utroque latere, item dimidiam lopinatam terre sitam inter hereditatem heredum quondam 
Lamberti Gibens ex uno et inter hereditatem Engberti Elijass van den Hezeacker ex alio, item 
lopinatam terre sitam penes ortum domicelle Elisabeth de Weert, item duas lopinatas terre 
sitas ad locum dictum in den Poelacker inter hereditatem Arnoldi Back filii quondam Wolteri de 
Berkel ex uno et inter hereditatem Jacobi van Laerhoven ex alio, item duas lopinatas terre 
olim Johannis van der Meer sitas inter hereditatem Henrici van Brekelhoven ex uno et inter 
hereditatem liberorum Rodolphi van der Venne ex alio, item lopinatam terre dictam een 
Sleijck Lopensaet Lants sitam retro hereditatem Johannis Peters, tendentem cum utroque fine 
ad hereditatem Willelmi de Beirck, item particulam prati sitam in Luijssel penes sluijsam 
ibidem, item triginta solidos antique pecunie hereditarii census quos Arnoldus dictus Back 
solvendos habere consueverat de habitacione cum suis attinentiis quam Henricus Boef 
possidere consueverat sitam in Oesterwijck, item peciam terre sex lopinatas terre vel circiter 
continentem sitam in parrochia de Helvoirt in loco dicto Ghezel inter hereditatem heredum 
quondam Arnoldi Brocken ex uno et inter hereditatem heredum Petri Leijten ex alio, quas 
habitaciones, hereditates, census et paccionem predictos Johannes die Rijcke propositus dicti 
monasterii beate Marie Tongerlensis ad opus eiusdem monasterii erga Johannem Straetman 
filium quondam Gerardi Straetman, Gerardum, Jacobum et Johannem, fratres, Elisabeth, 
Hillegondem et Heilwigem eorum sorores, liberos dicti Johannis Straetman, ab eodem 
Johanne et Mechtilde sua uxore filia quondam Johannis van Heerle pariter genitos, 
acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit Laurencio 
filio quondam Philippi Boden, cum litteris, aliis, iure occacione, promittens sub obligatione 
omnium bonorum dictorum duorum abbatorum et monasterii ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte eorundem duorum abbatorum et monasterii et quorumlibet 
conventualium eiusdem (MONASTERII??) presentium et futurorum, deponere, tali condicione 
annexa quod dicti domini abbas et monasterium hereditarium censum viginti unius aureorum 
florenorum Hollants gulden communiter vocatorum, quem ipsi ex tribus bonariis prati sitis in 
loco dicto Wippenhout ac certis et diversis aliis hereditatibus annuatim solvendum habent, ut 
dicebant, nunquam petent, monebunt ac via iuris prosequentur ad et supra premissa dicto 
Laurencio, ut premittetur, supportata, ....... eundem censum sic et taliter dabunt et solvent ac 
dare et solvere tenebuntur quod dicto Laurencio ad et super se et super premissa dampna 
exinde non enemant in futurum, insuper condicionatum est quod dictus Laurencius ex 
premissis sibi, ut premittetur, supportatis annuatim et hereditarie solvet ac solvere tenebitur 
omnes et singulos alios census et pacciones in pretactis litteris contentes et declaratos sic et 
taliter quod dictis dominis abbatis et monasterio ad et super tria bonaria prati predicta in 
Wippenhout sita ac reliqua bona sua dampna exinde non enemant in futurum, prout dicti 
dominus abbas et Laurencius hoc palam recognoverunt et idem dominus abbas sub 
obligatione premissa et dictus Laurencius super omnia et habenda sibi mutuo promiserunt. 
Testes Borchgreve et Pijnappel. Datum septima februarii. 
Habet Laurencius antiquas litteras, dominus abbas vidimus. 
842. 1241/201v-1/07-02-1472. Non solvit. 
Genoemde heer abt gaf aan de heer Willelmus Gisberti van Eijck, Johannes van Arkel en 
Johannes van Elsraeck alias van Vrijessel, ten behoeve van hen en van Nicolaus van 
Lijmborch de macht te manen. 
Dictus dominus abbas dedit domino Willelmo Gisberti de Eijck, Johanni de Arkel et Johanni de 
Elsraeck alias van Vrijessel ad opus eorum et ad opus Nicolai de Lijmborch ac alteri eorundem 
potestatem monendi usque ad revocacionem, ut in forma. Testes, datum supra. 
Dictus dominus abbas consensit et expresse mandavit quod omnes littere sue, quas pro 
tempore habet et heb..t in camera secretariorum in Buscoducis, tradi et portigi d..... aut 
domino Willelmo et Johanni de Elsraeck predictis ac alteri eorundem. 
843. 1241/245v-5/15-05-1472. Solvit. 
Henricus, Jacobus, Wolterus en Petrus, kinderen van wijlen Wolterus van den Henxthoevel, 
droegen over aan Willelmus Vos, zoon van wijlen Henricus Moerss Vos, 
1. een stuk land van 3 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, nabij Bansvoort, tussen 



erfgoed van de erfgenamen van wijlen Henricus Brievinx en tussen erfgoed van de zusters 
van Orthen in 's-Hertogenbosch, 
2. een heideveld van ½ bunder, aldaar, tussen erfgoed van de genoemde zusters van Orten 
en tussen de openbare dijk, 
3. een weiland aldaar, tussen erfgoed van wijlen Henricus Brievinx en tussen erfgoed van 
Jordanus Cleijnartz, 
waarvan Mauricius Moerss, zoon van wijlen Henricus Vos, de helft die hem toekwam aan 
voornoemde Henricus, Jacobus, Wolterus en Petrus overgedragen had. Belast met 2 oude 
grossen grondcijns en met erfdienstbaarheid. 
Henricus, Jacobus, Wolterus et Petrus, fratres, liberi quondam Wolteri van den Henxthoevel, 
peciam terre tria bonaria vel circiter continentem, sitam in parrochia de Oesterwijck, ad locum 
dictum Wippenhout, iuxta locum dictum Bansvoert, inter hereditatem heredum quondam 
Henrici Brievinx ex uno et inter hereditatem sororum de Orthen in Buscoducis ex alio, item 
peciam terre mericalis, dimidium bonarium aut circiter continentem, sitam ibidem, inter 
hereditatem dictarum sororum de Orten ex uno et fine uno et inter communem aggerem 
ibidem ex alio, item peciam pascue sitam ibidem inter hereditatem quondam Henrici Brievinx 
ex uno et inter hereditatem Jordani Cleijnartz ex alio, de quibus peciis terre et pecia pascue 
pretactis Mauricius dictus Moerss filius quondam Henrici Vos medietatem que ad ipsum 
spectabat in premissis prefatis Henrico, Jacobo, Woltero et Petro, fratribus, hereditarie 
supportaverat, prout in litteris, hereditarie supportaverunt Willelmo Vos filio quondam Henrici 
Moerss Vos, cum litteris, aliis et iure, promittentes indivisi super omnia et habenda 
warandiam, obligationem et impeticionem deponere, exceptis duobus grossis antiquis census 
fundi annuatim exinde e iure solvendis atque onere viarum per premissa e iure transeundi, ut 
dicebant. Testes Rode et Pijnappel. Datum XV maij, sexta post exaudi. 
Willelmus habet litteras antiquas et tres noluerunt habere vidimus. 
844. 1241/245v-6/15-05-1472. Solvit. 
Genoemde Hennricus Wolteri van den Henxthoevel deed afstand van zijn recht van 
vernaderen van het 3/4 deel dat, in bovengenoemde goederen, toekwam aan genoemde 
Jacobus, Wolterus en Petrus. 
Dictus Hennricus filius quondam Wolteri van den Henxthoevel prebuit tres quartas partes, que 
ad dictos Jacobum, Wolterum et Petrum spectabant in premissis, alter cessit et reportavit. 
Testes, datum supra. 
845. 1241/249-3/04-06-1472. Solvit. 
Jacobus Gisberti Jacops droeg over aan Engbertus Petri Venmans 6 stukken land in Haaren, 
1. de Balk nabij de Langroede, 
2. het Boch.ken eertijds van Johannes van der Scueren, 
3. nabij de kapel van Belver, 
4. de Schoonmortel 
5+6 nabij de Eijck in de akkers van Belver, 
welke 6 stukken genoemde Jacobus middels schepenvonnis gekocht had van Johannes die 
Becker, H.Geestmeester in Oisterwijk. 
Genoemde Jacobus behield 
1. een erfpacht van 2 sester rogge, 
2. een erfcijns van ½ oude braspenning, 
welke pacht en cijns dezelfde Jacobus daaruit beurt; verder waren deze goederen belast met 
3. een erfcijns van 2 oude grossen aan de rector van het altaar van de H.Maagd Maria in de 
kerk van Haaren, 
4. een erfcijns van 15 schellingen. 
Jacobus filius quondam Gisberti Jacops sex pecias terre sitas in parrochia de Haaren, quarum 
una dicta dat Balc sita iuxta locum dictum die Langhroede, alia dicta dat Boch.ken olim 
Johannis van der Scueren, tercia sita prope capella de Belver, quarta dicta den Scoenmortel 
et adhuc due alie p..... que sita sunt iuxta quercum dictum die Eijck in agris de Belver, quas 
sex pecias terre dictus Jacobus erga Johannem die Becker tamquam mamburnum et 
provisorem mense sancti spiritus in Oesterwijck per iudicem mediante [sententia] scabinorum 
in Oesterwijck emendo acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie 
supportavit Engberto filio quondam Petri Venmans, cum litteris et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, salvis 
dicto Jacobo et sibi reservatis hereditaria paccione duorum sextariorum siliginis et hereditario 
censu dimidii denarii aude braspenninc communiter vocati, quos paccionem et censum 
predictos idem Jacobus annuatim exinde e iure solvendos habet iuxta continentiam litterarum 



desuper confectarum, ut dicebat, promisit insuper dictus Jacobus sub obligatione premissa si 
ex premissis inventum fuerit via iuris plus fore solvendum quam paccio et census pretacti, 
hereditarium [census] duorum antiquorum grossorum rectori altaris beate Maria virginis siti in 
ecclesia de Haren, hereditarius census quindecim solidorum antique pecunie, monete regis 
Francie, annuatim exinde e iure solvendi, hoc plus deponere. Testes Aa et Bochoven. Datum 
quarta junii. 
846. 1241/249-4/04-06-1472. Solvit. 
Genoemde Jacobus verkocht aan genoemde Engbertus een beemd genaamd de Honijs in 
Haaren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes van Haren en 
tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlenn Willelmus Coppens, strekkend van de gemeint 
tot aan de Leij, belast met de grondcijns tot ½ oude braspenning. 
Dictus Jacobus peciam prati dictam den Honijs sitam in parrochia de Haaren ad locum dictum 
Belver inter hereditatem liberorum quondam Johannis de Haren naturalis ex uno et inter 
hereditatem heredum quondam Willelmi Coppens ex alio, tendentem a communitate ad 
quemdam aquaductum dictum die Leij, ut dicebat, hereditarie vendidit michi ad opus dicti 
Engberti, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem et impeticionem 
deponere, excepto censu fundi ad valorem dimidii denarii aude braspenninc communiter 
vocati ascendente annuatim exinde e iure solvendo, ut dicebat, Testes, datum supra. 
847. 1241/254v-10/17-06-1472. Solvit. 
Gerardus Godefridi van den Broeck, zoon van wijlen Henricus van den Smedebroeck, droeg 
over aan de zusters der derde regel van St.Franciscus van het huis van St.Katharina onder 
Oisterwijk een erfcijns van 4 pond en 10 schellingen, welke cijns Henricus en Wolterus, 
broers, kinderen van wijlen Theodoricus Scuerman beloofd hadden aan Nicolaus Ghibonis van 
Aerle, gaande uit 
1. een huis en erf, in 's-Hertogenbosch, strekkend van de Vughterstraat met ....... en tussen 
erfgoed van de erfgenamen van wijlen Johannes Lebben, 
2. de helft van ........... en ....... daarbij behorend, 
welke cijns Godefridus van de Broeck zoon van wijlen Henricus van de Smedebroeck 
verworven had van genoemde Nicolaus van Aerle. 
Gerardus van den Broeck filius quondam Godefridi van den Broeck filii quondam Henrici van 
den Smedebroeck hereditarium censum quatuor librarum monete et decem solidorum monete 
quem censum Henricus et Wolterus, fratres, liberi quondam Theodorici Scuerman promiserunt 
se daturos et soluturos Nicolao de Aerle filio Ghibonis de Aerle anno quolibet hereditarie 
nativitatis Johannis baptiste, ex domo et area, sita in Buscoducis in vico , tendentibus a vico 
Vuchtense cum domis de postula inter communem vicum ex uno et inter hereditatem 
heredum quondam Johannis Lebben ex alio, et ex medietate ?pietis intestinalis et ?cami ad 
premissa de iure spectantibus, quem censum Godefridus van de Broeck filius quondam Henrici 
van de Smedebroeck erga dictum Nicolaum de Aerle acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportavit michi ad opus sororum tercie regule sancti Francisci domus sancte Katharine site 
infra libertatem de Oesterwijck, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti quondam Godefridi van den 
Broecke sui patris et quorumlibet suorum heredum et successorum deponere, cum condicione 
consueta. Testes Rode et Bochove. Datum XVII junii. 
848. 1241/254v-11/17-06-1472. Solvit. 
Genoemde Gerardus van den Broeck, weduwnaar van Aleijdis Rijcoldi van Litt, droeg, 
krachtens het testament van wijlen genoemde Aleijdis, over aan genoemde zusters een 
erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin en erfgoederen daaraan gelegen, 
2 mudsaat land, in Tilburg ter plaatse Horevoirt, tussen erfgoed van Goeswinus Ghibonis van 
Boerden en tussen erfgoed van Daniel van Heijst, Petrus van Boerden en Arnoldus Johannis 
Leijten, welke pacht Lambertus Christiani van Doernen ten behoeve van Gerardus Godefridi 
van den Broeck verworven had van zijn broer Gisbertus van den Broeck. 
Dictus Gerardus van den Broeck tamquam relictus quondam Aleijdis sue, dum vixerat, uxoris 
filie quondam Rijcoldi de Litt, potens ad hoc, ut dicebat, vigore testamenti ac ultime voluntatis 
dicte quondam Aleijdis, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis, 
solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex 
domo, area et orto ac hereditatibus sibi coadiacentibus, pariter duas modiatas terre vel 
circiter continentibus, sitis in parrochia de Tilborch ad locum dictum Horevoirt (f.255) inter 
hereditatem Goeswini filii quondam Ghibonis de Boerden ex uno et inter hereditatem Danielis 
de Heijst, Petri de Boerden et Arnoldi filii quondam Johannis Leijten ex alio, quam paccionem 
Lambertus de Doernen filius Christiani ad opus Gerardi van den Broeck filii quondam Godefridi 



van den Broeck erga Gisbertum van den Broeck eius fratrem acquisierat, prout in litteris, 
hereditarie supportavit michi ad opus dictarum sororum, cum litteris, aliis, iure, arrestadiis, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
et dicte quondam Aleidis sue uxoris, dum vixerat, et quorumlibet suorum heredum et 
successorum deponere, cum condicione consueta. Testes, datum supra. 
849. 1241/304v-6/09-12-1471. Solvit. 
Willelmus Johannis Stempel deed afstand van zijn recht tot vernaderen van een erfgoed van 6 
lopen, onder Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Andreas Johannis 
Wijtmans en tussen erfgoed van de kinderen van Bertoldus Stempels, strekkend van erfgoed 
van Jutte weduwe van Arnoldus van der Heijden en haar zoon Jordanus tot aan een openbare 
weg, welk stuk Henricus Arnoldi Goessenssoen gekocht had van Henricus en diens zuster 
Katharina, kinderen van Henricus Leeuwen, zoals in brieven van Oisterwijk te lezen staat. 
Willelmus filius quondam Johannis Stempel prebuit patentes denarios ad redimendum e iure 
proximitatis peciam hereditatis, sex lopinatas vel circiter continentem, sitam infra libertatem 
de Oesterwijck, ad locum dictum Karchoven, inter hereditatem Andree filii Johannis Wijtmans 
ex uno et inter hereditatem liberorum Bertoldi Stempels ex alio, tendentem ab hereditate 
Jutte relicte quondam Arnoldi van der Heijden et Jordani eius filii ad communem plateam, 
quam peciam Henricus filius quondam Arnoldi Goessenssoen erga Henricum et Katharinam 
eius sororem, liberos Henrici Leeuwen emendo acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck et 
reportavit dicto Henrico filio quondam Arnoldi Goessens. Testes Borchgreve et Pels. Datum 
supra. (IX decembris). 
850. 1241/319-4/06-02-1472. Solvit. 
Willelmus Petri die Beer, Henricus Arnoldi van der Hoeven, Godscalcus Johannis Godescalx, 
Theodoricus Willelmi Sapeels en Henricus Arnoldi Goessens beloofden aan Everardus van 
Arkel 85 peters met Kerstmis aanstaande, wegens koop van opgaand eikenhout, in Oisterwijk. 
Willelmus filius quondam Petri die Beer, Henricus filius quondam Arnoldi van der Hoeven, 
Godscalcus filius quondam Johannis Godescalx, Theodoricus filius quondam Willelmi Sapeels 
et Henricus filius quondam Arnoldi Goessens promiserunt indivisi super omnia et habenda 
Everardo de Arkel octuaginta quinque peters, XVIII stuferos vel valorem ad festum nativitatis 
domini proxime futuro persolvendos, occacione vendicionis certorum lignorum dictorum 
opgaen[d] eijckenhout, sitorum in parrochia de Oesterwijck, ut dicebant. Testes, datum 
supra. (Borchgreve et Pijnappel. Datum VI februarii). 
851. 1241/319-5/06-02-1472. Solvit. 
Genoemde Everardus beloofde de anderen te vrijwaren van de houtschat en ....... ingeval zij 
het hout willen verkopen. 
Dictus Everardus promisit super omnia et habenda predictos servarre indempnes ab omni 
actione et impeticione, quibus me..ntibus in...pet possent a redditucione (?RENTMEESTER) 
domini nostri ducis in villecatione de Buscoducis alias van den houtscath ?etc in casu quo dicti 
emptores valunt dicta ligna aliis ex..ner.. vi..de.. et alienare. Testes, datum supra. 
A melior toi. 
852. 1241/332-1/07-03-1472. Scabini noluerunt. Solvit. 
Theodoricus Henrici van den Camp en Johannes Johannis van den Camp droegen over aan 
Willelmus Monix een erfpacht van 9 lopen rogge, in een erfpacht van 15 lopen, welke Paulus 
Arnoldi van Dordrecht, inwoner van Oisterwijk beloofd had aan Henricus "?Utenwande" van 
Haaren, gaande uit de goederen van genoemde Henricus, genaamd te Ha.ssdonk in Haaren in 
het Broek aldaar, te weten tussen Haaren en Belver, welke goederen genoemde Paulus 
verworven had van genoemde Henricus voor de genoemde pacht en voor meer andere lasten. 
Theodoricus filius quondam Henrici van den Camp et Johannes van den Camp filius quondam 
Johannis hereditariam paccionem novem lopinorum mensure de Oesterwijck ad ipsos, ut 
dicebant, spectantem in hereditaria paccione quinque modiorum siliginis dicte mensure, quam 
paccionem iamdictam Paulus filius quondam Arnoldi dicti de Dordracs , commorans in 
Oesterwijck promiserat se daturum et soluturum Henrico dicto ?Utenwande de Haren prope 
Oesterwijck hereditarie purificationis et in Buscoducis tradituram et deliberaturam, de et ex 
bonis dicti Henrici dictis communiter te Ha.ssdonck sitis in Haren in palude ibidem, scilicet 
inter Haren et Belver, et ex attinentiis eorum bonorum, singulis et universis, ubicumque 
locorum tam in humido quam in sicco, in duro et in molle consistentibus sive sitis, que bona 
dictus Paulus erga dictum Henricum pro dicta paccione et quibusdam aliis oneribus ad pactum 
acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportaverunt Willelmo Monix, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et omnem obligationem deponere. Testes 
Pels et Pijnappels. Datum supra. (VII marcii, sabbato post oculi). 



853. 1241/343-6/15-04-1472. Solvit. 
Goeswinus Arnoldi Goessens verkocht aan Mechtildis Henrici van Buijl een erfpacht van 12 
lopen rogge, gaande uit een huis, erf, tuin en erfgoederen, aaneengelegen, tesamen 20 
lopen, in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, beiderzijds tussen een openbare weg, strekkend 
van erfgoed van Johannes Werner, Jutta weduwe van Arnoldus van der Heijden en haar 
kinderen, tot aan erfgoed van Arnoldus Dapper, Bela van Beke en meer anderen. 
Goeswinus filius quondam Arnoldi Goessens hereditarie vendidit Mechtilde filie quondam 
Henrici de Buijl hereditariam paccionem duodecim lopinorum siliginis mensure de Oesterwijck 
solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam et deliberandam, de et ex 
domo, area, orto et hereditatibus sibi adiacentibus, pariter viginti lopinatas terre vel circiter 
continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Karchoeve inter communem 
plateam ex utroque, tendentibus ab hereditate Johannis Werner, Jutte relicte quondam 
Arnoldi van der Heijden et eius liberorum ad hereditatem Arnoldi Dapper, Bele de Beke et 
quorundam aliorum, ut dicebat, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Bochoven et Borchgreve. Datum supra. (XV aprilis, quarta post 
misericordiam). 
854. 1241/343-7/15-04-1472. Solvit. 
En hij kan, na overlijden van genoemde Mechteldis, de pacht weder verkopen met 25 peters. 
Et poterit redimere post obitum dicti Mechteldis et non prius dictam paccionem cum viginti 
quinque peters, XVIII stuferos vel valorem pro quolibet, cum censu et arrestadiis, prout 
[Mechteldis hoc palam] recognovit et super omnia et habenda cum tutore dicto Goeswino 
repromisit. Testes, datum supra. 
855. 1241/344-L/17-04-1472. Solvit. 
Wolterus Ghiselberti van Haren man van Johanna Johannis van der Heijden, verkocht aan 
Henricus Theodorici van Asten een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een huis, erf en 
tuin, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannes Stempel en tussen erfgoed van het gasthuis 
van Oisterwijk, strekkend tot aan een openbare weg. Deze pacht zal, na overlijden van 
Henricus, overgaan op zijn huidige vrouw Aleijdis Gerardi die Wolf. 
Wolterus filius quondam Ghiselberti de Haren maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Johanne 
sue uxoris filie quondam Johannis van der Heijden, hereditarie vendidit Henrico filio quondam 
Theodorici de Asten hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex 
domo, area et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis in parrochia de Oesterwijck, inter 
hereditatem Johannis Stempel ex uno et inter hereditatem hospitalis de Oesterwijck ex alio et 
fine uno, tendentibus cum alio fine ad communem plateam, ut dicebat, ab eodem, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere, tali condicione annexa quod dicta pactio 
stante post obitum dicti Henrici ad Aleijdem eius uxorem modernam, filiam quondam Gerardi 
die Wolf hereditario iure succedit et devolvet, salva cum et dicto Henrico reservata potestate 
alienandi, supportandi et vendendi dictam paccionem, iuxta suam lib..... Testes Borchgreve et 
Pijnappel. Datum XVIII aprilis, septa post misericordiam. 
‘s-Hertogenbosch, R.1242 3/68 
oktober 1472 - september 1473 
001-099 W. van den Bossche 
100-238 F. van Langhel 
239-243 
244-332 H. Pelgrom 
856. 1242/21v-6/23-11-1472. Solvit. Scabini noluerunt. 
Johannes Wolteri van Vucht maande 3 achterstallige jaren van een erfpacht van 1 mud rogge, 
welke Leonus van Megen beloofd had aan Wijtmannus Wolteri van der Dael, en welke pacht 
Wolterus van Vucht verworven had van Nycolaus Wolteri van der Dael. 
Johannes de Vucht filius Wolteri de Vucht hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Oesterwijck, quam paccionem Leonus dictus de Megen promiserat se daturum et 
soluturum Wijtmanno filio quondam Wolteri de Valle hereditarie Andree apostoli et in 
Oesterwijck tradituram et quam paccionem Wolterus de Vucht erga Nycolaum filium quondam 
Wolteri van der Dael acquisierat, prout in litteris, monuit de tribus annis. Testes Campen et 
Coenen. Datum XXIII novembris. 
857. 1242/28-5/30-12-1472. Solvit. 
Mathias Johannis Scellens, Willelmus en Johannes, broers, kinderen van wijlen Willelmus van 
den Hove, en Godescalcus Willelmi die Truijd beloofden aan Arnoldus, Godescalcus en 
Elisabeth, kinderen van wijlen Godescalcus Johannis Scellens, gedurende 6 jaar, elk jaar 9½ 



rijnsgulden, wegens huur van een huis en stal met de achterste helft van de tuin, achter het 
timmerhuiske, aan genoemde kinderen behorend, in Oisterwijk nabij de kerk aldaar, onder de 
volgende voorwaarden, 
1. genoemde Mathias ? zal het dak dekken met 2 vimmen (goed geschud?) stro, 
2. hij zal genoemde goederen goed onderhouden voor zijn rekening, 
3. in geval van groot onderhoud zullen genoemde kinderen ....... en ......... voor rekening van 
genoemde Mathias, 
4. waken tegen brand en verval; mocht het toch verbranden of vervallen, dan zal dezelfde 
Mathias de schade daarvan herstellen. 
Mathias filius quondam Johannis Scellens, Willelmus et Johannes, fratres, liberi quondam 
Willelmi van den Hove et Godescalcus filius quondam Willelmi die Truijd promiserunt super 
omnia et habenda michi ad opus Arnoldi et Godescalci, fratrum, et Elisabeth eorum sororis, 
liberorum quondam Godescalci filii quondam Johannis Scellens, quod ipsi dabunt et solvent 
dictis liberis ad spacium sex annorum festum ephie proxime futuro sine medio sequentium, 
quolibet dictorum annorum, novem et dimidium florenos ren.., XX stuferos vel valorem pro 
quolibet computando, ephie et pro primo solutionis termino a festo ephie proxime futuro ultra 
annum et deinceps dicto annorum spacio durante, occacione locacionis eiusdem domus cum 
stabulo suo ac cum posteriori medietate orti sibi retro quamdam domicullam dictam het 
tijmmerhuijsken ad dictos liberos spectantes, sitos in parrochia de Oesterwijck prope 
ecclesiam ibidem, talibus condicionibus annexis quod dictus Mathias ....... ....... quibus 
dictorum annorum super domum ac stabulum predictos u... ....... fuerit oportunum teget aut 
te..... fret... duas vymas ...... straminis atque quod ipse omnia premissa interim conservabit 
et conservare tenebitur suis expensis in bona et laudabile dispone (f.28-v) hoc supra addito si 
in premissis contigerit facienda certa magna ?nolia opera quod dicti liberi illa suis ?stoff et 
?digitis fieri et edificaci fcient sup..tibus in et in expensis dicti Mathie et inn..... suorum 
f...liarum et eq.... si quos pro tempore ?heat atque quod idem Mathias m....... et p....... f....... 
perservabit predict.. domum et stabulum ab incendio et ruina et si q.... absit pro des.... et 
neglige.. dicte Mathie ....... ....... ....... ?intea comburent aut ad totalem ruinam seu casum 
devenerit tunc idem Mathias h.... damp.. exinde perpe... et e...... dictis liberis ad dca.. m..... 
probet vio restituet et restaurabit, prout dictus Mathias, Godescalcus, Willelmus et Johannes, 
fratres predicti, hoc palam recognoverunt et super omnia et habenda michi ad opus dictorum 
liberorum repromiserunt. Testes Vladeracken et Lu. Daum XXX decembris. 
Fiat ....... ........ et traditur littera domino Henrico Gruijter, presbitro. 
858. 1242/28v-2/30-12-1472. Solvit. 
Genoemde Mathias belooft zijn borgen schadeloos te houden. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset et scribata usque fine, constitutus igitur coram 
scabinis infrascriptis dictus Mathias palam recognovit et super omnia et habenda alias de 
promissionibus indempnes ...... promisit. Testes, datum supra. 
859. 1242/29-1/31-12-1472. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Godefridus Arnoldi Heijmans het vruchtgebruik in een 
huis en tuin, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Engbertus die Greve en tussen erfgoed van 
Willelmus Beckers de jonge, strekkend van de Kerkstraat tot aan de Hoogstraat, 
overgedragen had aan de broers Arnoldus en Jacobus, zonen van voornoemde Godefridus en 
aan hun zwager Wolterus Johannis Costers, en dat vervolgens genoemd huis en tuin middels 
overdracht door Arnoldus en Wolterus voornoemd, in hun geheel gekomen waren aan 
genoemde Jacobus; thans verkocht genoemde Jacobus aan Petrus Wolteri Heeren een erfcijns 
van 4 pond, gaande uit gemelde goederen. 
Notum sit universis quod cum Godefridus filius quondam Arnoldi Heijmans usufructum sibi 
competentem in domo et orto cum suis fundo et attinentiis, sitis in libertate de Oesterwijck 
inter hereditatem Engberti die Greve ex uno et inter hereditatem Willelmi Beckers iunioris ex 
alio, tendentibus a platea ecclesie ad communem plateam die Hogestraet vocatam, legitime 
supportasset Arnoldo et Jacobo, fratribus, filiis Godefridi predicti et Woltero filio Johannis 
Costers eorum sororio, prout in litteris scabinorum de Oesterwijck videbatur contineri et cum 
deinceps predicti domus et ortus cum suis fundo et attinentiis predictis per supportacionem 
Arnoldi et Wolteri predictorum integraliter devenisset ad dictum Jacobum, ut dicebant, 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Jacobus hereditarie vendidit Petro filio 
quondam Wolteri Heeren hereditarium censum quatuor librarum monete solvendum 
hereditarie Remigii confessoris ex premissis, promittens super omnia et habenda warandiam 
et satisfacere. Testes Lu et Coenen. Datum supra. (Ultima decembris). 



Dictus Jacobus h.... litteram supportacionis usufructi et Petrus vidimus ex ea. Recepit Jacobus 
antiquas litteras XVI junii anno LXXIII. 
860. 1242/29-2/31-12-1472. Solvit. 
En hij kan weder verkopen binnen 5 jaar, met 4½ peter voor elke pond. 
Et poterit redimere infra spacium quinque annorum Remigii ultimo preteritum sine medio 
sequentium sp... dicto annorum spacio durante ad eius placitum, quamlibet libram cum 
quatuor et dimidio peters, decem et octo et dimidium stuvers pro quolibet computando, cum 
censu anni redemptionis et arrestadiis, prout alter repromisit et super omnia et habenda 
repromisit. Testes, datum supra. 
861. 1242/56v-3/26-04-1473. Solvit. 
Elisabeth weduwe van Hermannus Arnoldi van Heirn droeg over aan haar kinderen 
1. Jacobus, 
2. Elisabeth, gehuwd met Johannes Engberti van der Meer, 
3. Jutta, gehuwd met Jacobus Theodorici van Woeringen, 
4. Katharina, geguwd met Johannes van der Hullen, 
het vruchtgebruik in een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
1. een stuk land van 4 lopen, in Oisterwijk nabij de molen ter Nedervonderen, tussen erfgoed 
van de erfgenamen van wijlen Johannes van Dongen en tussen erfgoed van Willelmus de 
Beer, 
2. een stuk land van 3 lopen, in Oisterwijk in de Schijf, tussen erfgoed van de kinderen van 
wijlen Henricus Emmen en tussen erfgoed van Henricus van der Wijel, 
3. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk nabij de plaats, tussen erfgoed van Arnoldus Groijs 
en tussen erfgoed van Johannes die Becker de oude, zoon van wijlen Willelmus sBeckers, 
welke pacht Hermannus Arnoldi van Heirn gekocht had van genoemde Johannes die Becker. 
Elisabeth relicta quondam Hermanni de Heirn (56-2: Elisabeth relicta quondam Hermanni de 
Heirn filii quondam Arnoldi) cum tutore usufructum sibi, ut dicebat, competentem in 
hereditaria paccione unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex pecia terre quatuor lopinatas terre vel 
circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck iuxta molendinum de Nedervonderen, 
inter hereditatem heredum quondam Johannis de Dongen ex uno et inter hereditatem Willelmi 
de Beer ex alio, insuper ex pecia terre tres lopinatas terre vel circiter continente sita in dicta 
parrochia in loco dicto in die Schijve, inter hereditatem liberorum quondam Henrici dicti 
Emmen ex uno et inter hereditatem Henrici van der Wijel ex alio, insuper ex domo, area et 
orto cum suis attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck iuxta plaetsam ibidem, inter 
hereditatem Arnoldi Groijs ex uno et inter hereditatem Johannis dicti die Becker senioris filii 
quondam Willelmi dicti sBeckers ex alio, quam paccionem Hermannus de Heirn filius quondam 
Arnoldi erga dictum Johannem die Becker emendo acquisierat, prout in litteris, legitime 
supportavit Jacobo eorum filio ad opus sui et ad opus dictarum suarum sororum in aliis 
penultimis contractis nominatarum (56-2: Jacobo de Heirn filio Elisabeth et quondam 
Hermanni predictorum ad opus sui et ad opus Elisabeth, Jutte et Katharine sororum, filiarum 
eorundem Elisabeth et quondam Hermanni; 56-3: Johannes van der Meer filius quondam 
Engberti maritus et tutor dicte Elisabeth, Jacobus filius Theodorici de Woeringen maritus et 
tutor dicte Jutte atque Johannes van der Hullen, maritus et tutor dicte Katharine, filiarum 
Elisabeth et quondam Hermanni predictorum), cum litteris et iure promittens cum tutore 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes, datum supra. (Campen et Vladeracken. Datum XXVI aprilis, secunda post 
quasimodo). 
862. 1242/56v-4/26-04-1473. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde Jacobus, Johannes, Jacobus en Johannes genoemde erfpacht 
over aan genoemde Elisabeth weduwe van Hermannus. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constituti igitur coram scabinis infrascriptis dicti 
Jacobus, Johannes, Jacobus et Johannes, eius sororii predicti, dictam paccionem hereditarie 
(f.57) supportaverunt dicte Elisabeth relicte quondam Hermanni predicti, cum litteris, aliis et 
iure, promittentes super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte eorum et dicte Hermanni et quorumcumque heredum et successorum eiusdem 
Hermanni deponere. Testes, datum supra. 
863. 1242/57v-L/27-04-1473. Solvit. 
Godefridus Ghiselberti van Ellaer, man van Katharina Mathei Theodorici Wautgers, droeg over 
aan het klooster van de zusters der derde orde van St.Franciscus in Oisterwijk een erfpacht 
van 6 lopen rogge, gaande uit 



1. een huis, erf, tuin, en stuk land daarnaats, 5½ lopen, in Tilburg, tussen erfgoed van 
Willelmus van Wijflet en tussen erfgoed van Mette weduwe van Johannes Oebrechs en haar 
kinderen, 
2. een stuk land, 4 lopen, aldaar, tussen erfgoed van Eelkinus die Wever en tussen erfgoed 
van Willelmus van Wijflet, 
welke pacht genoemde Matheus gekocht had van Gerardus Godefridi Frozen. 
Godefridus filius quondam Ghiselberti de Ellaer maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Katharine sue uxoris filie quondam Mathei filii quondam Theodorici Wautgers, hereditariam 
paccionem sex lopinorum siliginis mensure de Tilborch solvendam hereditarie Dionisii martiris 
et in Tilborch tradendam, de et ex domo, area et orto et pecia terre sibi coadiacente, quinque 
et dimidium lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de (f.58) Tilborch inter 
hereditatem Willelmi de Wijflet ex uno et inter hereditatem Mette relicte quondam Johannis 
Oebrechs et eius liberorum ex alio, item ex pecia terre quatuor lopinatas terre vel circiter 
continente, sita ibidem inter hereditatem Eelkini die Wever ex uno et inter hereditatem 
Willelmi de Wijflet ex alio, quam paccionem dictus Matheus erga Gerardum filium quondam 
Godefridi dicti Frozen emendo acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad 
opus conventus sororum tercie ordinis sancti Francisci in Oesterwijck, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
dicti Mathei et suorum heredum et successorum deponere, cum condicione consueta. Testes, 
datum supra. (Lu et Coenen. Datum XXVII aprilis, tercia post quasimodo). 
864. 1242/58-2/27-04-1473. Solvit. 
Genoemde Godefridus droeg over aan genoemd klooster 
1. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin, en erfgoederen daarnaast, 
26 lopen, in Tilburg, ter plaatse Stappengoed, tussen erfgoed van Jacobus Wolteri Jacops en 
tussen de gemeint, welke pacht genoemde Matheus gekocht had van Johannes, natuurlijke 
zoon van Nouwenss, 
2. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een huis, erf, tuin en stuk land daarnaast, 28 
lopen, in Tilburg ter plaatse Stappengoeg, tussen de gemeint en tussen erfgoed van Jacobus 
Wolteri Jacops, welke pacht dezelfde Matheus gekocht had van Johannes Alberti Nouwen. 
Dictus Godefridus maritus ut supra hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de 
Tilborch et in Tilborch tradendam, de et ex domo, area et orto ad hereditatibus sibi 
coadiacentibus, ?insimul viginti sex lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia 
de Tilborch ad locum dictum Stappengoet, inter hereditatem Jacobi filii quondam Wolteri 
Jacops ex uno et inter communitatem ibidem ex alio, quam paccionem dictus Matheus erga 
Johannem filium naturalem dicti Nouwenss emendo acquisierat, item hereditariam paccionem 
dimidii modii siliginis mensure de Tilborch solvendam hereditarie purificationis et in Tilborch 
tradendam, de et ex domo, area et orto ac pecia terre sibi coadiacente, viginti octo lopinatas 
terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Tilborch ad locum dictum Stappengoet, 
inter communitatem ex uno et inter hereditatem Jacobi filii quondam Wolteri dicti Jacops ex 
alio, quam paccionem iamdictam idem Matheus erga Johannem filium Alberti dicti Nouwen 
emendo acquisierat, prout in diversis [litteris], hereditarie supportavit michi ad opus 
conventus predicti, cum litteris et iure, promittens pro totum ut supra, cum condicione 
consueta. Testes, datum supra. 
865. 1242/58-3/27-04-1473. Solvit. 
Genoemde Godefridus droeg over aan genoemd klooster een erfpacht van 6 lopen rogge, 
welke Johannes Johannis Oerlemans beloofd had aan Erardus Johannis sWevers ten behoeve 
van zijn vrouw Margareta Wautgeri Vranckensoen, gaande uit een huis en tuin van genoemde 
Johannes Oerlemans, in West-Tilburg ter plaatse aan de Heuvel van West-Tilburg, tussen 
erfgoed van ?Comai Jans en tussen erfgoed van Willelmus Ghijsbrecht Vranckensoens. 
Dictus Godefridus ut supra sex lopinos siliginis annue et hereditarie paccionis, quam 
paccionem Johannes dictus Oerleman filius quondam Johannis Oerlemans promiserat se 
daturum et soluturum Erardo filio quondam Johannis sWevers ad opus Margarete sue uxoris 
filie quondam Wautgeri Vranckensoen hereditarie purificationis et super contrapignora 
infrascripta tradendam, de et ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis dicti Johannis 
Oerlemans, sitis in parrochia de Westilborch ad locum dictum aen den Hovel de Westilborch, 
inter hereditatem ?Comai Jans ex uno et inter hereditatem Willelmi Ghijsbrecht 
Vranckensoens ex alio, prout in litteris scabinorum de Oesterwijck videbatur contineri, 
hereditarie supportavit michi ad opus dicte conventus, cum litteris et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui, dicti Erardi et 



Margarete sue uxoris predictorum et quorumcumque suorum heredum et successorum 
deponere, cum condicione predicto. Testes, datum supra. 
866. 1242/67v-2/03-06-1473. Solvit. 
Petrus Arnoldi die Greve verkocht aan Johannes van den Doren een akker, onder Oisterwijk, 
ter plaatse aan de Nedervonderen, tussen erfgoed van Johannes van den Doren voornoemd 
en tussen erfgoed van Henricus die Loze, strekkend tot aan erfgoed van Petrus van den 
Eijnde, belast met een erfcijns van 1 pond. 
Petrus filius quondam Arnoldi dicti die Greve peciam terre arabilis, sitam infra libertatem de 
Oesterwijck ad locum dictum aen die Nedervonderen, inter hereditatem Johannis van den 
Doren ex uno et fine uno et inter hereditatem Henrici die Loze ex alio, tendentem cum reliquo 
fine ad hereditatem Petri van den Eijnde, ut dicebat, hereditarie vendidit Johanni van den 
Doren predicto, ab eodem, promittens super omnia et habenda warandiam et omnes 
obligationem et impeticionem deponere, excepto hereditario censu unius libre monete exinde 
e iure solvendo. Testes Os et Coene. Datum supra. (tercia junii, quinta post exaudi). 
867. 1242/67v-3/03-06-1473. Solvit. 
Arnoldus Arnoldi die Greve deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Arnoldus filius quondam Arnoldi die Greve prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
Te...r tres ?behardos. 
868. 1242/67v-4/03-06-1473. Solvit. 
Arnoldus Arnoldi die Greve deed afstand van voormelde goederen ten behoeve van genoemde 
Johannes van den Doren. 
Arnoldus filius quondam Arnoldi die Greve super premissa et iure ad opus dicti Johannis van 
den Doren hereditarie renunciavit, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
869. 1242/68-4/03-06-1473. Solvit. 
Philippus Johannis Philipssen en zijn vrouw Theodorica Willelmi van Haenvelt bekenden 
ontvangen te van Beatrix, weduwe van wijlen Nicolaus van Diest eertijds weduwnaar van 
Weijndelmoedis Theodorici van der Heijden, een schepenbrieg van 's-Hertogenbosch, melding 
makend van een erfcijns van 40 schellingen, gaande uit een huis, erf en tuin en stuk land, in 
Oisterwijk en uit 2 bunder broekland aldaar, welke cijns genoemde Weijndelmoedis gekocht 
had van Bartholomeus Bartholomei Stevenss van der Amervoirt. 
Philippus filius quondam Johannis Philipssen et Theodorica eius uxor filia quondam Willelmi 
van Haenvelt palam recognoverunt se recipisse a Beatrice relicta quondam Nicolai de Diest 
relicti quondam dum vixerat Weijndelmoedis filie quondam Theodorici van der Heijden, unam 
litteram scabinalem opidi de Buscoducis mencionem facientem de hereditario censu 
quadraginta solidorum monete solvendo hereditarie nativitatis Johannis baptiste ex domo, 
area et orto et pecia terre sibi coadiacente, sitis in parrochia de Oesterwijck, item ex duobus 
bonariis terre paludialis sitis ibidem, quod censum dicta Weijndelmoedis erga Bartholomeum 
filium quondam Bartholomei Stevenss van der Amervoirt emendo acquisierat, prout in littera 
predicta continetur, promittentes super omnia et habenda quod ipsi Beatricem predictam 
quitabunt et relevabunt ab omni impeticione et dampnis sibi occacione traditionis dicte littere 
quovismodo enetur.. Testes Os et Gheel. Datum tercia junii, quinta post exaudi. 
870. 1242/97-1/. 
(Fraai handschrift). 
Fuit tantum una pro omnibus dividentibus et solverunt eandem. 
De kinderen van Henricus Bloijs zoon van Nicolaus van den Dael 
1. Nicolaus, 
2. Willelmus, 
3. Henricus, 
4. Chrispina, gehuwd met Godefridus Johannis van den Eijnde, 
5. Beatrix, gehuwd met Tielmannus Johannis Henrixs, 
maakten een deling van de goederen van wijlen genoemde Henricus. 
Nicolaus kreeg onder meer: 
1. een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
a. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, 
b. een beemd aldaar, ter plaatse de Diest, 
c. een akker aldaar, ter plaatse in de Schijf, 
welke pacht Henricus Bloijs zoon van wijlen Nicolaus van den Dael gekocht had van 
Coenrardus Wijtmanni van den Dael, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge, welke Willelmus Nicolai (=Coel) Feijtmans beloofd had aan 



Henricus Bloijs zoon van wijlen Nicolaus van den Dael, gaande uit een huis, erf en tuin, onder 
Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus Kemer en tussen erfgoed van Petrus van Orten. 
Willelmus kreeg onder meer: 
1. een erfpacht van 3½ mud rogge, welke Willelmus Henrici van den Borchacker betaalde, 
gaande uit zekere erfgoederen van hem, in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout. 
Tielmannus, man van Beatrix, kreeg onder meer: 
1. een erfpacht van 3 mud rogge, gaande uit 
a. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, 
b. een beemd in Oisterwijk, ter plaatse de Dieze, 
c. een huis, erf en tuin van Egidius Comans, onder Oisterwijk, 
d. een huis, erf en tuin van Johannes Jacobi Lipprechs, onder Oisterwijk, 
e. een beemd van dezelfde Johannes in Oisterwijk, 
welke pacht Henricus Bloijs zoon van wijlen Nicolaus van den Dael gekocht had van 
a. Coenrardus Wijtmanni van den Dael, 
b. Egidius Comans, man van Elisabeth dochter van genoemde Wijtmannus, 
c. Johannes Jacobi Lipprechs, 
2. een erfpacht van 2 mud rogge uit een erfpacht van 7 mud, gaande uit de helft, die aan 
Petrus van Baest behoort, in de goederen van wijlen Henricus Bloijs in Oisterwijk nabij 
erfgoed van Jacobus Coptiten en in de beemden, weilanden, en andere aangehorigheden van 
die goederen, en in 3 heidevelden daartoe horend in Loon, welke erfpacht van 2 mud rogge 
Henricus Bloijs zoon avn wijlen Nicolaus van den Dael verworven had van Thomas Arnoldi van 
den Ameijden, 
3. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin en stuk land daarnaast, 
onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Nicolaus die Weder en tussen erfgoed van Arnoldus die 
Wolf, welke pacht Henricus Bloijs zoon van wijlen Nicolaus van den Dael gekocht had van 
Wijtmannus en Elizabeth, kinderen van Tielmannus Wijtmanni van den Dael. 
Nicolaus, Willelmus et Henricus, fratres et liberi quondam Henrici Bloijs filii quondam Nicolai 
van den Dael et Godefridus filius quondam Johannis van den Eijnde maritus et tutor legitimus 
Chrispine sue uxoris et Tielmannus filius quondam Johannis Henrixs maritus et tutor legitimus 
Beatricis sue uxoris, filiarum dicti Henrici Bloijs cum tutoribus, palam recognoverunt se 
quamdam divisionem hereditariam mutuo fecisse de quibusdam bonis dicti quondam Henrici, 
nunc ad ipsos, ut dicebant, spectantibus, mediante qua divisione (een aantal goederen en 
vervolgens) item hereditaria paccio unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda 
hereditarie purificationis ex domo, area et orto, sitis infra libertatem de Oesterwijck, item ex 
pecia prati sita ibidem in loco dicto die Dijest, insuper ex agro terre sito ibidem in loco dicto in 
die Schijve, quam pactionem Henricus Bloijs filius quondam Nicolai van den Dael erga 
Coenrardum van den Dael filium quondam Wijtmanni van den Dael emendo acquisierat, item 
hereditaria paccio unius modii siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem Willelmus 
filius Nicolai dicti Coel Feijtmans promiserat se daturum et soluturum Henrico Bloijs filio 
quondam Nicolai van den Dael hereditarie purificationis ex domo, area et orto, sitis infra 
libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Henrici Kemer ex uno et inter hereditatem Petri 
de Orten ex alio, (nog meer en dan) simul cum onere solvendo censu fundi exinde e iure 
solvendo, superdicto Nicolao cesserunt in partem, prout alii recognoverunt, super quibus et 
iure alii ad opus dicti Nicolai renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere. 
(97v, een aantal goederen en vervolgens:) insuper hereditaria paccio trium et dimidii 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem Willelmus van den Borchacker 
filius quondam Henrici solvere tenetur hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, 
de et ex certis suis hereditatibus, sitis in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Udenhout, 
(nog meer en dan) simul cum onere exinde e iure solvendo hereditario censu duarum 
librarum dicte monete, ut dicebant, superdicto Willelmo filio quondam Henrici Bloijs cesserunt 
in partem, prout alii palam recognoverunt, super quibus et iure asse..unt, promittentes 
indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
eorum deponere. 
(98-2:) Et mediante eadem divisione, hereditaria pactio trium modiorum siliginis mensure de 
Buscoducis solvenda hereditarie purificationis et in Buscoducis tradenda, ex domo, area et 
orto, sitis infra libertatem de Oesterwijck, item ex pecia prati sita in parrochia de Oesterwijck 
in loco dicto die Dijese, atque ex domo, area et orto Egidii Comans, sitis infra libertatem 
predictam, item ex domo, area et orto Johannis Lipprechs filii quondam Jacobi, sitis infra 
dictam libertatem, item ex pecia prati eiusdem Johannis sita in parrochia predicta, quam 



pactionem Henricus Bloijs filius quondam Nicolai van den Dael erga Coenrardum filium 
quondam Wijtmanni van den Dael, Egidium Comans maritum et tutorem legitimum Elisabeth 
sue uxoris filie dicti quondam Wijtmanni et Johannem Lipprechs filium quondam Jacobi 
emendo acquisierat, item duo modii siliginis hereditarie paccionis de hereditaria paccione 
septem modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvendi hereditarie purificationis ex 
medietate que spectabat ad Petrum de Baest in bonis quondam Henrici Bloijs sitis in parrochia 
de Oesterwijck iuxta hereditatem Jacobi Coptiten et in pratis, pascuis et ceteris attinentiis 
dictorum bonorum, singulis et universis quocumque locorum consistentibus sive sitis et in tres 
mericalibus ad dicta bona spectantibus sitis in parrochia de Loen, quos duos modios siliginis 
hereditarie paccionis Henricus Bloijs filius quondam Nicolai van den Dael erga Thomam filium 
quondam Arnoldi van den Ameijden acquisierat, (nog meer en dan) item hereditaria paccio 
dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda hereditarie purificationis ex domo, area 
et orto ad pecia terre sibi coadiacente, sitis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem 
Nicolai die Weder ex uno et inter hereditatem Arnoldi die Wolf ex alio, quam pactionem 
Henricus Bloijs filius quondam Nicolai van den Dael erga Wijtmannum et Elizabeth, liberos 
Tielmanni filii quondam Wijtmanni van den Dael emendo acquisierat, (f.98-v) superdicto 
Tielmanno tamquam marito dicte Beatricis cesserunt in partem, prout alii hoc palam 
recognoverunt, super quibus et iure alii ad opus dicte Beatricis hereditarie renunciaverunt, 
promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem 
ex parte eorum deponere. 
(98v-3:) Talibus condicionibus annexis quod dicti Nicolaus et Willelmus, fratres, onera in suis 
portionibus narrata, sic et taliter dabunt et solvent quod dictis aliis suis condividentibus 
dampna exinde non enemant in futurum et si ex premissis inventum fuerit via iuris plus fore 
solvendum quam dictum est aut si alicui dictorum condividentium de premissis et in partem, 
ut premittetur, cessis, aliquia in posterum via iuris ene....ret atque si contrapignera aliquorum 
censuum et pactionum predictorum insufficientia et non satis secura pro solucione eorundem 
censuum et pactionum ?interdic... fuerunt inventa, hoc plus et huiusmodi dampna ac 
insufficienciam dicti condividentes proportionabiliter portabunt et solvent ac portare et solvere 
tenebuntur, videlicet quis eorum pro sua quinta parte, prout hoc palam recognoverunt et 
super omnia et habenda sibi mutuo promiserunt. Testes Lu et Borchgreve. Datum XI julii. 
871. 1242/107v-L/04-11-1472. Solvit. Scabini noluerunt. 
Godefridus Nicolai van Deijl, weduwnaar van Mechteldis Leonii van Megen, droeg over aan zijn 
dochter Agnes het vruchtgebruik in de helft van 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, nabij de kerk, tussen erfgoed van Johannes van den 
Elst en Nicolaus die ?Nuc en tussen een openbare weg, strekkend tot aan de sPersoonsweide, 
2. een akker, 8 lopen, in Oisterwijk, ter plaatse Heukelom, tussen erfgoed van Nicolaus van 
den Eijgen en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Everardus van Arkel, strekkend 
van erfgoed van Johannes Engbrechs tot aan erfgoed van de erfgenamen vann wijlen 
Wolterus Maess, 
3. een beemd in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout, tussen erfgoed van de erfgenamen van 
wijlen Jacobus Jacobi Steenwech en tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Godefridus 
Mechtelde, 
welke helft aan Agnes, dochter van Godefridus en wijlen Mechteldis voornoemd, aangekomen 
door de dood van haar moeder genoemde wijlen Mechteldis en welke helft op haar zal 
overgaan na overlijden van haar vader genoemde Godefridus. 
Godefridus de Deijl filius quondam Nicolai tamquam relictus quondam Mechteldis sue uxoris 
filie quondam Leonii de Megen usufructum sibi, ut dicebat, competentem in medietate domus, 
aree et orti cum suis attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck iuxta ecclesiam ibidem 
inter hereditatem Johannis van den Elst et Nicolai die ?Nuc ex uno et inter communem 
plateam ex alio et fine uno, tendentium cum alio fine ad quamdam pascuam dictam 
sPersoensweijde, item in medietate cuiusdam agris terre octo lopinatas terre vel circiter 
continentis siti in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum Huculum inter hereditatem Nicolai 
van den Eijgen ex uno et inter hereditatem heredum quondam Everardi de Arkel ex alio, 
tendentis ab hereditate Johannis Engbrechs ad hereditatem (f.108) heredum quondam Wolteri 
Maess, insuper in medietate cuiusdam prati siti in parrochia predicta in loco dicto Udenhout 
inter hereditatem heredum quondam Jacobi Steenwech filii quondam Jacobi ex uno et inter 
hereditatem liberorum quondam Godefridi Mechtelde ex alio, in illa .... medietate premissa 
qua Agneti filie Godefridi et quondam Mechteldis predictorum per et post mortem dicte 
quondam Mechteldis sue matris iure successionis hereditarie advoluta et necnon per et post 
mortem dicti Godefridi sui patris iure successionis hereditarie advoluenda est, ut dicebat, 



legitime supportavit dicte Agneti sue filie, promittens super omnia ratam servare. Testes 
Campen et Lu. Datum quarta novembris. 
(In margine: ....... quatuor contractus, verder nog circa 18 woorden, grotendeels onleesbaar; 
een hiervan is Agnetis) 
872. 1242/108-2/04-11-1472. Scabini noluerunt. A. 
Vervolgens verkocht genoemde Agnes, met instemming van Alardus die Wuest zoon van 
wijlen Goeswinus van den Ruetelen, meester Arnoldus Stamelart van den Kelre en Henricus 
van Audenhove, schoenmaker, vrienden en naaste verwanten van genoemde Agnes van de 
kant van wijlen Aleidis, haar moeder, aan Florencius Gisberti Floriss, priester, een erfpacht 
van 5 sester rogge, gaande uit de helft van voornoemde goederen. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constituta igitur coram scabinis infrascriptis 
dicta Agnes (in margine sinistra:) cum expressis consensu et voluntate Alardi die Wuest filii 
quondam Goeswini van den Ruetelen, magistri Arnoldi Stamelart de ?Vuni et Henrici van 
Audenhove, sutoris, tamquam amicorum et consanguinatorum proximorum dicte Agnetis ex 
parte et latere dicte quondam Aleidis, sue matris, hereditarie vendidit Florencio filio Gisberti 
Floriss, presbitro, hereditariam paccionem quinque sextariorum siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam anno quolibet hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de 
et ex medietate hereditatum predictarum, ut dicebat, promittens cum tutore et cum ea dictus 
Godefridus eius pater indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere, cum 
condicione consueta. Testes, datum supra. 
873. 1242/108-3/04-11-1472. Solvit. 
Vervolgens beloofde genoemde Agnes aan genoemde Godefridus, haar vader, dat deze ?? zijn 
vruchtgebruik in voornoemde goederen behoudt ?? 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, prout in duobus contractibus iam precentibus 
dictum, constituta igitur coram scabinis infrascriptis dicta Agnes cum tutore palam recognovit 
et super omnia et habenda dicto Godefrido, suo patri, repromisit quod ipsa eundem eius 
patrem qua.d.. in humanis vixerit et non ultra suum ....... posside.. usufructum in omnibus 
pro dicta paccione et aliis oneribus, annuatim exinde e iure solvendis superdict.. supportaci.... 
usufructus non obstan.. omni dolo in hiis secluso. Testes, datum supra.. 
874. 1242/108-in-margine-dextra/04-11-1472. Solvit. 
Vervolgens beloofde genoemde Godefridus van Deijl aan meester Arnoldus Stamelart, Alardus 
en Henricus, in de andere marge genoemd, de pacht van 5 sester rogge te betalen en binnen 
6 jaar te lossen, zodat Agnes daarvan geen hinder ondervindt. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset prout in duobus contractibus 
iamprecedentibus dictum est, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Godefridus 
de Deijl palam recognovit et super omnia et habenda magistro Arnoldo Stamelart, Alardo et 
Henrico, in reliqua margine lateraliter istius folii signatis, promisit quod ipse eandem 
paccionem quinque sextariorum siliginis exnunc deiceps dabet et solvet ac infra spacium sex 
annorum purificationis proxime futuro et sine medio sequentium redimet et acquitabit, 
redimere et acquitare tenebitur sic et taliter quod dicte Agnete ad et super se et bona, 
dampna exinde non enemant in futurum. Testes, datum supra. 
875. 1242/108-4/04-11-1472. Solvit. 
Vervolgens beloofde genoemde heer Florencius aan genoemde Godefridus dat hij de pacht 
kan weder verkopen, binnen 6 jaar, met 20½ peter. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset, prout in contractu A signato dictum, 
constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus dominus Florencius palam recognovit et 
super omnia et habenda dicto Godefrido repromisit, quos ipse dictam paccionem redimere 
poterit ad spacium sex annorum purificationis proxime futuro sine medio sequentium p.... 
dicto annorum spacio durante, cum viginti et dimidio aureis peters, XVIII stuferos aut valorem 
pro quolibet computando et cum paccione anni redemptionis et arrestadiis. Testes, datum 
supra. 
876. 1242/128-8/08-01-1473. Solvit. 
Engbertus Petri van Rijel verkocht aan Willelmus Gisberti van den Pettelaer een erfcijns van 5 
pond en 10 schellingen, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin van genoemde Engbertus, in Oisterwijk, in de Kerkstraat, tussen 
erfgoed van de tafel van de H.Geest en het gasthuis van Oisterwijk en tussen erfgoed van 
Johannes die Decker, strekkend beiderzijds tot aan een openbare weg, 
2. een ander huis, erf en tuin van dezelfde Engbertus, aldaar, tussen erfgoed van genoemde 
Johannes die Decker en tussen erfgoed van Nicolaus van den Dijck, strekkend beiderzijds tot 
aan een openbare weg, 



3. de Gansbeemd, in Oisterwijk ter plaatse Huekelom, tussen erfgoed van Willelmus 
?Scalcenssoen en tussen erfgoed van Adrianus die ......., strekkend van de gemeint tot aan 
een openbaar water, 
4. de G...beemd, eertijds van Johannes die Becker, nu van genoemde verkoper, in Enschot. 
Engbertus van Rijel filius quondam Petri hereditarie vendidit Willelmo filio quondam Gisberti 
van den Pettelaer hereditarium censum quinque librarum et decem solidorum monete 
solvendum anno quolibet hereditarie Martini hyemalis, de et ex domo, area et orto dicti 
Engberti, sitis in parrochia de Oesterwijck, in vico ecclesie inter hereditatem mense sancti 
spiritus et hospitalis in Oesterwijck ex uno et inter hereditatem Johannis die Decker ex alio, 
tendentibus cum utroque fine ad communem plateam, insuper de et ex quadam alia domo, 
area et orto eiusdem Engberti sitis ibidem, inter hereditatem dicti Johannis die Decker ex uno 
et inter hereditatem Nicolai van den Dijck ex alio, tendentibus ad communem plateam cum 
utroque fine, insuper de et ex quodam prato dicto den Gansbeempt, sito in parrochia predicta 
ad locum dictum Huculem, inter hereditatem Willelmi ?Scalcenssoen ex uno et inter 
hereditatem Adriani die ....... ex alio, tendente a communitate ad communem aquam ibidem 
fluentem, insuper de et ex quodam prato dicto den G...beempt olim Johannis die Becker, nunc 
dicti venditoris, sito in parrochia de Enschot, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes Os et Campen. Datum supra. (VIII januarii). 
877. 1242/128-9/08-01-1473. Solvit. 
En hij kan, binnen 1 jaar, tenminste de helft van de cijns weder verkopen, met 5 peters voor 
elk pond. 
Et poterit redimere infra hinc et a Martini hyemalis proxime futuro ultra annum et non ?minus 
v.... vice quam medietatem eiusdem census, quamlibet videlicet libram cum quinque aureis 
peters, XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando et cum censu anni redemptionis 
et arrestadiis, prout emptor recognovit et super omnia et habenda dicto venditori repromisit. 
Testes, datum supra. 
878. 1242/143-1/29-01-1473. Solvit. 
Katharina, weduwe van Wolterus Willelmi die Zeger, droeg over aan haar kinderen Gerardus 
en Heilwigis het vruchtgebruik in een erfpacht van 1 mud rogge, uit een oacht van 5 mud, uit 
een pacht van 18 mud, welke Robbertus die Gheijster en zijn zwager Adrianus Lipparts 
betaalden aan Johannes van Gestel, gaande uit een hoeve van wijlen Franco van Gestel, oom 
van genoemde Johannes van Gestel, in Oisterwijk, welke pacht van 5 mud rogge Wolterus 
Willelmi die Zeger verworven had van Petrus Henrici Bijerman. 
Katharina relicta quondam Wolteri filii quondam Willelmi die Zeger cum tutore usufructum 
sibi, ut dicebat, competentem in uno modio siliginis hereditarie paccionis de hereditaria 
paccione quinque modiorum siliginis de hereditaria paccione decem et octo modiorum siliginis 
mensure de Buscoducis, quam paccionem iamdictam Robbertus die Gheijster et Adrianus 
Lipparts eius sororius, Johanni de Gestel solvere tenebantur anno quolibet hereditarie 
purificationis ex quodam manso cum suis attinentiis qui fuerant quondam Franconis de Gestel 
avuli dicti Johannis de Gestel, sito in parrochia de Oesterwijck, quam paccionem quinque 
modiorum siliginis Wolterus filius quondam Willelmi die Zeger erga Petrum Bijerman filium 
quondam Henrici Bijerman acquisierat, prout in litteris, legitime supportavit Gerardo suo filio 
ad opus sui et ad opus Heilwigis sue sororis, cum litteris, aliis et iure occacione, promittens 
cum tutore super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Vladeracken et Lu. Datum XXIX januarii. 
879. 1242/143-2/29-01-1473. Non solvit ipsam litteram et ad ho.... in in ?sunt. 
Vervolgens droeg genoemde Gerardus genoemde erfpacht van 1 mud rogge over aan 
Johannes Wolteri Buijssen. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Gerardus dictum modium siliginis hereditarie paccionis hereditarie supportavit michi ad 
opus Johannis Buijssen filii quondam Wolteri cum litteris, aliis, iure occacione, promittens 
super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti 
quondam Wolteri sui patris et quorumlibet suorum heredum et successorum deponere. 
Testes, datum supra. 
Dicti Katharina et eius filius habent antiquas litteras, alter vidimus. 
880. 1242/149v-4/.09-02-1473. Solvit. Scabini noluerunt. 
Willelmus Johannis Becker, man van Heilwigis Willelmi Jacobi van Brakel, droeg over aan de 
zusters der derde regel van St.Franciscus in Oisterwijk nabij de kerk, een erfpacht van 16 
lopen rogge, in een erfpacht van 20 lopen rogge, welke Johannes Vos zoon van wijlen 
Willelmus Vos Grietens beloofd had aan Elias Arnoldi Elijaess, gaande uit 



1. een beemd, genaamd dat Buunre, in Moergestel, tussen erfgoed van Johannes Wouters en 
tussen erfgoed van Reijnerus van der Wouden, 
2. een huis, erf en tuin, en stuk land daarnaast, in Moergestel, tussen erfgoed van Wolterus 
van den Teijnden en tussen een openbare weg, 
welke pacht van 20 lopen rogge Willelmus Jacobi van Brakel verworven had van genoemde 
Elias. Met 1 achterstallig jaar. 
Willelmus Becker filius quondam Johannis maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Heilwigis sue 
uxoris filie quondam Willelmi de Brakel filii quondam Jacobi de Brakel sedecim lopinos siliginis 
hereditarie paccionis ad ipsum, ut dicebat, spectantes in hereditaria paccione viginti 
lopinorum siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem iamdictam Johannes Vos filius 
quondam Willelmi Vos Grietens promiserat se daturum et soluturum Elie filio quondam Arnoldi 
Elijaess anno quolibet hereditarie purificationis et in Gestel prope Oesterwijck traditurum, de 
et ex pecia prati dicta dat Buenre, siti in parrochia de Gestel prope Oesterwijck, inter 
hereditatem Johannis Wouters ex uno et inter hereditatem Reijneri van der Wouden ex alio, 
item de et ex domo, area et orto et pecia terre sibi coadiacente, sitis in dicta parrochia, inter 
hereditatem Wolteri van den Teijnden ex uno et inter communem viam ex alio, quam 
paccionem XX lopinorum siliginis Willelmus van Brakel filius quondam Jacobi van Brakel erga 
dictum Elijem acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus domus 
sororum tercie regule sancti Francisci site in parrochia de Oesterwijck iuxta ecclesiam ibidem, 
cum litteris, aliis, iure, arrestadio unius anni, promittens super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti quondam Willelmi de Brakel et 
quorumlibet suorum heredum et successorum deponere, cum condicione consueta. Testes, 
datum supra. (Vladeracken et Coenen. Datum XI februarii). 
881. 1242/153v-L/19-02-1473. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Hessel Henrici Appels man van Aleidis Arnoldi van Lucel 
1/8 deel van de helft van alle goederen, die genoemde Hessel door de dood van Heilwigis 
dochter van genoemde wijlen Arnoldus van Lucel en van diens zoon Arnoldus gekregen had, 
en waarin Lambertus Lamberti van Beerze het vruchtgebruik bezat, overgedragen had aan 
Jacobus van den Elst ten behoeve van de broers Johannes en Wolterus, kinderen van wijlen 
Rodolphus (=Roes) Bullen; thans droeg genoemde Johannes Rodolphi Bullen zijn deel over 
aan Arnoldus Johannis van Laerhoven. 
Notum sit universis quod cum Hesselis filius quondam Henrici Appels tamquam maritus et 
tutor legitimus Aleidis sue uxoris filie quondam Arnoldi van Lucel octavam partem unius 
medietatis omnium et singulorum bonorum, que dicto Hesselloni de morte quondam Heilwigis 
filie dicti quondam Arnoldi van Lucel et Arnoldi eius filii ....... iure successionis hereditarie 
fuerant advoluta, et in quibus Lambertus filius quondam Lamberti de Beerze su.. possidebat 
usufructum, quocumque locorum, in duro, in molle, in humido et in sicco consistentibus sive 
sitis hereditarie supportasset Jacobo van den Elst ad opus Johannis et Wolteri fratrum, 
liberorum quondam Rodolphi dicti Roes Bullen, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, 
constitutus igitur (f.154) coram scabinis infrascriptis dictus Johannes filius quondam Rodolphi 
dicti Roes Bullen totam partem et omne ius ad ipsum, ut dicebat, spectantes in premissis, 
hereditarie supportavit Arnoldo de Laerhoven filio quondam Johannis, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Gheel et Coenen. Datum XIX februarii. 
882. 1242/174-8/05-04-1473. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Jutta weduwe van Arnoldus van der Heijden het 
vruchtgebruik in de erfgoederen, waarin genoemde wijlen Arnoldus van der Heijden overleden 
was, overgedragen had aan haar zoon Jordanus; thans droeg Henricus Henrici die Heer man 
van genoemde Jutta, krachtens testament van genoemde wijlen Jordanus, over aan Arnoldus 
Appels, een beemd in Oisterwijk ter plaatse de Dieze, tussen erfgoed van Johannes Glavijman 
en tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes sClerx, strekkend van de gemeint van 
Oisterwijk tot aan erfgoed van genoemde Arnoldus Appels zoon van wijlen Jacobus van Eel 
zoon van wijlen Arnoldus Houtappels, waar de Aa tussen stroomt. Belast met een erfpacht 
van 12 lopen rogge aan de kinderen van wijlen Johannes Engbrechs van Rijele. 
Notum sit universis quod cum Jutta relicta quondam Arnoldi van der Heijden usufructum sibi 
competentem in quibuscumque bonis hereditariis, in quibus dictus quondam Arnoldus van der 
Heijden decessit, legitime supportasset Jordano suo filio, ut videbatur in litteris de Oesterwijck 
contineri, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis Henricus die Heer filius quondam 
Henrici maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Jutte sue uxoris, relicte dicti quondam Arnoldi 
van der Heijden et ipsa cum eodem tamquam cum tutore, potens ad infrascriptum, ut dicebat, 



vigore testamenti ac ultime voluntatis dicti quondam Jordani, peciam prati sitam in parrochia 
de Oesterwijck ad locum die Dijese, inter hereditatem Johannis Glavijman ex uno et inter 
hereditatem liberorum quondam Johannis sClerx ex alio, tendentem a communitate de 
Oesterwijck ad hereditatem Arnoldi Appels filii quondam Jacobi de Eel filii quondam Arnoldi 
Houtappels, aqua die Aa interfluente, ut dicebat, hereditarie supportavit dicto Arnoldo Appels 
filio quondam Jacobi cum litteris ....... ....... occacione, promittentes cum tutore indivisi super 
omnia et habenda warandiam, obligationem et impeticionem deponere, excepta hereditaria 
paccione duodecim lopinorum siliginis liberis quondam Johannis Engbrechs van Rijele 
annuatim exinde e iure solvenda, ut dicebat. Testes, datum supra. (Campen et Coenen. 
Datum quinta aprilis, secunda post iudicam). 
883. 1242/174-9/05-04-1473. Solvit. 
Vervolgens beloofde genoemde Arnoldus Appels aan genoemde Henricus en Jutta dat, ingeval 
aan dezelfde Arnoldus genoemd stuk land van rechtswege ....... en genoemde Henricus en 
Jutta 50 peters en de kosten van Arnoldus betalen, dat dan genoemde Henricus en Jutta van 
alle beloften ontlast zullen zijn, en dat dan genoemde Arnoldus genoemd stuk land aan 
genoemde Henricus en Jutta zal overdragen en zal beloven de lasten zijnerzijds af te doen. 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Arnoldus Appels palam recognovit et super omnia dictis Henrico et Jutte repromisit in 
casu quo eidem Arnoldo dicta pecia terre via iuris en...at et dicti Henricus et Jutte summam 
quinquaginta aureorum peters, XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando, unacum 
expensis per dictum Arnoldus via iuris desuper expo..tis eidem Arnoldo realiter restituent 
quod extunc dicti Henricus et Jutta ....... ....... ab omnibus promissionibus hodierna die inde 
factis ?ex ?premissis quiti erunt ac penitus exonerati, quod vero extunc dictus Arnoldus 
dictam peciam prati dictis Henrico et Jutte hereditarie supportarit, supportare tenebitur cum 
litteris et iure, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere promitterit. Testes, datum 
supra. 
884. 1242/174-10/05-04-1473. Solvit. 
Jacobus Laurencii van der Heiden deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Jacobus van der Heiden filius quondam Laurencii van der Heiden 
prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
885. 1242/185v-6/04-05-1473. Solvit. 
Laurencius Everardi Rolofss beloofde aan zijn zoon Johannes een erfpacht van 2 mud rogge, 
gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus Johannis van der Wiele 
en Willelmus Colen en tussen een openbare weg, 
2. een schuur met een deel van de tuin, aldaar, tussen erfgoed van genoemde Henricus van 
der Wijele en tussen een openbare weg. 
Laurencius filius quondam Everardi Rolofss hereditarie promisit Johanni suo filio quod ipse 
dabet et solvet eidem Johanni suo filio hereditariam paccionem duorum modiorum siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam anno quolibet hereditarie Servacii episcopi et pro primo 
solutionis termino Servacii episcopi proxime futuro et in Buscoducis tradendam, de et ex 
domo, area et orto ac eorum iuribus et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck inter 
hereditatem Henrici van der Wiele filii quondam Johannis et Willelmi Colen ex uno et inter 
communem plateam ex alio et fine uno, item de et ex horreo cum quadam parte orti sibi 
adiacente, sito ibidem inter hereditatem Henrici van der Wijele predicti ex uno et inter 
communem plateam ex alio, ut dicebat. Testes, datum supra. (Gheel et Vladeracken. Datum 
quarta maij, tercia post misericordiam). 
886. 1242/190v-2/. Solvit. 
Theodoricus Willelmi Servacii Bijerkens, man van Katharina Henrici van Maerle, droeg over 
aan Johannes, natuurlijke zoon van Heijmannus van Heck, 3/4 deel dat hem en de broers 
Johannes en Godefridus, kinderen van wijlen genoemde Henricus van Maerle, toebehoort, in 
de helft van 
1. een huis, erf, tuin en erfgoederen, aaneengelegen, in Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Gertrudis weduwe van Johannes Lubrech en haar kinderen en tussen erfgoed van Engbertus 
Goessens en meer anderen, strekkend van een openbare weg tot aan de gemeint, 
2. een akkerland in Haaren in de akkers van Haaren, tussen erfgoed van Theodoricus 
Sappeels en meer anderen en tussen erfgoed van Thomas Buckinx en meer anderen, 
strekkend van erfgoed van Gerardus die Smijt en meer anderen tot aan erfgoed van de heer 
Willelmus die Kuper en meer anderen. 



Theodoricus filius quondam Willelmi filii quondam Servacii Bijerkens maritus et tutor 
legitimus, ut dicebat, Katharine sue uxoris filie quondam Henrici de Maerle, tres quartas 
partes necnon totam partem et omne ius ad ipsum et ad Johannem et Godefridum, fratres, 
liberos dicti quondam Henrici de Maerle, ut dicebat, spectantes in medietate domus, aree, orti 
et hereditatum sibi coadiacentium, sitorum in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem 
Gertrudis relicte quondam Johannis Lubrech et eius liberorum ex uno et inter hereditatem 
Engberti Goessens et quorundam aliorum ex alio, tendentium a communi platea ad 
communitatem ibidem, insuper in medietate cuiusdam pecie terre arabilis site in parrochia de 
Haaren in agris de Haren, inter hereditatem Theodorici Sappeels et quorundam aliorum ex 
uno et inter hereditatem Thome Buckinx et quorundam aliorum ibidem ex alio, tendentis ab 
hereditate Gerardi die Smijt et quorundam aliorum ad hereditatem domini Willelmi die Kuper 
et quorundam aliorum ibidem, ut dicebat, hereditarie supportavit Johanni filio naturali 
Heijmanni van Heck cum iure sibi, ut dicebat, competente in quibuscumque litteris 
mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem 
et impeticionem ex parte sui et dicte sue uxoris et ex parte dictorum Johannis et Godefridi, 
fratrum, deponere. Testes, datum supra. 
Et sic fuit contentus. 
887. 1242/210v-8/29-07-1479. Solvit. 
Gerardus Henrici Sanders van Os droeg over aan Willelmus Gerardi Willemss een erfpacht van 
½ mud rogge, gaande uit 
1. 3 lopen land, genaamd de Schelvenakker, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Bertoldus van 
Huisden en tussen erfgoed van Wolterus van de Wijel, 
2. 1 lopen, genaamd de Mortel in Oisterwijk, 
welke pacht Henricus Sandri van Os overgedragen had aan zijn zoon genoemde Gerardus met 
diens vrouw Katharina Johannis van den Hoevel. 
Gerardus filius quondam Henrici Sanders de Os hereditariam paccionem dimidii modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam anno quolibet hereditarie Lamberti martiris et in 
Buscoducis tradendam, ex tribus lopinatis terre dictis communiter die Schelveacker, sitis in 
parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Bertoldi de Huisden ex uno et inter hereditatem 
Wolteri van de Wijel ex alio, atque ex quadam lopinata dicta die Mortel sita in dicta parrochia, 
quam paccionem Henricus filius quondam Sandri de Os dicto Gerardo suo filio cum Katharina 
eius uxore filia quondam Johannis van den Hoevel ?novis datis et ad ius opidi de Buscoducis 
hereditarie supportaverat prout in litteris, hereditarie supportavit Willelmo filio quondam 
Gerardi Willemss cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte Katharine sue uxoris deponere. Testes, 
datum supra. (Vladeracken et Lu. Datum XXIX julii). 
888. 1242/228v-1/09-09-1473. 
(nr.1 t/m nr.3:) Duplicetur. Solverunt ambo. Fiant ....... due littere de contractu ma.. una pro 
Engberto et alia pro Laurencio et Petrus noluit habere litteram et ita tota ...... ....... redigi in 
uno contractu ....... tali forma quod ipse partes recognoverunt et sibi mutuo promiserunt. 
Engbertus Johannis Vannijs beloofde zijn broer Laurencius Johannis Vannijs en zijn zwager 
Petrus Johannis die Cock, man van Mechteldis Johannis Vannijs, dat hij zal betalen 
1. de grondcijns tot een bedrag van 5 stuivers, 
2. een erfpacht van 2 mud rogge aan Petrus de Wisel, 
3. een erfpacht van 2 mud rogge aan Henricus Lombartz, 
4. een erfpacht van 1 mud rogge aan de heer Henricus, priester in Haren, 
5. een erfpacht van 1 mud rogge aan Wolterus Hillen, 
gaande uit de erfgoederen van genoemde Engbertus, Laurencius en Petrus, in Oisterwijk of 
....... 
Engbertus filius quondam Johannis Vannijs palam recognovit et super omnia et habenda 
Laurencio suo fratri, filio dicti quondam Johannis Vannijs et Petro die Cock filio quondam 
Johannis, maritus et tutor legitimus Mechteldis sue uxoris filie dicti quondam Johannis Vannijs 
promisit quod ipse censum fundi ad valorem quinque stuferorum ascendentem, necnon 
hereditariam paccionem duorum modiorum siliginis quam Petrus de Wisel, hereditariam 
paccionem duorum modiorum siliginis quam Henricus Lombartz, hereditariam paccionem 
unius modii siliginis quam dominus Henricus, presbiter in Haren, atque hereditariam 
paccionem unius modii siliginis quam Wolterus Hillen ex hereditatibus dictorum Engberti, 
Laurencii et Petri, sitis in parrochia de Oesterwijck aut e....... solvendas habent, ut dicebant, 
exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabet et solvet ac dare et solvere tenebitur, quod dicto 



Laurencio et Petro ad et supra se et bona sua dampna exinde non enemant in futurum. Testes 
Vladeracken et Lu. Datum IX septembris. 
889. 1242/228v-2/09-09-1473. 
Genoemde Laurencius beloofde de beide anderen dat hij zal betalen 
1. de grondcijns van 2 oude braspenningen en 1 stuiver, 
2. een erfpacht van 1 mud en 4 lopen rogge aan Theodoricus Bailjuws, 
3. een erfpacht van 5 lopen rogge aan Johannes Beuver/Beerver?, 
4. een erfpacht van 6 lopen rogge aan de heer Adrianus Eijnskens, priester, 
gaande uit de erfgoederen van genoemd drietal. 
Dictus Laurencius recognovit et promisit consimiliter dictis aliis duobus quod ipse duos 
antiquos denarios aude braspenninc communiter vocatos et unum denarium stuver 
communiter vocatum census fundi atque hereditariam paccionem unius modii et quatuor 
lopinorum siliginis quam Theodoricus Bailjuws et hereditariam paccionem quinque lopinorum 
siliginis quam Johannes Beuver/Beerver? et hereditariam paccionem sex lopinorum siliginis 
quam dominus Adrianus Eijnskens presbiter ex hereditatibus dictorum trium in dictis locis 
situatis solvendas habent, ut dicebant, exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabit et solvet 
ac dare et solvere tenebitur, quod aliis duobus ad et super se et bona sua dampna exinde non 
ener?ant in futurum. Testes, datum supra. 
890. 1242/228v-3/09-09-1473. 
Genoemde Petrus beloofde beide anderen dat hij zal betalen 
1. een grondcijns van 4 oude grossen, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge en 7 sester rogge aan de heer Adamus van Haeren, priester, 
3. een erfpacht van 1 mud rogge aan Petrus die Groot, 
4. een erfpacht van ½ mud rogge aan Rodolphus die Steenmetser, 
5. een erfpacht van ½ mud rogge aan de abt en het klooster van Sint (Ger)Truiden te Leuven, 
gaande uit de goederen van genoemd drietal. 
Dictus Petrus consimiliter recognovit et promisit aliis duobus quod ipse quatuor grossos 
antiquos census fundi atque hereditariam paccionem unius modii et septem sextariorum 
siliginis quam dominus Adamus de Haeren, presbiter, et hereditariam paccionem unius modii 
siliginis quam Petrus die Groot, hereditariam paccionem dimidii modii siliginis quam 
Rodolphus die Steenmetser atque hereditariam paccionem dimidii modii siliginis quam abbas 
et conventus sancte Geertrudis lovaniensis ex hereditatibus dictorum trium in dictis locis 
situatis solvendas habent, ut dicebant, exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabet et solvet 
ac dare et solvere tenebitur quod aliis duobus ad et super se et bona sua dampna exinde non 
ene?rant in futurum. Testes, datum supra. 
891. 1242/267v-5/19-01-1473. Scabini noluerunt. Solvit. 
Henricus Wolteri van Broechoven droeg over aan Henricus zoon van Gerardus van Berck, een 
stuk land onder Oisterwijk, destijds van Gerardus van Mensvoirt en daarna van genoemde 
Gerardus van Berck, tussen erfgoed van wijlen Gerardus van Berck en tussen erfgoed van 
Jutta van der Heijden en Laurencius Groijs, welk stuk land genoemde Henricus gekocht had 
van Arnoldus Lonout, voster in Oisterwijk, middels schepenvonnis. 
Henricus filius quondam Wolteri de Broechoven peciam terre sitam infra libertatem de 
Oesterwijck spectantem quondam ad Gerardum de Mensvoirt et depost ad Gerardum de 
Berck, inter hereditatem quondam Gerardi de Berck ex uno et inter hereditatem Jutte van der 
Heijden et Laurencii Groijs ex alio, quam peciam dictus Henricus erga Arnoldum dictum 
Lonout, forestarum in Oesterwijck, per iudicem mediante sententia scabinorum de 
Oesterwijck emendo acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck videbatur contineri, 
hereditarie supportavit Henrico filio quondam dicti Gerardi de Berck, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Campen et Lu. Datum supra. (XIX januarii). 
892. 1242/281v-L/18-02-1473. Solvit. 
Meester Johannes Ghiselberti Christiani Ghijsbrechssoen droeg over aan Willelmus Johannis 
die Becker een erfpacht van 2 mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Arnoldus die Greve en tussen 
erfgoed van Johannes en Jacobus, broers, kinderen van Gerardus van Beircke, 
2. een beemd van 2 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wijppenhout, tussen erfgoed of 
broekland genaamd de Loise Broek en tussen de Brievinks Beemd, 
welke pacht genoemde meester Johannes verworven had van Margareta weduwe van 
genoemde Ghiselbertus. 



Magister Johannes filius quondam Ghiselberti filii quondam Christiani Ghijsbrechssoen 
hereditariam paccionem duorum modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvendam 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex domo, area et 
orto cum suis attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Arnoldi die 
Greve ex uno et inter hereditatem Johannis et Jacobi fratrum, liberorum Gerardi de Beircke ex 
alio, insuper ex pecia prati duo bonaria vel circiter continentem sitam in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum Wijppenhout inter hereditatem seu paludem dictam 
dLoijschebroeck ex uno et inter pratum dictum Brijevinx Beempt ex alio, quam paccionem 
dictus magister Johannes erga Margaretam relictam quondam dicti Ghiselberti acquisierat, 
prout in litteris, hereditarie supportavit Willelmo filio Johannis die Becker, cum litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex 
parte sui deponere. Testes, datum supra. (Vladeracken et Lu. Datum XVIII februarii). 
893. 1242/324v-1/03-09-1473. Solvit. 
Arnoldus Stamelart, zoon van Gerardus Keteleer, droeg over aan meester Godefridus van 
Campen, priester, kanunnik in 's-Hertogenbosch, een erfpacht van 2 mud en 1 sester rogge 
uit een erfpacht van 5½ mud rogge, gaande uit 
1. een beemd in Moergestel, ter plaatse het Helbroek, tussen erfgoed van Johannes Stempels 
en tussen erfgoed van Johannes Roestenborch, 
2. een erfgoed, de Pasmanshoeve, in Oisterwijk, ter plaatse de Hupperingen, tussen erfgoed 
van Leonus van Megen en tussen de gemeint van Haaren, 
3. een stukje land in Oisterwijk, ter plaatse Hupperinge, tussen het Berkelse Kerkpad en 
tussen de weg van Arnoldus Wolphardi, genaamd Molenweg, 
4. een beemd in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout ter plaatse op de Vriesdonk, tussen erfgoed 
van Gerardus van Kuijck en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Johannes 
Hoernken, 
welke 2 mud en 1 sester rogge Ambrosius Johannis van der Stegen overgedragen had aan 
genoemde Arnoldu met diens vrouw Margareta dochter van genoemde Ambrosius. 
Arnoldus dictus Stamelart filius quondam Gerardi dicti Keteleer duos modios et unum 
sextarium siliginis annue et hereditarie pactionis de annua et hereditaria pactione quinque et 
dimidii modiorum siliginis solvenda hereditarie purificationis ex pecia prati sita in parrochia de 
Gestel, in loco dicto dat Helbroeck, inter hereditatem Johannis Stempels ex uno et inter 
hereditatem Johannis Roestenborch ex alio, item ex hereditate dicta Paschmanshoeve, sita in 
parrochia de Oesterwijck, in loco dicto Hupperinge, inter hereditatem Leoni de Megen ex uno 
et inter communitatem de Haren ex alio, atque ex particula terre sita in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum Hupperinge cum uno latere iuxta ?senetam dictam den 
Berckelschen Keirckpat, cum alio iuxta viam Arnoldi Wolphardi dictam Molenwech, insuper ex 
pecia prati sita in parrochia de Oesterwijck in loco dicto Udenhout ad locum dictum op die 
Vriesdonck, inter hereditatem Gerardi de Kuijck ex uno et inter hereditatem heredum 
quondam Johannis Hoernken ex alio, quos duos modios et unum sextarium siliginis Ambrosius 
filius quondam Johannis van der Stegen dicto Arnoldo cum Margareta sua uxore filia dicti 
Ambrosii ?novis dotis? ad ius opidi de Buscoducis hereditarie supportaverat prout in litteris, 
hereditarie supportavit michi ad opus magistri Godefridi de Camp(?en), presbitri, canonici in 
Buscoducis, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui et eius uxoris deponere, cum condicione quod 
stabit ad iurem patrie. Testes Monix et Gheel. Datum tercia septembris. 
894. 1242/326v-2/30-08-1473. 
De minuut betreft de kinderen van wijlen Henricus Henrici Belart: 
1. de heer Henricus Belarts, priester, 
2. Rutgerus, 
3. Heijlwigis, 
4. Margareta, 
5. Katharina, gehuwd met Willelmus Johannes van Geldrop, 
Genoemde heer Henricus, Heijlwigis en Margreta, Willelmus man van Katharina Henrici 
Belarts, droegen over aan Rutgerus 4/5 deel in een erfpacht van ½ mud rogge, welke 
Johannes Wolteri Belen, schoonzoon van wijlen Willelmus van Stock erkend had ....... aan 
Katharina weduwe van Johannes Custodissen (Costers), elk jaar met St.Andres te leveren aan 
het woonhuis onder Oisterwijk van dezelfde, gaande uit 
1. een huis met erfgoed van genoemde Johannes, nabij de plaats Stok in Moergestel, 
2. een stuk land van dezelfde aldaar , direct ernaats, 6 lopen, 
welke pacht Henricus Henrici Belaerts verworven had van Willelmus Johannis van Catwijck. 



Dicti dominus Henricus, Heijlwigis et Margreta, Willelmus maritus Katharine sue uxoris filie 
dicti quondam Henrici Belarts (326-2: dominus Henricus Belarts, presbiter, et Rutgerus, 
fratres, Heijlwigis et Margareta eorum sorores, liberi quondam Henrici dicti Belart filii 
quondam Henrici dicti Belart cum tutore; Willelmo filio quondam Johannis de Geldrop eorum 
sororio), quatuor quintas partes ad ipsos spectantes, ut dicebant, in hereditaria paccione 
dimidii modii siliginis, quam pactionem Johannes filius Wolteri dicti Belen, gener quondam 
Willelmi de Stock recognoverat se ..didiss.. legatio contractu Katharine relicte quondam 
Johannis Custodissen annis singulis in die beati Andree apostoli persolvendam, apportandam 
et deliberandam eidem infra libertatem de Oesterwijck ad domus eiusdem in qua morat, de 
domo cum eius hereditate dicti Johannis, sita apud locum dictum Stock in parrochia de Gestel, 
necnon de quadam pecia terre eiusdem ibidem contigue iacentem et in semine sex lopinos 
siliginis capientem et quam pactionem Henricus dictus Belaerts filius quondam Henrici dicti 
Belaerts erga Willelmum dictum de Catwijck filium quondam Johannis dicti de Catwijck 
acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportaverunt dicto Rutgero, cum litteris, aliis et 
iure, promittentes super omnia et habenda cum tutore ratam servare, obligationem et 
impeticionem ex parte eorum et dicte Katharine deponere. Testes, datum supra. (Campen et 
Lu. Datum penultima augusti). 
‘s-Hertogenbosch, R.1243 4/69 
oktober 1473 - september 1474 
001-081 A. van Weilhuizen  
082-166 W. van den Bossche 
167-312 F. van Langhel 
314-326 
327-402 H. Pelgrom 
895. 1243/12-2/20-01-1474. Solvit. 
Elisabeth, weduwe van Willelmus Huijsman, droeg over aan het klooster der minderbroeders 
in 's-Hertogenbosch het vruchtgebruik in een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Henricus van Ethen en tussen erfgoed van Elizabeth van Vessem, welk huis, erf 
en tuin Adrianus Willelmi Huijsman verworven had van Gerardus Mol van Driel. 
Elisabeth relicta quondam Willelmi Huijsman cum tutore usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem [in] domo, area et orto cum suis attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck 
inter hereditatem Henrici de Ethen ex uno et inter hereditatem Elizabeth de Vessem ex alio, 
quos domum, aream et ortum cum suis attinentiis Adrianus Huijsman filius dicti quondam 
Willelmi Huijsman erga Gerardum Mol de Driel per iudicem mediante sentantia scabinorum in 
Buscoducis acquisierat, prout in litteris, legitime supportavit michi ad opus conventus fratrum 
minorum in Buscoducis, cum dictis litteris et iure, promittens, cum tutore predicto, super 
omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Erpt et Steenwech. Datum XX januarii. 
896. 1243/12-3/20-01-1474. Solvit. 
Vervolgens, en waar genoemde Adrianus het huis, erf en tuin voornoemd, na de dood van zijn 
moeder, vermaakt had aan genoemd klooster, droegen de broeders Willelmus van Vucht 
gardianus, Johannes van ....... en Johannes Loenman kloosterlingen, genoemde huis, erf en 
tuin over aan Nicolaus Adriani Heijen; het was belast met 
1. een erfpacht van ½ mud rogge aan de tafel van 's-Hertogenbosch, 
2. een erfcijns op 6 stuivers geschat. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset ut in contractu predicto (PRECEDENTE??) et 
deinceps dictus Adrianus domum, aream et ortum cum suis attinentiis predictis post mortem 
dicte sue matris in suo testamento ac ultima voluntate legasset et reliquisset dicto conventui, 
ut dicebat, constituti igitur coram scabinis infrascriptis fratres Willelmus de Vucht gardianus, 
Johannes de ....... et Johannes Loenman conventuales dicti conventus, nomine et ex parte 
eorum et omnium conventualium dicti conventus presentium et futurorum, dictos domum, 
aream et ortum cum suis attinentiis hereditarie supportaverunt Nicolao filio Adriani Heijen 
cum distis litteris et instrumento, promittentes sub obligatione omnium bonorum dicti 
conventus presentium et futurorum ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex 
parte eorum et dicti conventus et quorumcumque conventualium dicti conventus presentium 
et futurorum, ex parte dicti Adriani et quorumcumque heredum et successorum eiusdem 
Adriani deponere, et si ex premissis imposterum inventum fuerit plus fore solvendum quam 
hereditaria pactio dimidii modii siliginis hereditarie mense de Buscoducis et hereditarium 
census seu redditus ad summam sex denariorum stuvers vocatorum taxatum, hoc dicto 
emptori deponere omnino. Testes, datum supra. 



897. 1243/12-4/20-01-1474. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Nicolaus beloofde genoemde klooster 43(?) peters, met St.Jacob. 
Dictus Nicolaus promisit super omnia et habenda michi ad opus dicti conventus quadraginta 
tres aureos peters, computando XVIII et dimidium stuvers vel valorem, ad Jacobi apostoli 
proxime futuro persolvendos. Testes, datum supra. 
898. 1243/37-2/31-03-1474. Solvit. 
Theodoricus Theodorici Hubrechss droeg over aan Emondus Henrici Emmens een erfcijns van 
6 pond, welke Johannes Theodorici Henrici Nellen beloofd had aan voornoemde Theodoricus, 
gaande uit een huis en tuin, en een stuk land daaraan grenzend, en uit 2 lopen land, in 
Oisterwijk, tussen erfgoed van Wolterus Claes en Tielmannus van der Donck en tussen 
erfgoed van Hadewigis weduwe van Johannes Poijnenborch en haar kinderen. 
Theodoricus filius quondam Theodorici Hubrechss sex libras pagamenti hereditarii census, 
quos Johannes filius Theodorici filii quondam Henrici Nellen promiserat se daturum et 
soluturum predicto Theodorico hereditarie Martini hyemalis, de et ex domo et orto cum suis 
fundis et attinentiis et ex pecia terre sibi adiacente et ad premissa spectante et ex duobus 
lopinatis terre vel circiter continentibus, sitis in libertate de Oesterwijck inter hereditatem 
Wolteri Claes et Tielmanni van der Donck ex uno et inter hereditatem Hadewigis relicte 
quondam Johannis Poijnenborch et suorum liberorum ex alio, prout in litteris de Oesterwijck 
dicebat contineri, hereditarie supportavit Emondo filio quondam Henrici Emmens, cum dictis 
litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Monix et Haestrecht. Datum supra. (ultima 
marcii, quinnta post iudica). 
899. 1243/37-3/31-03-1474. Solvit. 
Genoemde Theodoricus droeg over aan genoemde Emondus een huis en tuin en erfgoederen, 
in Oisterwijk, tussen erfgoed van Wolterus Claeus en Tielmannus van den Dale en tussen 
erfgoed van Hadewigis weduwe van Johannes Poijnenborch en haar kinderen, welk huis, tuin 
en erfgoederen genoemde Theodoricus verworven had van Jacobus Johannis van der Elst, 
belast met 
1. een erfcijns van 6 pond, 
2. een erfpacht van 1½ mud rogge, 
3. een erfcijns op een bedrag van 5 stuivers geschat, aan verschillende personen, 
4. het recht van weg dat genoemde Wolterus Claeus hierover heeft, 
5. onderhoud van een deel van de Oisterwijkse Dijk, tot de goederen behorend. 
Dictus Theodoricus domum et ortum cum suis fundis et attinentiis et hereditatibus sibi 
adiacentibus et ad premissa spectantibus, sitos in libertate de Oesterwijck inter hereditatem 
Wolteri Claeus et Tielmanni van den Dale ex uno et inter hereditatem Hadewigis relicte 
quondam Johannis Poijnenborch et suorum liberorum ex alio, quos domum, ortum cum suis 
fundis et attinentiis et hereditatibus sibi adiacentibus dictus Theodoricus erga Jacobum filium 
quondam Johannis van der Elst per iudicem mediante sententia scabinorum in Oesterwijck 
acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, hereditarie supportavit dicto 
Emondo cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
omnes obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, exceptis hereditario censu sex 
librarum monete, hereditaria paccione unius et dimidii modiorum siliginis mensure de 
Oesterwijck, hereditario censu ad summam quinque denariorum stuvers communiter 
vocatorum vel circiter taxato diversis personis exinde e iure solvendis atque (f.37-v) iure 
viandi, quod dictus Wolterus Claeus (Claren??) per premissa habet, necnon parte aggeris dicti 
de Oesterwijcksche dijck ad premissa conservanda, ut dicebat, et si infra ....... proxime ....... 
ex premissis via iuris inventum fuerit plus fore solvendum vel conservandum quam dictum est 
hoc plus et huiusmodi dampna Theodoricus dicto Emondo deponet omnino. Testes, datum 
supra. 
900. 1243/140-3/13-06-1474. Solvit. 
A. De kinderen van wijlen Petrus Colemans 
1. Johannes, 
2. Gerardus, 
3. Katharina, gehuwd met Johannes Henrici Ghijsels, 
4. Cornelius, 
B. Yngekanus Rijckewert Johannis Rijckewert, 
C. de kinderen van wijlen Theodoricus Colemans 
1. Victor, 
2. Odomarus, 



3. Baldewina, 
droegen over aan Adrianus Johannis Bonen een huis, erf en tuin en erfgoederen, deels 
akkerland, deels broekland, aaneengelegen, tesamen 14 lopen, in Haaren ter plaatse Belver, 
tussen erfgoed van Reijnerus Moerkens strekkend tot aan de gemeint, belast met de 
grondcijns van 1 oude grosse en een erfpacht van 16½ lopen rogge. 
Johannes et Gerardus, fratres, filii quondam Petri Colemans atque Johannes filius Henrici 
Ghijsels, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Katharine (OF JOHANNE??) sue uxoris filie 
quondam Petri predicti pro se et Cornelio filio dicti quondam Petri, Victor filius quondam 
Theodorici Colemans atque Yngekanus Rijckewert filius Johannis Rijckewert pro se atque 
Odomaro et Baldewina eius sorore, liberis quondam Theodorici predicti, domum, aream, 
ortum et hereditates partim arabiles et partim paludiales sibi adiacentes, pariter quatordecim 
lopinatas terre vel circiter continentes, sitos in parrochia de Haren ad locum dictum Belver, 
inter hereditatem Reijneri Moerkens ex uno, tendentes alias undique ad communitatem, ut 
dicebant, hereditarie supportaverunt Adriano filio quondam Johannis Bonen, cum iure ipsis 
atque Cornelio, Odomaro et Baldewine predictis competente in quibuscumque litteris 
mencionem inde facientibus, promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et 
omnes obligationem et impeticionem deponere, exceptis censu fundi unius grossi antiqui 
atque hereditaria pactione decem et sex et dimidii lopinorum siliginis mensure de Buscoducis 
1exinde e iure solvendis. Testes Haestrecht et Steenwech. Datum supra. (XIII junii). 
901. 1243/140-4/13-06-1474. Solvit. 
Alle voornoemden droegen over aan genoemde Adrianus Johannis Bonen 3/4 deel in de 
Kuistebeemd, 1 bunder, in Haaren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van Wolterus van den 
Heezeacker en tussen het gemene broek, strekkend van het water dat daar stroomt tot aan 
het erfgoed Wilmerslaar, met recht van weg over Wilmerslaar, van welke beemd de andere 
helft toebehoort aan Laurencius Boden, belast met 
1. een erfcijns van 3½ (KLOPT DIT??) 
2. de grondcijns (OF IS DIT VORIGE??) 
3. een erfcijns van 1 pond 
4. een erfpacht van 10 sester rogge. 
Dicti omnes pro se et aliis ut supra, tres quartes partes ad ipsos, ut dicebant, spectantes in 
quodam prato dicto Kuijstebeempdt, unum bonarium terre vel circiter continente, sito in 
parrochia de Haren ad locum dictum Belver, inter hereditatem Wolteri van den Heezeacker ex 
uno et inter communem paludem ex alio, tendente ab aqua ibidem fluente ad hereditatem 
dictam Willmerslaer, simul cum iure viandi per dictam hereditatem Willmerlaer vocatam et de 
quo prato reliqua pars ad Laurencium Boden pertinere dinoscitur, ut dicebant, hereditarie 
supportaverunt dicto Adriano filio quondam Johannis Bonen [cum iure] ipsis et aliis ut supra 
competente, promittentes pro totum warandiam, omnem obligationem deponere ut supra, 
exceptis hereditario censu trium et dimidii denariorum (KLOPT DIT ??) census fundi, si et in 
q.... ex premissis solvendum fuerit, atque hereditario censu unius libre monete atque 
hereditaria paccione decem sextariorum siliginis mensure de Buscoducis exinde e iure 
solvendis. Testes, datum supra. 
902. 1243/140-5/13-06-1474. Solvit. 
Alle voornoemden droegen over aan genoemde Adriano een akker, genaamd Langerot, 6 
lopen, in Haaren ter plaatse Belver, tussen erfgoed van eertijds Henricus Appels en Wolterus 
van den Heezeacker en tussen erfgoed van Danielis van Eerssel en Heilwigis weduwe van 
Petrus van der Meer, strekkend van erfgoed van Nicolaus van Buchoven tot aan erfgoed van 
eertijds Henricus Appels voornoemd, belast met 
1. een opbrengst van 1 vloeistofmaat "?unius renen" 
2. een erfpacht van ½ mud rogge "....... sci sco..s" van Haaren. 
Dicti omnes pro se et aliis ut supra agrum terre dictum Langerot, sex lopinatas terre vel 
circiter continentem, situm in parrochia de Haaren ad locum dictum Belver, inter hereditatem 
olim Henrici Appels et Wolteri van den Heezeacker ex uno et inter hereditatem Danielis van 
Eerssel et Heilwigis relicte quondam Petri van der Meer ex alio, tendentem ab hereditate 
Nicolai de Buchoven ad hereditatem olim Henrici Appels predicti, ut dicebant, hereditarie 
supportaverunt dicto Adriano cum iure ut supra, promittentes pro totum ut supra warandiam 
et omnes obligationem et impeticionem deponere exceptis redditu unius mengelini ?unius 
renen et hereditaria paccione dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck ....... sci sco..s de 
Haeren exinde e iure solvendis. Testes, datum supra. 
903. 1243/140v-1/13-06-1474. Solvit. 
Alle voornoemden droegen over aan genoemde Adrianus 2 bunder broekland, in Oisterwijk ter 



plaatse Boxhovel, tussen erfgoed van Wolterus van den Heezeacker en tussen de Aa, 
strekkend van erfgoed van Arnoldus van Laerhoven tot aan erfgoed van het gasthuis "a..ris" 
in 's-Hertogenbosch, belast met een erfpacht van 2 mud rogge. 
Dicti omnes pro se et aliis ut supra duo bonaria terre paludialis vel circiter, sita in parrochia de 
Oesterwijck ad locum dictum Boxhovel, inter hereditatem Wolteri van den Heezeacker ex uno 
et inter communem aquam ibidem fluentem die Aa vocatam ex alio, tendente ab hereditate 
Arnoldi de Laerhoven ad hereditatem hospitalis a..ris in Buscoducis, ut dicebant, hereditarie 
supportaverunt dicto Adriano cum iure ut supra, promittentes super omnia et habenda 
warandiam et omnes obligationem et impeticionem deponere, excepta hereditaria paccione 
duorum modiorum siliginis mensure de Oesterwijck exinde e iure solvenda. Testes Haestrecht 
et Steenwech. Datum XIII junii. 
904. 1243/140v-2/13-06-1474. Solvit. 
Gerardus Petri Colemans deed afstand van zijn recht tot vernaderen. DE NAMEN NOG 
CONTROLEREN! 
Gerardus filius quondam Petri Colemans prebuit ad redimendum omnes et singulas partes ad 
Johannem eius fratrem, Johannam suam sororem (STAAT ER BOVEN NIET BIJ!! IS DAAR 
KATHARINA??), Cornelium fratrem eiusdem Gerardi, Victorem, Yngekanum, Odomarum et 
Baldewinam predictos spectantes in dictis hereditatibus in quatuor ulti... contractibus 
spectantes (KLOPT DIT ??) quos Adrianus predictus erga eosdem Gerardum, Johannem et 
Johannem atque Victorem et Yngekanum hodierna die acquisierat et supportavit eidem 
Adriano. Testes, datum supra. 
905. 1243/140v-3/13-06-1474. Solvit. 
Genoemde Adrianus Johannis Bonen beloofde Victor en Yngekanus voornoemd tot hun behoef 
en ten behoeve van de aanwezigen 13 peters, met St.Jan. 
Dictus Adrianus filius quondam Johannis Bonen promisit super omnia et habenda Victori atque 
Yngekano predictis ad opus eorum et ad opus latoris presentium tredecim peters, XVIII 
stuferos vel valorem pro quolibet computando a nativitatis Johannis baptiste proxime futuro 
ultra annum persolvendos. Testes, datum supra. 
906. 1243/140v-4/13-06-1474. Solvit. 
Hetzelfde met St.Jan over 2 jaar. 
Idem eisdem ut supra ?totidem a nativitatis Johannis baptiste proxime futuro ultra duos 
annos persolvendos. Testes, datum supra. 
907. 1243/140v-5/13-06-1474. Solvit. 
Hetzelfde met St.Jan over 3 jaar. 
Idem eisdem totidem ut supra a nativitatis Johannis Baptiste proxime futuro uktra tres annos 
persolvendos. Testes, datum supra. 
Tradentur dicte tres littere p..us vemen. 
908. 1243/147v-4/. Solvit. 
Gertruijdis Petri van Gorep weduwe van Johannes van den Dale gaf Johannes Wolteri Cleass 
de bevoegdheid te al haarcijnzen, opbrengsten en pachten in Oisterwijk te manen. 
Gertruijdis filia quondam Petri de Gorep relicta quondam Johannis van den Dale dedit michi ad 
opus Johannis filii quondam Wolteri Cleass potestatem monendi omnes et singulos suos 
census, redditus et pacciones, quod eadem Gertruijdis solvendos habet in parrochia de 
Oesterwijck ut in s...... utl..us. Testes, datum supra. 
909. 1243/155v-1/30-07-1474. Solvit. 
Nicolaus en Henricus, zonen van Gerardus van Beirck, droegen over aan Johannes Wolteri 
Robkens en aan Engbertus Henrici van Rijell een erfcijns van 40 schellingen, gaande uit een 
deel van een land van Hessel van den Bosch, nabij de molen van Oisterwijk, welke cijns 
Aleidis weduwe van Johannes van Beirck verworven had van Frederuna weduwe van Arnoldi 
van Euven, Zebertus en Bela, kinderen van genoemde Frederuna en Arnoldus. 
Nicolaus et Henricus, fratres, filii quondam Gerardi de Beirck, hereditarium censum 
quadraginta solidorum grosso turonen.. denari.. monete regis Francie antiquo pro sedecim 
denariis in hiis computando, solvendum hereditarie purificationis de parte terre Hesselonis 
dicti van den Bosch, sita prope molendinum de Oesterwijck, quod censum Aleidis relicta 
quondam Johannis de Beirck erga Frederunam relictam quondam Arnoldi de Euven, Zebertum 
et Belam, liberos dictorum Frederune et quondam Arnoldi acquisierat prout in litteris, 
hereditarie supportaverunt Johanni filio quondam Wolteri Robkens ad opus sui et ad opus 
Engberti filii quondam Henrici de Rijell, cum litteris, aliis et iure, promittentes super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum, dicte Aleidis relicte 



quondam Johannis de Beirck et quorumcumque heredum et successorum eiusdem Aleidis 
deponere. Testes Monix et Hovel. Datum penultima julii. 
910. 1243/159v-5/08-08-1474. Scabini noluerunt. Solvit. 
De heer Johannes van der Strathen, dekaan in 's-Hertogenbosch, droeg over aan Johannes 
Jordani Quant 
A. een erfcijns van 8 pond, gaande uit 
1. een huis erf en tuin, eertijds van meester Henricus Appels van Oesterwijck, in 's-
Hertogenbosch, in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Theodoricus Elijaess en tussen erfgoed 
van Jordanus van Zonne en zijn kinderen, 
2. cijnsen daaruit, 
welke cijns genoemde heer Johannes gekocht had van genoemde meester Henricus, 
B. een erfcijns van 5 pond, gaande uit voornoemd huis, erf en tuin, en welke cijns Rutgerus 
van Arkel ten behoeve van genoemde heer Johannes gekocht had van genoemde meester 
Henricus, 
C. een erfcijns van 10 pond, gaande uit voornoemd huis, erf en tuin, welke cijns genoemde 
heer Johannes gekocht had van Margareta Back weduwe van meester Henricus Appels. 
Dominus Johannes van der Strathen, decanus in Buscoducis, hereditarium censum octo 
librarum monete solvendum hereditarie nativitatis Johannis Baptiste, de et ex domo, area et 
orto olim magistri Henrici Appels de Oesterwijck, sitis in Buscoducis in vico ecclesie, inter 
hereditatem Theodorici Elijaess ex uno et inter hereditatem Jordani de Zonne et eius 
liberorum ex alio, et ex censibus exinde e iure solvendis et post modum redemptionis et 
acquitationis, quod censum dictus dominus Johannes erga dictum magistrum Henricum 
emendo acquisierat, item hereditarium censum quinque librarum dicte monete solvendum 
hereditarie termino predicto ex domo, area et orto predictis et quod censum Rutgerus de 
Arkel ad opus dicti domini Johannis erga dictum magistrum Henricum emendo acquisierat, 
insuper hereditarium censum decem librarum eiusdem monete solvendum hereditarie terminis 
predictis ex domo, area, orto ac censibus predictis, quem censum iamdictum dictus dominus 
Johannes erga Margaretam Back relictam quondam magistri Henrici Appels emendo 
acquisierat, prout in diversis litteris, hereditarie supportavit Johanni Quant filio quondam 
Jordani, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Monix et 
Loenman. VIII augusti). 
911. 1243/159v-6/03-08-1474. Non solvit. 
Meester Jordanus van Baest, kanunnik van de kerk van St.Lambertus te Luik, droeg over aan 
zijn natuurlijke dochter jonkvrouw Katharina 
1. de hoeve te Bantsvoort nabij Oirschot, 
2. een beemd genaamd Oude Hoeve in Oirschot, 
3. een andere hoeve van dezelfde meester Jordanus genaamd die Hoeve ten Einde in 
Mereselt, 
4. alle landerijen, weilanden, beemden, heidevelden van beide hoeven, 
5. alle erfgoederen en erfcijnsen, welke genoemde meester Jordanus bezit onder 's-
Hertogenbosch, "ad eius villecationem de p..ss..", ......... welke goederen en cijnsen dezelfde 
meester Jordanus bezit, gaaande uit een huis, "d.... postula" en zekere goederen, in Bergeijk. 
Magister Jordanus de Baest, canonicus ecclesie sancti Lamberti leodiensis mansum suum 
dictum die hoeve te Bantsfoirt, situm prope parrochiam de Oirschot, item quoddam pratum 
dictum Aude Hove, situm in dicta parrochia, item quemdam alium mansum eiusdem magistri 
Jordani, dictum die Hoeve ten Eijnde, situm in parrochia de Mereselt, insuper quascumque 
terras, pascua, prata, mericas et quascumque alias attinentias et iures dictorum mansorum, 
singulas et universas, quocumque locorum consistentes, sitos ac solvendos, insuper 
quecumque alia bona sua hereditaria et census hereditarios, que bona et quos census 
predictos dictus magister Jordanus sita ac solvendos habuit infra opidum de Buscoducis ad 
eius villecationem de p..ss.. ....... (NULIIS??) bonis et censibus demptis et eidem magistro 
Jordano ?cessuatis ?huiusmodi bonis et censibus hereditariis, que bona et quos census idem 
magister Jordanus sita ac solvendos habet ex domo d.... postula et certis bonis, sitis in 
parrochia de Bercheijck, ut dicebat, hereditarie supportavit domicelle Katharine filie naturali 
eiusdem magistri Jordani cum iure sibi, ut dicebat, competente in quibuscumque litteris 
mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Steenwech et Kuijst. Datum 
tercia augusti. 



Sic apportatum per dictos scabinos. 
Traditur Gerardo Balijaert q... domicella Katharina sic consensiit. 
912. 1243/160-1/03-08-1474. Non solvit. 
Genoemde jonkvrouw Katharina gaf aan Willelmus Steenwech ten behoeve van Gerardus 
Balijaert, Hubertus Back, Gerardus van Eijck Geritss en Franco Haesten, en aan elk van hen, 
de bevoegdheid te manen. 
Dicta domicella Katharina dedit Willelmo Steenwech ad opus Gerardi Balijaert, Huberti Back, 
Gerardi de Eijck Geritss et Franconis Haesten ac alterius eorundem, potestatem monendi ut in 
forma. Testes, datum supra. 
Portatum ut supra. 
913. 1243/160-2/03-08-1474. Non solvit. 
Genoemde meester Jordanus gaf aan genoemde Willelmus Steenwech ten behoeve van 
Gerardus, Hubertus, Gerardus en Franco voornoemd en aan elk van hen, de bevoegdheid te 
manen. 
Dictus magister Jordanus dedit dicto Willelmo Steenwech ad opus Gerardi, Huberti, Gerardi et 
Franconis predictorum ac alterius eorum potestatem monendi ut supra. Testes, datum supra. 
Portatum ut supra. 
914. 1243/177-3/25-10-1473. Solverunt omnes. 
(In margine sinistra: ptes msoirat non me plan..) 
(In margine sinistra: po.t.. hic diligent,, austulta.. de quot.. iamdictorum Johannis et Willelmi 
q.... ...... q.... quote ....... ....... pact.. erant ....... ptes et ....... ..dem Johannes et Willelmus 
pertin.. in duabus huiusmodi partibus.) 
De kinderen van Rodolphus van der Stappen 
1. Adrianus, 
2. Heilwigis, 
3. Elizabeth, gehuwd met Johannes Theodorici Bolantz, 
4. Hillegondis, gehuwd met Willelmus Willelmi van der Bruggen, 
5. wijlen Theodoricus, 
a. Rodolphus, 
b. Theodoricus, 
6. Udo, 
a. Jacobus, 
b. Maria, 
7. Elisabeth, namens haar Willelmus Johannis die Becker, Theodoricus Willi Sappeels en 
Johannes Rodolpi Claess van der Schueren, als H.Geestmeesters in Oisterwijk, 
8. wijlen Katharina, gehuwd met wijlen Aelbertus Peterss, 
a. Geertrudis, 
hadden een erfdeling gemaakt van goederen, eertijds van 
9. Rodolphus, 
10. Mechteldis en 
11. Katharina. 
Adrianus (ARNOLDUS??), Heilwigis, Johannes en Willelmus, (voor 4/7), de kinderen van wijlen 
Theodoricus Rodolphi (voor 1/7), de kinderen van wijlen Udo (voor 1/7) en de tafel van de 
H.Geest (voor 1/7) kregen 
1. de helft van 1 bunder land, deels weiland, deels heideveld, met houtgewas, in Gemonde ter 
plaatse Eilde, tussen erfgoed van Geerlacus die Pulser en tussen erfgoed van Engela 
Lodewijchs en Willelmus Rijcoutz, belast met de helft van 1 oude grosse aan de heer van 
Boxtel, 
2. de helft van een houtgewas in Gemonde achter de kerk, tussen erfgoed van Andreas 
Spapen en tussen erfgoed van genoemde Engela en Willelmus Rijcoutz, 
3. de helft van een beemd, genaamd dat Haverveldeke, in Gemonde, ter plaatse het 
Haverveld, tussen erfgoed van genoemde Engela en tussen erfgoed van het Groot Gasthuis in 
's-Hertogenbosch en meer anderen, 
4. een kwart van een beemd in Gemonde, ter plaatse de Holten, tussen de Dommel en tussen 
erfgoed van de kinderen van wijlen Henricus Glavijman, 
5. een stuk land van ½ lopen, aldaar ter plaatse op het Loo, tussen erfgoed van de 
kerkfabriek van Gemonde en tussen erfgoed van genoemde Willelmus Rijcoutz. 
Geertrudis Aelberti Peterss kreeg een huis, erf en tuin en erfgoederen, 6 lopen, in Gemonde, 
tussen erfgoed van de investitura van Gemonde en tussen erfgoed van genoemde Gerlacus 
die Pulser, belast met een erfpacht van 1 mud rogge, aan verschilllende personen, met een 



erfpacht van 1 sester aan de investitutus van Gemonde en met 2 kapoenen aan de heer van 
Boxtel. 
Adrianus filius quondam Rodolphi van der Stappen pro se et pro Heilwige eius sorore, 
Johannes filius quondam Theodorici Bolantz maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Elizabeth 
sue uxoris, Willelmus filius Willelmi van der Bruggen maritus et tutor legitimus Hillegondis sue 
uxoris, filiarum dicti quondam Rodolphi, Rodolphus filius quondam Theodorici filii dicti 
quondam Rodolphi van der Stappen pro se et pro Theodorico eius fratre, Jacobus et Maria 
liberi quondam Udonis filii dicti quondam Rodolphi van der Stappen, Willelmus die Becker filius 
quondam Johannis, Theodoricus filius quondam Willi Sappeels et Johannes filius quondam 
Rodolpi Claessvan der Schueren tamquam magistri et rectores mense sancti spiritus in 
Oesterwijck, nomine et ex parte Elisabeth filie dicti quondam Rodolphi, atque Geertrudis filia 
quondam Aelberti Peterss ab ipso et quondam Katharina eius uxore filia eiusdem quondam 
Rodolphi pariter genita, cum tutore, palam recognaverunt se quamdam divisionem 
hereditariam mutuo fecisse de quibusdam hereditatibus olim Rodolphi, Mechteldis et 
Katharine, liberorum dicti quondam Rodolphivan der Stappen nunc ad ipsos, ut dicebant, 
spectantibus, mediante qua divisione medietas cuiusdam bonarii terre partim pascualis et 
partim mericalis cum sua lignicrescencia siti in parrochia de Gemonde in loco dicto Eilde inter 
hereditatem Geerlaci die Pulser ex uno et inter hereditatem Engele Lodewijchs et Willelmi 
Rijcoutz ex alio, item medietas cuiusdam lignicrescencie cum suo fundo site in dicta parrochia 
retro ecclesia(m?) ibidem, inter hereditatem Andree Spapen ex uno et inter hereditatem 
dictorum Engele et Willelmi Rijcoutz ex alio, item medietas cuiusdam prati dicti dat 
Haverveldeken siti in dicta parrochia [in loco dicto] het Havervelt, inter hereditatem dicte 
Engele ex uno et inter hereditatem maioris hospitalis in Buscoducis et quorundam aliorum ex 
alio, item quarta pars cuiusdam prati siti in dicta parrochia in loco dicto die Holten, inter 
communem aquam die Dommel vocatam ex uno et inter hereditatem liberorum quondam 
Henrici Gla[vijman] ex alio, insuper pecia terre dimidiam lopinatam terre vel circiter continens 
sita ibidem ad locum dictum opt Loe inter hereditatem fabrice ecclesie de Gemonde ex uno et 
inter hereditatem dicti Willelmi Rijcoutz [ex alio], simul cum onere solvenda ex dicta 
medietate bonarii terre medietate unius grossi antiqui domino de Bucstel annuatim exinde e 
iure solvenda, ut dicebant, supradictis Adriano (ARNOLDO??), Heilwigi eius sorori, [Johanni et 
Willelmo] sororiis pro quartis septimis partibus, liberis quondam Theodorici filii dicti quondam 
Rodolphi pro una septima parte [liberis quondam] Udonis pro una septima parte et mense 
sancti spiritus in Oesterwijck pro una septima parte [vervaagd] in parte, prout dicta 
Geertrudis cum tutore hoc palam recognovit et super quibus atque [iure] Geertrudis ad opus 
dictorum ut supra hereditarie renunciavit, promittens cum tutore super omnia et habenda 
ratam servare [omnes obligationem et] impeticionem ex parte sui deponere. Et mediante qua 
divisione domus, area et ortus [ac] hereditates sibi coadiacentes, sex lopinatas terre vel 
circiter pariter continentes, siti in parrochia dicta de Gem[onde] predicta, inter hereditatem 
investiture de Gemonde ex uno et inter hereditatem dicti Gerlaci die Pulser [ex alio], simul 
cum onere annuatim exinde solvendo, hereditaria paccione unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis [diversis] personis, hereditaria paccione unius sextarii presbitro seu investituto in 
Gemonde et duobus caponibus [domino] (f.177-v) de Bucstel annuatim exinde e iure 
solvendis, ut dicebant, supradicte Geertrude filie quondam Aelberti Peterss cesse... in parte, 
prout alii cum tutore hoc palam recognoverunt, super quibus atque iure ad opus eiusdem 
Geertrudis hereditarie renunciaverunt, promittentes divisi videlicet Arnoldus pro se et pro 
Heilwige eius sorore, Johannes et Willelmus pro quatuor septimis partibus, Rodolphus filius 
quondam Theodorici pro se et pro Theodorico eius fratre pro una septima parte, liberi 
quondam Udonis indivisi pro una septima parte, super omnia et habenda necnon magistri 
mense indivisi sub obligatione omnium bonorum eiusdem mense pro una septima parte ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte eorum et ex parte dictorum Heilwigis, 
Theodorici, Elizabeth et Hillegondis, Udonis, Johannis, Ide et Elisabeth et Elisabeth deponere, 
talibus annexis condicionibus quod quis dictorum condividentium onera in sua portione, ut 
premittetur, narrata sic et taliter dabit et solvet, ac dare et solvere tenebitur quod uni ab alio 
ad et super se et bona sua dampna exinde non enemant in futurum et si ex premissis 
inventum fuerit via iuris plus fore solvendum quam dictum est aut si alteri dictorum 
condividentium de premissis et in parte, ut premittetur, cessa ?alies imposterum via iuris 
e....... hoc plus et huiusmodi dampna dicti condividentes proportionabiliter portabunt et 
solvent, portare et solvere tenebuntur iuxta e....... modum ?supportacionis declarat... prout 
dicti condividentes cum tutore hoc palam recognoverunt et sub obligatione pretacta sibi 
mutuo promiserunt. Testes Steenwech et Hoevel. Datum XXV octobris. 



(In margine sinistra:) Duplicetur una pro habentibus prime portionis et alia pro Geertrude et 
traditur littera prime portionis Arnoldo van der Stappen. 
915. 1243/178v-8/26-10-1473. Scabini noluerunt. Solvit. 
Hubertus filius quondam Huberti filii quondam Hermanni Wijten tamquam maritus et tutor 
legitimus Elisabeth sue uxoris filie quondam Johannis de Erpe, ab eodem quondam Johanne et 
quondam Margareta filia quondam Petri die Wit pariter genite, et Wolterus van der Velde filius 
quondam Willelmi tamquam tutor et mamburnus, ut dicebat, Willelmi filii impuberi quondam 
Willelmi filii quondam Aelberti de Collenberch, ab eodem quondam Willelmo et quondam 
Agnete filia dictorum Johannis de Erpe et Margarete pariter geniti, septem lopinos siliginis 
hereditarie paccionis de duobus modiis et quatuor lopinis siliginis hereditarie paccionis, quos 
Nycolaus van den Dael filius quondam Wolteri van den Dael promiserat Woltero et Margarete, 
liberis quondam Johannis filii quondam Wolteri van den Dael ad opus eorum et ad opus 
Henrici, Johannis et Michaelis, fratrum, liberorum quondam Johannis filii quondam Wolteri van 
den Dael se daturum et soluturum Woltero, Henrico, Johanni et Michaeli, fratribus, et 
Margarete eorum sorori anno quolibet hereditarie purificationis, de et ex quinta parte domus 
et orti cum suis fundo et attinentiis infra libertatem de Oesterwijck inter hereditatem Willelmi 
de Kuijck ex uno et fine uno et inter hereditatem Yde Kermisse ex alio, item ex quinta parte 
quorumlibet aliorum bonorum hereditariorum olim Wijtmanni filii quondam Wolteri van den 
Dael ad dictum Nycolaum van den Dael spectantium, ubicumque locorum consistentium aut 
solvendorum, quos septem lopinos siliginis predictos Margareta filia quondam Petri die Wit 
erga Margaretam filiam quondam Johannis filii quondam Wolteri van den Dael acquisierat 
prout in litteris, hereditarie supportaverunt Godefrido die Jegher filio quondam (f.179) 
Aelberti, cum litteris, aliis et iure promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte eorum et predicte quondam Margarete filie quondam 
Petri die Wit et quorumlibet suorum heredum et successorum deponere. Testes Haestrecht et 
Kuijst. Datum XXVI octobris. 
916. 1243/198-8/23-02-1473. (doorgehaald: Non) solvit. 
Johannes Henrici van den Dijck beloofde Maria Egidii Comans een erfpacht van 1 "maldrium" 
rogge, gaande uit de helft van genoemde Johannes in een beemd in Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Johannis? Moens en tussen een gemene weg, strekkend van erfgoed van 
Engbertus die Clerck? tot aan de Aa. 
Johannes van den Dijck filius quondam Henrici promisit Marie filie quondam Egidii Comans 
quod ipse dabet et solvet eidem Marie hereditariam paccionem unius maldrii siliginis mensure 
de Oesterwijck anno quolibet hereditarie nativitatis domini et pro primo solutionis termino a 
nativitatis domini proxime futuro ultra annum et in Oesterwijck tradituram, de et ex 
medietate ad dictum Johannem spectante in quodam prato sito in parrochia de Oesterwijck 
inter hereditatem Johannis Moens ex uno et inter communem viam ex alio, tendente ab 
hereditate Engberti die Clerck ad communem aquam die Aa vocatam, ut dicebat, promisit 
insuper super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Erpe et Haestrecht. Datum 
supra. (XXIII decembris). 
Traditur Engberto de Uden de consensu .......... 
917. 1243/198-9/23-02-1473. (doorgehaald: Non) solvit. 
Genoemde Maria verklaarde door genoemde Johannes ....... ....... .......................... 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset constituta igitur coram scabinis infrascriptis 
dicta Maria cum tutore palam recognovit sibi per dictum Johannem ?plamie fore satisfacta de 
huiusmodi ........ ........ ......... Johannem ex una necnon dictam Mariam ex alia partibus p..... 
....... ........ pridem ........, ut dicebat, clamans dictum Johannem inde quit.... et absolutum 
omni dolo secluso. Testes, datum supra. 
918. 1243/203-5/08-01-1474. Non solvit. 
Paulus, natuurlijke zoon van Willelmus van Haestricht en van Elisabeth Bertoldi Backs, droeg 
over aan Reijnerus Willelmi Reijnerss den Zadelmeker een erfpacht van 22 lopen rogge, welke 
Hillegondis van der Poel gekocht had van Geerlacus Wolteri Back, en welke Theodoricus 
Wangen betaalde aan voornoemde Gerlacus Back, gaande uit al zijn goederen in Oisterwijk, 
en van welke 22 mud Suzanna weduwe van Arnoldus Bertholdi Backs, natuurlijke dochter van 
wijlen de heer Gisbertus, kanunnik te Oirschot, en haar man Nicolaus Vierendeel het 
vruchtgebruik hadden overgedragen aan genoemde Paulus. 
Paulus de Haestricht filius naturalis quondam Willelmi de Haestricht, ab eodem quondam 
Willelmo et Elisabeth filia quondam Bertoldi Backs ?cartaliter procreatus viginti duos lopinos 
siliginis hereditarie paccionis, quos Hillegondis van der Poel erga Geerlacum Back filium 
quondam Wolteri Back emendo acquisierat, et quos viginti duos [modios] siliginis predictos 



Theodoricus Wangen annuatim solvere tenebatur Gerlaco Back predicto anno quolibet 
hereditarie purificationis, de et ex omnibus et singulis suis bonis quocumque locorum in 
parrochia de Oesterwijck sitis, in duro et in molle, in humido et in sicco, et de quibus viginti 
duobus lopinis siliginis predictis Suzanna relicta quondam Arnoldi filii naturalis quondam 
Bertholdi Backs filia quondam domini Gisberti canonici Oirscottensis et Nicolaus Vierendeel 
eius maritus usufructum ipsis in eisdem competentem prefato Paulo legitime supportaverant, 
ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit Reijnero filio quondam 
Willelmi Reijnerss den Zadelmeker, cum litteris, aliis, instrumenis et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Kuijst et Hoevel. Datum VIII januarii. 
1243/210-6/19-01-1474. Solvit. 
Willelmus Gisberti van de Pettelaer droeg over aan Henricus Huberti (OF: Henrici?) Moedels 
alle goederen van Henricus van Beeck van Oesterwijck, welke genoemde Willelmus gekocht 
had van Nycolaus van Lijm.... 
Willelmus filius quondam Gisberti van de Pettelaer quecumque bona Henrici de Beeck de 
Oesterwijck, que bona dictus Willelmus erga Nycolaum de Lijm.... per iudicem mediante 
sententia scabinorum in Buscoducis emendo acquisierat, prout in litteris, hereditarie 
supportavit Henrico filio quondam Huberti (OF: Henrici?) Moedels, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Loenman et Kuijst. Datum supra. (XIX januarii). 
919. 1243/210-7/19-01-1474. Solvit. 
Genoemde Henricus beloofde genoemde Willelmus 11 peters met Pasen en 10½ peters en 3 
stuivers met Kerstmis aanstaande. 
Dictus Henricus promisit super omnia et habenda dicto Willelmo undecim aureos peters, XVIII 
stuferos aut valorem pro quolibet computando, pasche, necnon decem et dimiidium huiusmodi 
peters et tres stuvers nativitatis domini proxime futuro persolvendos. Testes, datum supra. 
920. 1243/216-5/29-01-1474. Solvit. 
Petrus Arnoldi die Roever, man van Margareta Wolteri Johannis van Heirle, droeg over aan 
Adrianus Gibonis Heijen een erfpacht van 3 mud rogge uit erfpachten van 5 en 5 mud rogge, 
welke pachten Arnoldus Willelmi van den Heijden beloofd had aan Wolterus Johannis van 
Heirle, gaande uit 
1. alle goederen welke de erfgenamen van Guedeldis Pauli Bits van Os door de dood van 
dezelfde Guedeldis zijn aangekomen, 
2. een huis, erf en tuin van voornoemde Arnoldus, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Bela 
weduwe van Henricus van Beke en haar kinderen en tussen erfgoed van Henricus Arnoldi van 
Ghent, 
3. de Kruisakker, 19 lopen, in Oisterwijk, ter plaatse de Schijf, tussen erfgoed van 
Theodoricus Nellen en de kinderen van wijlen Theodoricus Emmen en tussen een gemene 
weg, 
van welke pacht van 3 mud genoemde Petrus 4/5 deel, dat behoorde aan 
1. Johannes en Elisabeth, kinderen van wijlen Wolterus Johannis van Heirle, 
2. Johannes Jacobi Stijnen, 
3. genoemde Adrianus Heijen,  
verworven had van dezelfde Johannes, Elisabeth, Johannes en Adrianus. 
Petrus filius quondam Arnoldi die Roever maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Margarete sue 
uxoris filie quondam Wolteri de Heirle filii quondam Johannis de Heirle hereditariam 
paccionem trium modiorum siliginis mensure de Buscoducis de hereditariis paccionibus 
quinque et quinque modiorum siliginis dicte mensure, quas pacciones iamdictas Arnoldus van 
den Heijden filius quondam Willelmi promiserat se daturum et soluturum Woltero de Heirle 
filio quondam Johannis anno quolibet hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendas, de 
et ex quibuscumque bonis, que heredibus quondam Guedeldis filie quondam Pauli Bits de Os 
de morte eiusdem quondam Guedeldis iure successionis hereditarie advoluta sunt, atque de et 
ex domo, area et orto predicti Arnoldi, sitis in libertate de Oesterwijck, inter hereditatem Bele 
relicte quondam Henrici de Beke et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Henrici de 
Ghent filii quondam Arnoldi ex alio, insuper de et ex agro terre dicto den Cruijsacker, decem 
et novem lopinatas terre vel circiter continente, sito in libertate predicta in loco dicto die 
Schijve, inter hereditatem Theodorici Nellen et liberorum quondam Theodorici Emmen ex uno 
et inter communem plateam ex alio, et de qua paccione trium modiorum siliginis predicta 
dictus Petrus quatuor quintas partes, que ad Johannem et Elisabeth, liberos quondam Wolteri 
de Heirle filii quondam Johannis de Heirle, Johannem filium quondam Jacobi Stijnen et 



Adrianum filium quondam Gibonis Heijen spectabant in paccione iamdicta erga eosdem 
Johannem, Elisabeth, Johannem et Adrianum acquisierat, prout in litteris, hereditarie 
supportavit dicto Adriano Heijen, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda 
ratam servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, promisit insuper sub 
obligatione premissa obligationem et impeticionem ex parte dicti quondam Wolteri de Heilre 
et quorumlibet suorum heredum et successorum in reliqua quinta parte deponere. Testes 
Steenwech et Kuijst. Datum supra. (XXIX januarii). 
Et f...... d...... dist... littere. 
921. 1243/216-6/29-01-1474. Solvit. 
Gennoemde Adrianus beloofde genoemde Petrus 54 peters en 3 mud rogge met Lichtmiis over 
een jaar en ?hetzelfde aantal peters en 1½ mud rogge met Lichtmis over 2 jaar. 
Dictus Adrianus promisit super omnia et habenda dicto Petro quinquaginta quatuor aureos 
peters, XVIII stuferos aut valorem pro quolibet computando et tres modios siliginis a 
purificationis proxime futuro ultra annum et totidem peters et unum et dimidium modii 
siliginis dicte mensure a purificationis proxime futuro ultra duos annos persolvendos et dictam 
siliginem in Buscoducis tradendam. Testes, datum supra. 
922. 1243/236v-6/24-03-1474. (doorgehaald: Non) solvit. 
Reijnerus Arnoldi die Bije deed, in aanwezigheid van Johannes Wolteri Robkens afstand van 
zijn recht van vernaderen van een weiland genaamd een weide, eertijds van de heer 
Willelmus die Bije, priester, in Oisterwijk, tussen erfgoed van ?Walterus die Beer en tussen 
erfgoed van Jutta weduwe van Arnoldus van der Heijden, strekkend van erfgoed van 
Johannes Weerner tot aan erfgoed van Johannes Glabri, met een waterloop ertussen, welk 
weiland genoemde Johannes Wolteri verworven had van de executores testamenti van 
genoemde heer Willelmus die Bije. 
Reijnerus die Bije filius Arnoldi, in presentia Johannis filii quondam Wolteri Robkens prebuit ad 
redimendum campum terre pascualis dc... een weijde olim domini Willelmi die Bije presbitri, 
situm in parrochia de Oesterwijck inter hereditatem ?Walteri die Beer ex uno et inter 
hereditatem Jutte relicte quondam Arnoldi van der Heijden ex alio, tendentem ab hereditate 
Johannis Weerner ad hereditatem Johannis Glabri, quodam aquaductu interfluente, quem 
campum terre dictus Johannes filius quondam Wolteri erga executores testamenti ac ultime 
voluntatis dicti quondam domini Willelmi die Bije coram scabinis de Oesterwijck dn..... 
acquisierat, ut dicebat, alter cessit et reportavit dicto Johanni filio quondam Wolteri. Testes 
Loenman et Haestrecht. Datum supra. (XXIIII marcii, quarta post letare). 
923. 1243/236v-6/24-03-1474. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Johannes Wolteri Robkens droeg over aan genoemde Reijnerus alle goederen die Johannes 
Nycolai van der Locht man van Ida Arnoldi Kermissen na de dood van de heer Willelmus 
Johannis Bijen, priester, verworven had, en welke aan voornoemde Johannes waren 
overgedragen door Johannes Nycolai van der Locht. 
Johannes filius quondam Wolteri Robkens quecumque bona mobilia et immobilia, hereditaria 
et parata, Johanni filio Nycolai van der Locht tamquam marito et tutori legitimo Ide sue uxoris 
filie quondam Arnoldi Kermissen per et post mortem quondam domini Willelmi presbitri filii 
quondam Johannis Bijen iure successionis hereditarie advoluta, quocumque locorum sita aut 
reperienda, in duro et in molle, in humido et in sicco, supportata predicto Johanni a Johanne 
filio Nycolai van der Locht predicto, ut videbatur in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie 
supportavit dicto Reijnero, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Steenwech et Hoevel. 
Datum supra. 
924. 1243/259v-3/18-05-1474. Solvit. 
Maria Egidii Comans droeg over aan Rodolphus Wolteri Poijnenborch een erfpacht van 1 
"maldrum" rogge, welke Johannes Henrici van den Dijck beloofd had aan genoemde Marie, 
gaande uit de helft die aan genoemde Johannes behoort in een beemd, in Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Johannes Moenen en tussen een gemene weg. 
Maria filia quondam Egidii Comans cum tutore hereditariam paccionem unius maldri siliginis 
mensure de Oesterwijck, quam paccionem Johannes van den Dijck filius quondam Henrici 
promiserat dicte Marie quod ipse dabet et solvet eidem Marie anno quolibet hereditarie 
nativitatis domini, de et ex medietate que ad dictum Johannem spectabat in quodam prato, 
sito in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis Moenen ex uno et inter 
communem viam ex alio, prout in litteris, hereditarie supportavit Rodolpho Poijnenborch filio 
quondam Wolteri, cum litteris et iure, promittens cum tutore super omnia et habenda ratam 



servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Kuijst et Hoevel. Datum 
supra. (XVIII maij, quarta post invocavit). 
925. 1243/299v-2/. Solvit. 
Elisabeth, weduwe van Hermannus Arnoldi van Heirn, droeg over aan Arnoldus Johannis die 
Becker de oude, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
1. een stuk land van 4 lopen, in Oisterwijk nabij de molen ter Nedervonden, tussen erfgoed 
van de erfgenamen van wijlen Johannes van Dongen en tussen erfgoed van Willelmus de 
Beer, 
2. een stuk land van 3 lopen, in Oisterwijk ter plaatse de Scijf, tussen erfgoed van de 
kinderen van wijlen Henricus Emmen en tussen erfgoed van Henricus van der Wijel, 
3. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk nabij de Plaats, 
welke pacht genoemde Elisabeth verworven had van 
1. haar zoon Jacobus, 
2. Johannes Engberti van der Meer, 
3. Jacobus Theodorici van Woringen, 
4. Johannes van der Hullen. 
Elisabeth relicta quondam Hermanni de Heirn filii quondam Arnoldi cum tutore hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam anno quolibet hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex pecia terre quatuor lopinatas terre vel 
circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck iuxta molendinum de Nedervonden, inter 
hereditatem heredum quondam Johannis de Dongen ex uno et inter hereditatem Willelmi de 
Beer ex alio, insuper ex pecia terre tres lopinatas terre vel circiter continente sita in dicta 
parrochia in loco dicto die Scijve, inter hereditatem liberorum quondam Henrici Emmen ex 
uno et inter hereditatem Henrici van der Wijel ex alio, insuper ex domo, area et orto cum suis 
attinentiis sitis infra libertatem de Oesterwijck iuxta plaetsam ibidem, quam paccionem dicta 
Elisabeth erga Jacobum suum filium, Johannem van der Meer filium quondam Engberti, 
Jacobum filium Theodorici de Woringen et Johannem van der Hullen acquisierat, prout in 
litteris, hereditarie supportavit Arnoldo filio Johannis die Becker senioris filii quondam Willelmi 
sBeckers, cum litteris, aliis et iure, promittens cum tutore super omnia et habenda ratam 
servare, obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
926. 1243/316v-2/09-09-1474. De locacione des scouthampt de Oesterwijck. 
Henricus Gerardi van Beirck, Arnoldus Jacobi Appels, Henricus heer van Mijerle en Jacobus 
van der Elst beloofden Henricus Celen, hertogelijke rentmeester, 127½ rijnsgulden, de helft 
op 31 maart en de helft op 30 september over 1 jaar. 
Henricus de Beirck filius quondam Gerardi, Arnoldus Appels filius quondam Jacobi, Henricus 
heer de Mijerle et Jacobus van der Elst promiserunt indivisi super omnia et habenda dicto 
Henrico Celen reddet.... (OF reddun...) ut supra centum viginti septem et dimidium huiusmodi 
aureos florenos ren.. mediatim ad ultimam diem mensis marcii proxime futuro et mediatim ab 
ultima die mensis septembris proxime futuro ultra annum persolvendos occacione locationis 
officii dicta dat scouthampt de Oesterwijck, ut dicebat. Testes, datum supra. (Steenwech et 
Buijst. Datum IX septembris). 
927. 1243/316v-3/09-09-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
Dezelfden beloofden aan dezelfde 130 rijnsgulden, de helft op 31 maart over 1 jaar en de 
helft op 30 september over 2 jaar. 
Iidem promiserunt eidem centum et triginta quinque huiusmodi florenos, mediatim ab ultima 
marcii proxime futuro ultra annum et mediatim ab ultima septembris proxime futuro ultra 
duos annos persolvendos occacione locacionis officii ut supra. Testes, datum supra. 
928. 1243/316v-4/09-09-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
Dezelfden beloofden aan dezelfde 130 rijnsgulden, de helft op 31 maart over 2 jaar en de 
helft op 30 september over 3 jaar. 
Iidem promiserunt eidem totidem ut iam supra mediatim ab ultima marcii proxime futuro 
ultra duos annos et mediatim ab ultima septembris proxime futuro ultra tres annos 
persolvendos occacione locacionis ut iam supra. Testes, datum supra. 
929. 1243/316v-5/09-09-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
De eerste beloofde de anderen (die stonden dus borg) te vrijwaren. 
Primus promisit super omnia et habenda alios et eorum bona de premissis atque dampna 
indep... per.... Testes, datum supra. 
930. 1243/316v-6/09-09-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
De borgen beloofden elkaar eventuele schade gezamenlijk, elk voor 1/3, te dragen. 



Dicti fide ?inspores promiserunt super omnia et habenda sibi mutuo quod ipsi quecumque 
dampna eis seu eorum alteri premissorum occacione quovismodo occurrentes equate 
portabunt ac solvent necnon portare et solvere tenebuntur, videlicet eorum q...us pro una 
tercia parte. 
931. 1243/316v-7/09-09-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
Vervolgens beloofde genoemde Henricus van Beirck aan zijn borgen dat als de borgen hinder 
hiervan ondervinden, of als Henricus in genoemde periode mocht overlijden, dat zij dan het 
ambt zonder voorwaarde van Henricus of van zijn erfgenamen mogen bezetten ..... of aan 
een ander verhuren??? 
Notum sit universis quod cum ita actum fuisset prout in omnibus precedentibus saltem istius 
negocii dictum est, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis Henricus de Beirck palam 
recognovit et super omnia et habenda dictis suis copromittentibus promisit in casu etc et tunc 
ultrius quoadmodum in primo contractu istius lateris ....... notum mutatis mutandis. Testes, 
datum supra. 
(316v-1, mutatis mutandis:) palam recognovit et super omnia et habenda dictis suis fide 
?inssores aut copromittentibus promisit in casu quo iidem copromittentes occacione 
premissionum ab eis, ut premittetur, factarum, via iuris dampna sustinerunt aut sustinerit 
eorum alter, aut in casu quo dictus Henricus inte... stan... locacione pretacta obuerit, quod 
extunc iidem copromittentes pretactum officium absque condicione eiusdem Henrici aut eius 
heredum apprehendere et eidem officie ad ?aliorem qmod.. et pref... de..... pot..... omnibus 
modo, iure ....... et forma, quibus dictus Henricus q....d a dicto redditu ad quod seu d....... 
recepat, ut dicebat, omni dolo in hiis seclusis. 
932. 1243/330-4/14-10-1473. Solvit. 
Elizabeth Martini Johannis Boeijens, weduwe van Adrianus Nycolai Lambrechss, droeg over 
aan Willelmus Henrici Nellen een erfpacht van ½ mud rogge uit een erfpacht van 1½ mud 
rogge, welke Johannes Johannis Buckinck beloofd had aan genoemde Martinus Johannis 
Boijenss tijdens zijn leven te leveren en na zijn overlijden aan Arnoldus, Ermgard en 
Elizabeth, kinderen van hem en van zijn vrouw Elizabeth Arnoldi Beeckarts, gaande uit een 
huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Petrus Stert en tussen erfgoed van de 
erfgenamen van wijlen Willelmus Coremans, welk huis, erf en tuin genoemde Johannes 
Buckinck verworven had van genoemde Arnoldus, Ermgard en Elizabeth, kinderen van 
genoemde Martinus Johannis Boeijens, voor een aantal lasten en voor de pacht van 1½ mud 
rogge. 
Elizabeth filia quondam Martini filii quondam Johannis Boeijens, relicta quondam Adriani filii 
quondam Nycolai Lambrechss, potens ad hoc vigore testamenti dicti quondam Adriani sui 
mariti, ut dicebat, cum tutore, hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de 
Buscoducis de hereditaria paccione unius et dimidii modiorum siliginis dicte mensure, quam 
pactionem iamdictam Johannes Buckinck filius quondam Johannis promiserat se daturum et 
soluturum dicto Martino filio quondam Johannis Boijenss quoad vixerit ipse et post eius 
decessum Arnoldo, Ermgarde et Elizabeth suis liberis ab ipso et quondam Elizabeth eius uxore 
filia quondam Arnoldi dicti Beeckarts pariter genitis, hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradituram, de et ex domo, area et orto, sitis infra libertatem de Oesterwijck inter 
hereditatem Petri Stert ex uno et inter hereditatem heredum quondam Willelmi Coremans ex 
alio, quos domum, aream et ortum dictus Johannes Buckinck erga dictos Arnoldum, 
Ermgardem et Elizabeth, liberos dicti quondam Martini filii quondam Johannis Boeijens pro 
dicta pactione unius et dimidii modii siliginis et quibusdam aliis oneribus exinde prius e iure 
solvendis ad pactum acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit Willelmo Nellen filio 
quondam Henrici cum dictis litteris, instrumentis et iure, promittens super omnia et habenda 
cum tutore warandiam, obligationem et impeticionem deponere et satisfacere. Testes, datum 
supra. (Kuijst en Hoevel. Datum XIIII octobris). 
933. 1243/330-5/14-10-1473. Solvit. 
Arnoldus Johannis Willems man van Ermgardis Martini Johannis Boeijens, deed afstand van 
genoemde pacht van ½ mud rogge uit de pacht van 1½ mud ten behoeve van genoemde 
Willelmus Nellen. 
Arnoldus filius quondam Johannis Willems tamquam maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Ermgardis sue uxoris filie quondam Martini filii quondam Johannis Boeijens, super dicta 
paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis de dicta paccione unius et dimidii 
modiorum siliginis eiusdem mensure ad opus dicti Willelmi Nellen hereditarie renunciavit, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex 
parte sui et dicte Ermgardis sue uxoris deponere. Testes, datum supra. 



934. 1243/339v-7/15-11-1473. Solvit. 
Petrus Henrici Corstiaenss droeg over aan Johannes Henrici van den Brekelen een erfpacht 
van 12 lopen rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Jacobus Buckincx en tussen 
erfgoed van wijlen Arnoldus Putkuijps, 
2. een weiland in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Jacobus Lamberti van 
der Heijden en tussen erfgoed van Laurencius Lombaerts, 
welke pacht genoemde Petrus gekocht had van Engbertum Arnoldi die Greve. Petrus Henrici 
Corstiaenss was gehuwd met Elisabeth; het echtpaar had kinderen. 
Petrus filius quondam Henrici dicti Corstiaenss hereditariam pactionem duodecim lopinorum 
siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradendam et deliberandam, de et ex domo, area et orto, sitis infra libertatem de Oesterwijck 
inter hereditatem Jacobi dicti Buckincx ex uno et inter hereditatem quondam Arnoldi dicti 
Putkuijps ex alio, insuper ex pecia pascue sita in parrochia de Oesterwijck ad locum dictum 
Karrichoven inter hereditatem Jacobi filii quondam Lamberti dicti van der Heijden ex uno et 
inter hereditatem Laurencii dicti Lombaerts ex alio, quam pactionem dictus Petrus erga 
Engbertum dictum die Greve filium quondam Arnoldi dicti die Greve emendo acquisierat, prout 
in litteris, hereditarie supportavit Johanni filio quondam Henrici van den Brekelen, cum litteris 
et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare, obligationem et impeticionem ex 
parte sui et Elizabeth sue uxoris et quorumcumque liberorum ab ipsis partier gebitorum et 
generendorum deponere. Testes Monix et Hoevel. Datum XV novembris. 
935. 1243/339v-8/15-11-1473. Solvit. 
Genoemde Johannes beloofde genoemde Petrus 11 peters, met Lichtmis over een jaar. 
Dictus Johannes promisit super omnia et habenda dicto Petro undecim peters, XVIII stuferos 
vel valorem computando, a purificationis proxime futuro ultra annum persolvendos. Testes, 
datum supra. H.... eandem. 
936. 1243/356v-L/17-03-1474. Solvit. 
Nicolaus Gerardi van Berck verkocht aan Goeswinus Willelmi Goessens van Uden 
1. een huis, erf, tuin en stuk land, deels akkerland, deels weiland, daaraan gelegen, tesamen 
1 mudsaat, onder Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen een openbare weg en tussen 
erfgoed van Theodoricus Johannis Stempels, strekkend van erfgoed van Katharina weduwe 
van Johannes Prijem en haar kinderen tot aan erfgoed van Johannes van den Doren en de 
kinderen van wijlen Johannes Stempels, 
2. een akker, 5 lopen, onder Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Henricus 
Rutten en tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes Stempels, strekkend van een 
openbare weg tot aan erfgoed van Jutta weduwe van Arnoldus van der Heijden, 
3. een akker, (1)5 lopen, onder Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van 
Theodoricus Johannis Stempels en tussen erfgoed van de kinderen van Henricus Leenken, 
strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van Katharina weduwe van Johannes Prijem 
en haar kinderen, 
belaste met 
1. een erfpacht van 2 mud rogge aan jonkvrouw Elizabeth weduwe van Henricus van 
Amerzoijen, 
2. een erfpacht van 1 mud rogge aan Hubertus van Straten, 
3. een erfpacht van 3 sester rogge em 
4. een erfpacht van 1 "maldri" rogge aan de heer Arnoldus van Bueijl, priester, 
5. een erfpacht van 6 lopen rogge aan Hadewigis weduwe van Johannes Vueijten, 
6. een erfpacht van 12 lopen rogge aan " ........ a...... commoran.... i....." Udenhout, 
7. een erfpacht van 4 lopen aan Johannes die Becker, 
8. een erfcijns van 1 pond aan de tafel van de H.Geest in Oisterwijk, 
9. een erfrente van 13 stuivers en 2 Bosche plakken aan alle vicari van de kerk van 
Oisterwijk, 
10. een erfcijns van 4 stuivers aan Geertrudis van Laervenne. 
Nicolaus filius quondam Gerardi de Berck domum, aream, ortum ac peciam terre partim 
arabilis et partim pascualis, sibi adiacentem, pariter unam modiatam terre vel circiter 
continentes, sitos infra libertatem de Oesterwijck ad locum dictum Karrichoven inter 
communem plateam ex uno et inter hereditatem Theodorici filii quondam Johannis Stempels 
ex alio, tendentes ab hereditate Katharine relicte quondam Johannis Prijem et eius liberorum 
ad hereditatem Johannis van den Doren et liberorum quondam Johannis Stempels, insuper 
peciam terre arabilis quinque lopinatas terre vel circiter continentem sitam infra libertatem et 



locum predictum inter hereditatem Henrici Rutten ex uno et inter hereditatem liberorum 
quondam Johannis Stempels ex alio, tendentem a communi platea ad hereditatem Jutte 
(f.357) relicte quondam Arnoldi van der Heijden, insuper peciam terre arabilis quindecim 
lopinatas terre vel circiter continentem sitam infra libertatem et locum predictum inter 
hereditatem Theodorici filii quondam Johannis Stempels ex uno et inter hereditatem liberorum 
Henrici Leenken ex alio, tendentem a communi platea ad hereditatem Katharine relicte 
quondam Johannis Prijem et eius liberorum, ut dicebat, hereditarie vendidit Goeswino filio 
quondam Willelmi Goessens de Uden, ab eodem, promittens super omnia et habenda 
warandiam, omnes obligationem et impeticionem deponere exceptis hereditaria paccione 
duorum modiorum siliginis domicelle Elizabeth relicte quondam Henrici de Amerzoijen, 
hereditaria paccione unius modii siliginis Huberto de Straten, hereditaria paccione trium 
sextariorum siliginis atque hereditaria paccione unius maldri siliginis domino Arnoldo de Bueijl, 
presbitro, hereditaria paccione sex lopinorum siliginis Hadewigi relicte quondam Johannis 
Vueijten, hereditaria paccione duodecim lopinorum siliginis ........ a...... commoran.... i..... 
Udenhout, hereditaria paccione quatuor lopinorum Johanni die Becker, hereditario censu unius 
libre monete mense sancti spiritus de Oesterwijck, hereditario redditu tredecim denariorum 
stuvers communiter vocatorum et duarum placcarum dictarum Bosch placken omnibus vicariis 
ecclesie de Oesterwijck, hereditario censu quatuor denariorum stuvers communiter vocatorum 
Geertrude de Laervenne ex premissis e iure solvendis, ut dicebat. Testes Monix et Kuijst. 
Datum supra. (XVII marcii, quinta post oculi). 
937. 1243/357-2/17-03-1474. Solvit. 
Godefridus Arnoldi Heijmans deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Godefridus filius quondam Arnoldi Heijmans prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum 
supra. 
938. 1243/386,e.v.:  
kinderen van Johannes van Berke: 
1. Gerardus. Zijn kinderen: 
a. Nycolaus, 
b. Henricus, 
c. Everardus, kanunnik in de St.Jan, 
d. Gerardus, 
e. Hillegondis, 
f. Sophia, 
2. wijlen Agnes, gehuwd met Henricus van Uden. 
a. Henricus, 
3. wijlen Heilwigis, gehuwd met Godescalcus Roesmont, 
a. wijlen Johannes Roesmont, gehuwd met Barbara, 
a. Godescalcus, 
b. Johannes, 
4. wijlen Katharina, gehuwd met Danielis Roesmont, 
a. Heilwigis, gehuwd met Arnoldus Berwout, 
939. 1243/386-2/22-07-1474. Non solvit. Scabini noluerunt. 
Nycolaus en Henricus, kinderen van wijlen Gerardus Johannis van Bercke verkochten aan 
Arnoldus Berwout man van jonkvrouw Heilwigis, dochter van Danielis Roesmont en van wijlen 
jonkvrouw Katharina Johannis van Berke, een erfcijns van 2 rijnsgulden, gaande uit 
1. een huis, erf, schuur en tuin, genaamd het Rode Schild, van genoemde Nycolaus, tesamen 
1 lopen, in Oisterwijk ter plaatse aan de Linde, tussen erfgoed van Arnoldus die Cuijper en 
tussen erfgoed van Gerlacus Bruggen, strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van 
Johannes die Becker, 
2. een huis, erf, tuin en boomgaard met zijn weilanden, rechten en toebehoorten, genaamd 
Wijenbos, van genoemde Henricus, in Oisterwijk, tussen de Koestraat en tussen de Aa, 
strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van Johannes die Becker, 
3. de Meijensoortsakker van genoemde Henricus, aldaar, tussen erfgoed van Jutta van der 
Heijden en tussen genoemde Koestraat, strekkend van de genoemde Borgakker van 
genoemde Henricus tot aan erfgoed van Laurencius Colen, 
4. de Borgakker van voorneomde Henricus, aldaar, tussen erfgoed van de kinderen van wijlen 
Johannes van den Venne en tussen de Koestraat, strekkend van erfgoed van Gerardus die 
Man tot aan de Meijenssoortsakker, 
5. alle andere goederen van genoemde Nycolaus en Henricus. 



Predicti Nycolaus et Henricus, fratres, liberi quondam Gerardi de Bercke filii quondam 
Johannis de Bercke predicti hereditarie vendiderunt dicto Arnoldo Berwout (385v-L: Arnoldus 
Berwout maritus et tutor legitimus, ut dicebat, domicelle Heilwigis sue uxoris filie quondam 
Danielis Roesmont, ab eodem quondam Daniele et quondam domicella Katharina sua, dum 
vixerat, uxore filia quondam Johannis de Berke pariter genite) hereditarium censum duorum 
aureorum florenorum overlens rijnsgulden communiter vocatorum, XX stuferos aut valorem 
pro quolibet computando, solvendum hereditarie Remigii confessoris et pro primo solutionis 
termino Remigii proxime futuro, de et ex domo, area, horreo et orto, dictis den Roden Schilt, 
dicti Nycolai, pariter lopinatam terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck 
ad locum dictum aen die Lijnde, inter hereditatem Arnoldi die Cuijper ex uno et inter 
hereditatem Gerlaci Bruggen ex alio, tendentibus a communi platea ibidem ad hereditatem 
Johannis die Becker, item de et ex domo, area, orto et pomario cum suis pascuis, iuribus et 
attinentiis, dictis communiter Wijenbosch, dicti Henrici, sitis in dicta parrochia de Oesterwijck 
inter communem plateam dictam die Koestraet ex uno latere et inter aquam ibidem fluentem 
die Aa vocatam ex alio, tendentibus a communi platea ibidem ad hereditatem Johannis die 
Becker, item ex quodam agro terre communiter dicto Meijenssoertsacker dicti Henrici, sito 
ibidem inter hereditatem Jutte van der Heijden ex uno et inter dictam plateam die Koestraet 
vocatam ex alio, tendentibus ab hereditate dicta den Borchacker dicti Henrici ad hereditatem 
Laurencii Colen, item ex predicto agro terre den Borchacker vocato Henrici predicti, sito 
ibidem inter hereditatem liberorum quondam Johannis van den Venne ex uno et inter dictam 
plateam die Koestraet vocatam ex alio, tendente ab hereditate Gerardi die Man ad dictum 
agrum terre Meijenssoertsacker vocatam, insuper de et ex omnibus et singulis aliis bonis 
dictorum Nycolai et Henrici, fratrum, ab eis ad presens habitis et habendis ubicumque 
locorum consistentibus, sitis, solvendis aut reperiendis, ut dicebant, ab eodem emptore, 
promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
(Haestrecht et Steenwech. Datum XXII julii). 
940. 1243/386v-1/22-07-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
Voornoemde Nycolaus en Henricus, verkochten aan Henricus zoon van Henrici van Uden en 
van wijlen jonkvrouw Agnes dochter van genoemde wijlen Johannes van Bercke, een erfcijns 
van 2 rijnsgulden, gaande uit voormelde goederen. 
Predicti Nycolaus et Henricus, fratres, hereditarie vendiderunt dicto Henrico de Uden (385v-L: 
Henricus de Uden filius quondam Henrici de Uden, ab eodem quondam Henrico et quondam 
domicella Agnete sua, dum vixerat, uxore filia dicti quondam Johannis de Bercke pariter 
genitus) hereditarium censum duorum huiusmodi aureorum florenorum overlens rijnsgulden 
communiter vocatorum, solvendum Remigii confessoris et pro primo solutionis termino 
Remigii confessoris proxime futuro, de et ex premissis contrapignoribus, ab eodem Henrico de 
Uden emptore, promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Testes, datum supra. 
941. 1243/386v-2/22-07-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
Genoemde Nycolaus en Henricus verkochten aan hun broer, de heer Everardus van Berke, 
kanunnik in de St.Jan, een erfcijns van 2 rijnsgulden. 
Dicti Nycolaus et Henricus, fratres, hereditarie vendiderunt dicto domino Everardo, eorum 
fratri (385v-L: dominus Everardus de Berke, canonicus ecclesie sancti Johannis evangeliste in 
Buscoducis) hereditarium censum duorum huiusmodi aureorum florenorum overlens 
rijnsgulden communiter vocatorum, solvendum hereditarie termino solucionis predicto et pro 
primo solucionis termino Remigii proxime futuro, ex premissis, ab eodem domino Everardo 
emptore, promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere, cum 
consueta condicione. Testes, datum supra. 
942. 1243/386v-3/22-07-1474. Solvit. 
Genoemde Nycolaus en Henricus verkochten aan hun broer Gerardus een erfcijns van 2 
rijnsgulden. 
Dicti Nycolaus et Henricus, fratres, hereditarie vendiderunt dicto Gerardo, eorum fratri, 
hereditarium censum duorum huiusmodi aureorum florenorum overlens rijnsgulden 
communiter vocatorum, solvendum hereditarie Remigii confessoris et pro primo solucionis 
termino Remigii proxime futuro, de et ex premissis, promittentes indivisi super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
943. 1243/386v-4/22-07-1474. Solvit. Scabini noluerunt. 
Genoemde Nycolaus en Henricus verkochten aan hun zuster, jonkvrouw Hillegondis Gerardi 
Johannis van Berke een erfcijns van 2 rijnsgulden. 



Dicti Nycolaus et Henricus, fratres, hereditarie vendiderunt dicte domicelle Hillegondi eorum 
sorori (385v-L: domicelle Hillegondie et Sophia, sorores, liberi quondam Gerardi de Berke filii 
dicti quondam Johannis de Berke, cum tutoribus dictarum domicellarum Hillegondis et Sophie) 
hereditarium censum duorum huiusmodi aureorum florenorum overlens rijnsgulden 
communiter vocatorum, solvendum hereditarie Remigii confessoris et pro primo solucionis 
termino Remigii proxime futuro, de et ex premissis, ab eadem domicella Hillegonde emptrice, 
promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
944. 1243/386v-5/23-07-1474. (Niets in margine). 
Genoemde jonkvrouw Hillegondis droeg genoemde cijns over aan Henricus van Uden. 
Dicta domicella Hillegondis cum tutore dictum censum hereditarie supportavit Henrico de 
Uden, cum litteris et iure, promittens cum tutore super omnia et habenda ratam servare, 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Steenwech et Kuijper. Datum 
XXIII julii. 
945. 1243/386v-6/22-07-1474. Solvit. 
Genoemde Nycolaus en Henricus verkochten aan hun zuster, jonkvrouw Sophia Gerardi 
Johannis van Berke een erfcijns van 2 rijnsgulden. 
Dicti Nycolaus et Henricus, fratres, hereditarie vendiderunt dicte domicelle Sophie eorum 
sorori hereditarium censum duorum huiusmodi aureorum florenorum overlens rijnsgulden 
communiter vocatorum, solvendum hereditarie Remigii confessoris et pro primo solucionis 
termino Remigii proxime futuro, ex premissis, ab eadem domicella Sophia emptrice, 
promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
946. 1243/386v-7/22-07-1474. Solvit. 
Genoemde Nycolaus en Henricus verkochten een erfcijns van 4 rijnsgulden aan Godescalcus 
en Johannes, broers, kinderen van Barbara en van genoemde wijlen Johannes Roesmont, 
zoon van Godescalcus Roesmont en van wijlen jonkvrouw Heilwigis dochter van genoemde 
wijlen Johannes van Berke. 
Dicti Nycolaus et Henricus, fratres, hereditarie vendiderunt michi Franconi ad opus dictorum 
Godescalci et Johannis, fratrum, liberorum dicti quondam Johannis Roesmont (385v-L: 
Godescalcum et Johannem, fratres, liberos quondam Johannis Roesmont filii quondam 
Godescalci Roesmont, ab eodem Godescalco et quondam domicella Heilwige sua, dum vixerat, 
uxore filia dicti quondam Johannis de Berke pariter genitos) hereditarium censum quatuor 
huiusmodi aureorum florenorum overlens rijnsgulden communiter vocatorum, solvendum 
hereditarie Remigii confessoris et pro primo solucionis termino Remigii proxime futuro, de et 
ex premissis, ab eisdem Godescalco et Johanne, fratribus, promittentes indivisi super omnia 
et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
Domicella Barbara, relicta dicti quondam Johannis Roesmont. nomine dictorum suorum 
liberorum ....... impuberum consensiit ?quantum in ea ?fuit quod litteram d..am t...di.. 
Henrico de Uden, tercia octobris anno LXXIIII. 

 


